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1. Представим смешанное число в виде неправильной дроби, приведем дроби в скобках к наименьшему общему знаменателю 30. Тогда получаем:[image: ]
2. 6x2+x-7=0. Требуется найти сумму корней уравнения. Конечно, вы можете продемонстрировать свое умение решать квадратные уравнения, благо, что места для этого в вашем тестовике хватит, но, думаю, никто не оценит этого! А вот если вы вспомните теорему Виета, а именно, что сумма корней приведенного квадратного уравнения равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком… тогда – да! Вы сэкономите время и устно решите это задание. Ах, да – приведенного квадратного уравнения ( с первым коэффициентом 1), а у нас первый коэффициент равен 6. Разделим обе части равенства на 6 и получим х2+(1/6)х-(7/6)=0. Второй коэффициент этого приведенного уравнения равен (1/6), а сумма корней равна  второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, значит, х1+х2= -(1/6). Ответ: -1/6.
3. Площадь прямоугольника равна произведению его длины на ширину. Если обозначим ширину через х, то длина будет 2х (длина вдвое больше ширины), а площадь S=2х·х=2x2 . После увеличения ширины на 3 м, ширина будет  равна (х+3), а длина остается такой равной 2х. Тогда площадь станет равной 2х·(х+3), что по условию больше на  24 м2. Составим уравнение.
2х·(х+3)=2x2 +24;
2x2 +6х=2x2 +24;
6х=24  |:6
x=4. Ширина прямоугольника 4 метра, а длина в 2 раза больше, т.е. 8 метров.
Ответ: 4 м; 8 м.
Можно и короче найти правильный ответ. Смотрим данные после задания ответы ВСЕГДА С САМОГО НАЧАЛА. Ответ А) 8 м; 4 м. Рассуждаем: площадь будет равна 8·4=32. Если ширину увеличили на 3, то она стала равной 4+3=7 м. Соответственно площадь стала 8·7=56. Посчитаем разницу: 56-32=24. Подходит? Да. Значит, ответ  А).
4. |1-x|>3. Дано неравенство с модулем. Модуль — это расстояние от начала отсчета до точки, соответствующей данному числу.
Следовательно, расстояние от нуля до числа (1-х) должно быть больше, чем три единичных отрезка. Так как расстояние от нуля можно взять и влево и вправо, то подходят значения меньшие минус трех и значения, большие трех. Получаем совокупность неравенств:
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5. Понижаем степень косинуса по формуле: 1+ cos2α=2cos2α. Учитываем, что у нас половинный аргумент.
Получается: 1+cosα-cosα=1. Ответ: 1.
6. Будем решать систему уравнений методом подстановки. Из второго уравнения выразим  переменную у через х. Получим у=2π-х. Это значение у подставим в 1-ое уравнение:
cosx+cos(2π-x)=1. Используем формулу приведения для cos(2π-x). Угол (2π-x) находится в IV четверти, косинус в IV четверти положителен, поэтому, знак не меняется. На кофункцию не меняем, так как (π/2) взято четное число раз (2π=4·(π/2)).
cosx+cosx=1;
2cosx=1;
cosx=1/2;
x= ±arccos(1/2)+2πn, nєZ;
x=±(π/3)+2πn, nєZ. Получаем: x1=-(π/3)+2πn,         x2=π/3+2πn.
Каждому значению х соответствует свое значение у.
Если x1=-(π/3)+2πn, то y1=2π -x1=2π+π/3-2πn=π/3+2π(1-n).
Если x2=π/3+2πn, то   y2=2π-x2=2π-π/3-2πn=-(π/3)+2π(1-n). Ответ: С).
7. Требуется найти первый и пятый члены геометрической прогрессии со знаменателем q=1/3 и суммой первых пяти членов прогрессии, равной 121. Используем формулы Sn - суммы первых n членов геометрической прогрессии и  bn — формулу n-го члена геометрической прогрессии.
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8. Для решения этого задания используем формулы:
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9. Проверка знания формулы площади параллелограмма по двум сторонам и углу между ними. Ответ: А). 
10. Разделим 2-ое уравнение на 1-ое:
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11. Сделаем замену. Пусть 6x=u,  3y=v. Тогда получим систему двух линейных уравнений: u-2v=2  и u·v=12. Выразим u из 1-го уравнения: u=2+2v. Подставим это значение u во 2-ое уравнение.
(2+2v)·v=12;   2(1+v)·v=12. Делим обе части равенства на 2.
(1+v)·v=6;   v2+v-6=0. Находим корни по теореме Виета. v1=-3, v2=2.
Если v=-3, то u=2+2∙(-3)=-4. Если v=2, то u=2+2∙2=6. Возвращаемся к первоначальным переменным х и у. Так как показательная функция принимает только положительные значения, то пара (-4; -3) не подходит. Тогда 6x=u=6, откуда х=1. 3y=v=2. Воспользуемся определением логарифма и выразим показатель у. Тогда у=log32. Ответ: (1; log32).
12. Используем определение логарифма, основное логарифмическое тождество и одну из формул перехода к новому основанию.
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13. Возводим обе части равенства в куб:   35-x2=23;   -x2=8-35; -x2=-27; x2=27; отсюда:
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14. Множество значений функции — это те значения, которые может принимать функция у. У нас квадратичная функция вида y=ax2+bx+c, графиком ее служит парабола, ветви которой будут направлены вверх, так как первый коэффициент а=1>0. При любом значении х функция будет принимать значения от ординаты точки — вершины параболы и до +∞. Вершина параболы О’(m, n), где m=-b/a=6:2=3,   n=y(m)=у(3)=32-6∙3+7=9-18+7=-2. Вершина параболы О’(3; -2). Область значений функции Е(у)=[-2; +∞).
15. Чтобы найти наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке, нужно найти значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат данному отрезку, а затем из всех полученных значений функции выбрать наибольшее и наименьшее. Найдем значения данной функции при х=-1 и при х=2, т.е. на концах отрезка.
[image: ]
16. Если вписанный угол, опирающийся на дугу сектора, равен 20°, то соответствующий этой дуге, центральный угол в 2 раза больше, т.е. равен 40°. Применим формулу площади сектора, в которую и подставим наши значения: радиуса R=18 см и центрального угла α=40°.
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17. Пусть ABCDA1B1C1D1 – данная прямая призма, основанием которой является ромб ABCD c диагоналями AC=30 см и  BD=16 см. Объем этой призмы 4800 см2.
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Требуется найти площадь боковой поверхности призмы. Определяемся с формулами – надо знать, чего нам не хватает для нахождения искомой площади. Площадь боковой поверхности призмы находят по формуле: Sбок.=Pосн.∙H. Периметр основания мы найдем, если будем знать сторону основания, т.е сторону ромба ABCD. Можем ее найти? Да, у нас есть диагонали ромба, которые взамно перпендикулярны и точкой пересечения делятся пополам. Из прямоугольного Δ АОD по теореме Пифагора АD2=AO2+OD2;   АD2=152+82=225+64=289. Следовательно, сторона основания АD=17 см, и периметр основания Pосн=4∙ АD=4∙17=68 см. Теперь надо найти высоту призмы Н. Объем призмы нам дан. Формула объема призмы V=Sосн.∙H. Площадь основания – это площадь ромба, которую можно найти по формуле: Sp.= (1/2)∙d1∙d2. Здесь d1 и d2 – диагонали ромба. Тогда Sосн.=(1/2)∙30∙16=240 см2. Подставим в формулу объема значения объема и площади основания призмы. 4800=240∙Н, тогда Н=20 см. Искомая площадь боковой поверхности призмы Sбок.=Pосн.∙H=68∙20=1360 см2.
18. В основании правильной треугольной пирамиды MABC лежит правильный треугольник ABC, вершина которого проектируется в центр правильного треугольника — точку О. Апофема — это высота МК боковой грани МВС. Зная апофему и угол ее наклона к основанию, требуется найти сторону основания.
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19. Такие задания многие пропускают. Напрасно! Мы сейчас подойдем к нему с двух сторон: решим быстренько, как и следует делать на экзамене, а потом рассмотрим решение подробно, чтобы вы все хорошо поняли и не боялись таких задачек.
1) Медиана делит сторону пополам, поэтому, К - середина стороны СD.
Координаты середины отрезка (точки К) находятся, как полусуммы координат концов отрезка (С(-4; -2) и D(8; -2)). Находим координаты точки К((-4+8):2; (-2-2):2)→К(2; -2). А теперь рассуждаем так:
прямая проходит через точку К, значит, координаты точки К должны удовлетворять уравнению прямой. Смотрим ответы и поочередно вместо х и у в уравнение прямой подставляем абсциссу и ординату точки К. Итак, ответ А) 2х+у-2=0. У нас х=2, у=-2 (координаты точки К). Получаем: 2·2+(-2)-2=0; 4-2-2=0. Все верно, значит, ответ А). Если бы неравенство было неверным, то мы бы координаты точки К подставили в следующий ответ В) и т.д.
Вы могли бы спросить: а почему нельзя в ответы подставлять координаты точки М? Ведь искомая прямая и через нее должна проходить, значит, координаты точки М также удовлетворяют уравнению прямой. Тогда и не нужно тратить время на нахождение координат точки К… Да,  так можно было поступить, но рискованно — вдруг, составители тестов в следующий раз ответы не наобум составят? И напишут кроме правильного ответа еще 4 уравнения прямых, проходящих через через точку М, но не проходящих через точку К?
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2) Ну, а теперь поучимся решать такие задачи. Построим треугольник MDC. Координаты точки К очевидны. Но мы все же вычислим  эти координаты, так как рассматриваем  задачу  в общем (а это частный) случае.
Координаты (х; у) – середины отрезка с концами в точках (х1; у1) и (х2; у2) находят по формулам:
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Проведем  медиану МК и составим уравнение прямой МК, применив формулу прямой, проходящей через две данные точки  (х1; у1) и (х2; у2). Эта формула имеет вид:
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20. Сгруппируем слагаемые в знаменателе первой дроби: (ab+b)+(a2+a) и вынесем общий множитель каждой группы за скобки. Разложим числитель первой дроби по формуле суммы кубов двух выражений.  Затем первую дробь сократим на (а+1) и остается выполнить вычитание дробей с одинаковыми знаменателями (a+b).
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21. Для того, чтобы упростить данное выражение, разложим знаменатель каждой дроби на множители. Для этого в каждом знаменателе выносим общий множитель за скобки. Замечаем, что в скобках знаменателей первых двух дробей остается (3х — 1), а у третьей дроби (1 — 3х). Поменяем знак перед третьей дробью и в ее  знаменателе. Затем находим НОЗ получившихся знаменателей, приводим каждую из дробей к наименьшему общему знаменателю и выполняем алгебраическое сложение дробей.
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22. Преобразуем данные в неравенстве степени к степеням со основаниями 5 и 2.
[image: ]
Разделим обе части неравенства на  52х .
Вводим новую переменную у.
Получаем квадратное неравенство 2у2-3у-5≤0.
Раскладываем левую часть неравенства на линейные множители и решаем его методом интервалов.
Находим промежуток значений у.
Определяем промежуток значений показательной функции (2/5)х.
Находим значения переменной  х.
Ответ: [-1; +∞).
Подробное решение задания 22 в этом видео.
Представьте, мне написали, что в сборнике в этом показательном неравенстве показатель не х, а 1/х, потому, мол, и ответ у вас не сходится! Чудеса! Этот же пример с показателем 1/х сложнее, смотрите его решение тут.
23. Решаем данные неравенства по отдельности, используя соответствующие формулы для решения неравенств вида sin t >a и cos t < a, где -1≤а≤1:
Если sin t > a, то arcsin a + 2πn < t < π-arcsin a + 2πn, где nєZ.
Если  cos t < a, то arccos a + 2πn < t < 2π-arccos a + 2πn, где nєZ.
1) sin x > 0,3.
arcsin 0,3 + 2πn<x<π-arcsin 0,3 +2πn, nєZ.
2) cos x < 0,3.
arccos 0,3 +2πn<x<2π-arccos 0,3 +2πn, nєZ.
Выбираем общее решение, т.е общую часть промежутков значений переменной х (берем слева больше большего, а справа -меньше меньшего)
Из значений arcsin 0,3 и arccos 0,3 выбираем большее: arccos 0,3.
Из значений π-arcsin 0,3 и  2π-arccos 0,3 выбираем меньшее: π-arcsin 0,3.
Получаем:  arccos 0,3+ 2πn<x<π-arcsin 0,3+2πn, nєZ.
Ответ: (arccos 0,3+ 2πn; π-arcsin 0,3+2πn), nєZ.
Подробное объяснение решения системы смотрите в этом видео.
24. Это задание на вычисление площади криволинейной трапеции, ограниченной линиями: y=4x-x2 и у=4-х. Нужно построить графики этих функций.
1) Графиком функции y=4x-x2 служит парабола. Запишем эту функцию в виде: у=-х2+4х. Вершина параболы y=ax2+bx+c — точка O’(m; n) определяется так[image: ]
Ветви параболы направлены вниз (а=-1<0).
[image: ]
Найдем нули функции, чтобы легче было строить график.
4x-x2=0;  х(4-х)=0. Отсюда х1=0, х2=4. Это абсциссы точек пересечения параболы с осью Ох. Проводим параболу.
2) Прямую у=4-х построим по двум точкам: 
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На рисунке графики пересекаются в точках (4; 0) и (1; 3). Чтобы убедиться в этом, можно подставить эти координаты  в каждое равенство. Искомую площадь криволинейной трапеции найдем с помощью интеграла. Границы интегрирования a=1, b=4. Подынтегральная функция есть разность между уравнением верхней линии y=4x-x2 и уравнением нижней линии у=4-х.[image: ]
25. Из данного равенства  следует, что b=4a. Тогда числитель данной дроби  a2+2ab=a2+2a∙4a=a2+8a2=9a2, а знаменатель данной дроби b2+2ab=(4a)2+2a∙4a=16a2+8a2=24a2. Осталось разделить 9а2 на 24а2. Получаем 3/8.
вариант 0002.
1. Запишем все под одним корнем третьей степени и сократим дробь, а из получившейся дроби извлечем кубический корень.
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2. Упростим уравнение, умножив обе его части на 7. Получим 7y2-9y+2=0. По теореме Виета сумма корней квадратного уравнения ax2+bx+c=0 равна –b/a. Значит:
[image: ]
3. Всего 880 пассажиров. Из них 35% мужчин, значит, женщин и детей 100%-35%=65%. Найдем 65% от 880. Чтобы найти процент от числа, нужно проценты превратить в десятичную дробь и умножить на данное число.
65%=0,65; умножаем 880 на 0,65, получаем 572. Столько женщин и детей, причем 75% от них составляют женщины, остальные 25% от 572 — это дети. Опять находим процент от числа. 25% от 572. Обращаем 25% в десятичную дробь (будет 0,25) и умножаем на 572. Считаем: 572·0,25=143. Это дети. Женщин: 572-143=429.
А короче?
25% — это четверть от 100%, поэтому, рассуждаем так: 572 делим на 4, получаем 143 (разделить на 4 проще, чем умножать на 0,25)- это дети, а женщин 75% — это три четверти, поэтому, 143 умножаем на 3 и получаем 429.
4. По условию составляем неравенство:
11x+3<5x-6; слагаемые с переменной х соберем в левой части неравенства, а свободные члены — в правой:
11x-5x<-6-3; приводим подобные слагаемые:
6x<-9; делим обе части неравенства на 6:
x<-1,5. Ответ: Е).
5. 990° запишем в виде 2·360°+270°. Тогда cos 990°=cos(2·360°+270°)=cos 270°=0.
6. Применим формулу для решения простейшего уравнения tg t=a.
t=arctg a +πn, nєZ. У нас t=4x.
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 7. Имеем: первый член арифметической прогрессии a1=25. Разность арифметической прогрессии d=a2-a1=30-25=5. Применим формулу для нахождения суммы первых n членов арифметической прогрессии и подставим в нее наши значения a1=25, d=5 и n=22, так как требуется найти сумму 22 членов прогрессии.
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8.Графиком данной квадратичной функции y=x2-x-6 служит парабола, ветви которой направлены вверх, а вершина параболы находится в точке O’(m; n). Это самая нижняя точка графика, поэтому, свое наименьшее значение n функция будет иметь при x=m=-b/(2a)=1/2. Ответ: D).
9. У равнобедренного треугольника боковые стороны равны между собой. Обозначим основание через х. Тогда каждая боковая сторона будет равна (х+3). Зная, что периметр треугольника равен 15,6 см, составим уравнение:
х+(х+3)+(х+3)=15,6;
3х=9,6 → х=3,2 — это основание треугольника, а каждая боковая сторона будет равна 3,2+3=6,2. Ответ: стороны треугольника равны 6,2 см; 6,2 см и 3,2 см.
10.  С первым неравенством системы все ясно. Решаем второе неравенство методом интервалов. Для этого найдем корни квадратного трехчлена 4x2+5x-6 и разложим его на линейные множители.
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11. Cправа по основному логарифмическому тождеству получается 7. Опускаем основания степеней (7) в левой и в правой частях равенства. Остается: x2=1, отсюда х=±1. Ответ: С).
12. Возведем обе части равенства в квадрат. Применив формулы логарифма степени и логарифма произведения, получим квадратное уравнение относительно логарифма числа 5 по основанию х. Введем переменную у, решим квадратное уравнение относительно у и вернемся к переменной х. Найдем значения х и проанализируем ответы.
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13. Задание: решить систему. Не будем решать — сделаем проверку. Подставим предложенные ответы во второе уравнение системы, так как оно проще: х+у=35. Из всех предложенных пар решений системы подходит только ответ D).
8+27=35 и 27+8=35. Подставлять эти пары в первое уравнение системы не стоит, а вот если бы ко второму уравнению подошел бы еще один из ответов, то пришлось бы делать подстановку и в первое равенство системы.
14. Область определения функции — это множество значений аргумента х, при которых правая часть равенства имеет смысл. Так как арифметический квадратный корень можно извлечь только из неотрицательного числа, то должно выполняться условие: 6+2х≥0, отсюда следует, что 2х≥-6 или х≥-3. Так как знаменатель дроби должен быть отличен от нуля, то запишем: х≠5. Получается, что можно брать все числа, большие или равные -3, но не равные 5. Ответ: [-3; 5)U(5; +∞).
15. Чтобы найти наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке, нужно найти значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат этому отрезку, а затем из всех полученных значений функции выбрать наибольшее и наименьшее.
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16. Рассмотрим круг, вписанный в правильный шестиугольник и вспомним, как выражается радиус вписанной окружности r через сторону правильного шестиугольника а. Найдем радиус, затем сторону и периметр шестиугольника.
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17. Так как все боковые ребра пирамиды наклонены к основанию под одним и тем же углом, то вершина пирамиды проектируется в точку О - пересечения диагоналей прямоугольника, лежащего в основании пирамиды, ведь точка О должна быть равноудалена от всех вершин основания пирамиды.
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Находим диагональ AC прямоугольника ABCD. AC2=AD2+CD2;
AC2=322+242=1024+576=1600 → AC=40см. Тогда ОС=20см. Так как Δ МОС – прямоугольный и равнобедренный ( /  ОСМ=45°), то МО=ОС=20см. Применим формулу объема пирамиды,  подставив нужные значения.
18. Всякое сечение шара плоскостью есть круг.
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Пусть круг с центром в точке О1 и радиусом ОА перпендикулярен радиусу шара ОВ и проходит через его середину О1. Тогда в прямоугольном треугольнике АО1О гипотенуза ОА=10 см (радиус шара), катет ОО1=5см. По теореме Пифагора О1А2=ОА2-ОО12. Отсюда О1А2=102-52=100-25=75. Площадь сечения – это площадь нашего круга, найдем по формуле S=πr2=π∙O1A2=75π см2.
 
 19. Пусть а1 и а2 – искомые координаты вектора. Так как  векторы взаимно перпендикулярны, то их скалярное произведение равно нулю. Запишем: 2а1+7а2=0. Выразим а1 через а2. Тогда а1=-3,5а2. Так как длины векторов равны, то имеем равенство: а12+а22=22+72. Подставим в это равенство значение а1. Получаем: (3,5а2)2+а22=4+49; упрощаем: 12,25а22+а22=53;
13,25а22=53, отсюда а22=53:13,25=4. Получается два значения а2=±2. Если а2=-2, то а1=-3,5∙(-2)=7. Если а2=2, то а1=-7. Искомые координаты (7; -2) или (-7; 2). Ответ: В).
20. Упростим знаменатель дроби. Для этого раскроем скобки и приведем дроби под знаком корня к общему знаменателю.
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21. Выражение в скобках приведем к общему знаменателю. Деление заменяем умножением на дробь, обратную делителю. Применяем формулы квадрата разности двух выражений и разности квадратов двух выражений. Сократим дробь.
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22. Чтобы решить данную систему неравенств, нужно решить каждое неравенство отдельно и найти общее решение двух неравенств. Решаем 1-ое неравенство. Перенесем все слагаемые в левую часть, вынесем общий множитель за скобку.
x2∙4x-4x+1>0;
x2∙4x-4x∙4>0;
4x(x2-4)>0. Так как показательная функция при любом показателе принимает только положительные значения, то 4х>0, следовательно, и x2-4>0.
(x-2)(x+2)>0.
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Решаем 2-ое неравенство.
0,5x≥8.
Представляем левую и правую части в виде степеней с основанием 2.
2-x≥23. Так как показательная функция с основанием большим единицы, возрастает на R, опускаем основания, сохраняя знак неравенства.
-x≥3 → x≤-3.
Находим общее решение.
[image: ]  Ответ: (-∞; -3].
23. По формуле приведения косинус преобразуется в синус 3х. После приведения подобных слагаемых и деления обеих частей неравенства на 2, получим простейшее  неравенство вида: sin t > a. Решение этого неравенства находим по формуле:
arcsin a+2πn<t<π-arcsin a+2πn, nєZ.    У нас t=3x.
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24. Упростим данную функцию. По теореме Виета найдем корни квадратного трехчлена x2-x-6 (x1=-2, x2=3),  разложим знаменатель дроби на линейные множители (х-3)(х+2) и сократим дробь на (х-3). Найдем первообразную Н(х) полученной функции 1/(х+2).
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25. Итак, 126 игроков сыграют 63 игры, из которых 63 участника выйдут победителями во второй тур. Всего во втором туре будут сражаться 63+1=64 участника. Они сыграют 32 игры, отсюда еще 32 победителя, которые сыграют 16 игр. 16 победителей сыграют 8 игр, 8 победивших сыграют 4 игры. Четверо выигравших проведут 2 игры, и, наконец, двоим победившим нужно будет сыграть последнюю игру. Считаем матчи: 63+32+16+8+4+2+1=126.


вариант 0003.
1. Число 45 пропорционально числам 4, 5 и 6. Если в задаче есть такие слова «пропорционально числам 4, 5 и 6″, то всегда обозначают одну часть через х. Тогда число 45=4х+5х+6х. Упрощаем: 15х=45, отсюда х=3. Меньшее число содержит 4х, значит, оно равно 4·3=12. 
2. Требуется решить уравнение |4-x|=1,5. Идем от определения модуля числа:  модуль неотрицательного числа равен самому этому числу, модуль отрицательного числа равен числу противоположному. Под знаком модуля могло быть как положительное число, так и отрицательное. Так и запишем:
4-х=1,5 или 4-х=-1,5;
-х=1,5-4;         -х=-1,5-4.
-х=-2,2;           -х=-5,5.
х=2,2;               х=5,5. 
3. Итак, автомобилист, выехавший из пункта А через полчаса после  мотоциклиста, догнал его. Спрашивают, на каком расстоянии от А, если скорость мотоциклиста 48,4 км/ч, а скорость автомобиля больше скорости мотоцикла в
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4. Отметим на числовой прямой «пустыми» точками -2 и 3. Решаем неравенство методом интервалов. Проверим знак дроби при х=10, подставив значение 10.  Расставим знаки на промежутках. Так как у нас неравенство больше нуля, то выбираем промежуток знака «+».
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5. Упростим данное выражение cos(30°+α)-cos(30°-α), используя формулу разности косинусов двух углов. Получим минус удвоенное произведение синуса полусуммы на синус полуразности: cos(30°+α)-cos(30°-α)=-2sin30°sinα=-sinα.
6. Нам дано однородное линейное уравнение. Решают его делением обеих частей равенства на косинус данного аргумента. В результате получают простейшее уравнение с тангенсом.
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7. Известны девятый член (a9=12)  и разность (d=1,5) арифметической прогрессии.
Требуется найти первый член a1 данной арифметической прогрессии. Применим формулу n-го члена арифметической прогрессии: an=a1+(n-1)d. Подставим в нее наши данные и получим: a9=a1+8d;
12=a1+8∙1,5;
12+a1=12 →  a1=0.
8.  Площадь фигуры, ограниченной данными линиями y=x2, y=0, x=2, найдем с помощью определенного интеграла. Искомая площадь будет равна определенному интегралу от нуля до двух функции икс в квадрате по дэ икс. Если вам это понятно — значит, вы представляете себе графики данных линий  и так и должно быть! Если непонятно — строим графики и вспоминаем формулу площади криволинейной трапеции, ограниченной сверху графиком функции y=f(x), а слева и справа — прямыми х=a, x=b.
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9. По условию внешний угол при вершине А треугольника АВС в два раза больше одного из несмежных углов треугольника, а по определению, внешний  угол треугольника равен сумме двух внутренних углов, не смежных с ним. Получается, что эти несмежные углы равны между собой. Отсюда следует, что данный треугольник является равнобедренным с вершиной А. И если мы проведем медиану из вершины А, то она будет являться и высотой и биссектрисой.
10. Найдем корень данного уравнения и подставим его значение в выражение (-13х+2)2+х.
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11. Дано уравнение (100x)lgx=x3. Требуется найти сумму его корней. Так как и основание и показатель степени содержат переменную, то решение уравнения начинаем с логарифмирования обеих частей равенства по основанию 10 (у нас ведь десятичный логарифм).
lg(100x)lgx=lgx3; логарифм степени равен произведению показателя этой степени на логарифм основания:
lgx∙lg(100x)=3lgx. Перенесем 3lgx в левую часть равенства и вынесем lgx за скобки: lgx∙lg(100x)-3lgx =0;
lgx∙(lg(100x)-3)=0. Каждый из множителей может быть равен нулю. Если lgx=0,  то x=100=1.  Если  lg(100x)-3=0, то lg(100x)=3, откуда 100x=103; 100x=1000; x=10. Сумма квадратов корней: 12+102=1+100=101.
12.  Упростим данную систему уравнений, освободившись от знака логарифма во 2-ом уравнении.
log5(2y+10x+3)=2 → 2y+10x+3=52 → 2y+10x+3=25;  10x+2y=22. Выразим 2х из первого уравнения: 2х=20-3у. Подставим это значение во 2-ое уравнение, имея ввиду, что 10х=5∙2х. Тогда вместо 10x+2y=22 запишем:
5∙(20-3у)+2у=22. Упростим: 100-15у+2у=22 или -13у=-78, откуда у=6. Подставляем это значение в выражение 2х=20-3у. Получаем:
2х=20-3∙6=2. Тогда х=1. Решением системы служит пара значений переменных: (1; 6).
13. Возведем обе части равенства в квадрат. Получаем: x-5=a2 → x=a2+5.
14. Область определения функции — это множество таких значений х, при которых выражение в правой части равенства имеет смысл. Так как у нас дробь, то знаменатель ее должен быть отличен от нуля, т.е. x+3x2≠0. Приравняем знаменатель к нулю, решим уравнение, а затем исключим корни этого уравнения.
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15. Требуется найти производную сложной функции y=(lnx)2. Итак, мы имеем степень, значит, берем производную по формуле производной степени. Далее: основание этой степени — натуральный логарифм, — берем производную  от натурального логарифма и умножаем производную степени на производную натурального логарифма.
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16.  Стороны треугольника ВА=14 см и ВС=17 см, а косинус угла В между ними равен (-8/17). Нужно найти площадь треугольника. Мы знаем формулу площади треугольника по двум сторонам и углу между ними: S=(1/2)ac·sinβ. Зная косинус угла В, вычислим синус этого угла, используя основное тригонометрическое тождество sin2β + cos2β=1, и подставим в формулу площади.
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17. Дан равносторонний треугольник. Точка, равноудаленная от сторон треугольника на 5 см, от плоскости отстоит на 3 см. Нужно найти площадь этого треугольника.
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Смотрите видео решение.
18. Основания призмы — правильные треугольники со стороной 6 см. Требуется найти объем призмы, если ее боковое ребро равно[image: ] Решение. Применяем формулу объема призмы: V=Sосн.∙H, где Sосн. – площадь основания призмы, значит, в нашей задаче, площадь правильного треугольника со стороной 6 см. H – высота призмы, а так как у нас призма  прямая, то в качестве высоты можно взять длину бокового ребра.
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19. Чтобы найти координаты точек пересечения окружности x2+y2-10x-6y+9=0 с осью абсцисс, подставим у=0, так как точки, лежащие на оси Ох имеют ординату, равную нулю, и решим получившееся квадратное уравнение х2-10х+9=0. Подбираем корни по теореме Виета: х1=1, х2=9. Искомые точки пересечения: (1; 0) и (9; 0).
 20.  Разложим числитель первой дроби по формуле разности кубов двух выражений a3-b3=(a-b)(a2+ab+b2). У нас а6-64=(а2)3-43=(а2-4)(а4+4а2+16). В знаменателе первой дроби такое же выражение, как во вторых скобках разложения. Сокращаем. Остается а2-4. Преобразуем вторую дробь. Числитель второй дроби разложим по формуле разности квадратов двух выражений а2-b2=(a-b)(a+b). У нас а4-16=(а2)2-42=(а2-4)(а2+4). Сократим вторую дробь на (а2+4), останется: а2-4. Имеем: а2-4+ а2-4=2а2-8.
21. Чтобы найти значение данного выражения, выразим а из предложенного равенства (из пропорции): 3(a+b)=2(a-2b). Раскрываем скобки: 3a+3b=2a-4b → a=-7b. Теперь подставим вместо а в данное выражение значение (-7b) и упростим.
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22. Представим единицу в правой части неравенства в виде логарифма по основанию (2х+1). При потенцировании будем учитывать, что от значения основания логарифма (2х+1) будет зависеть, возрастает функция (если 2х+1>1) или убывает (если 0<2x+1<1). Если функция возрастает, то знак неравенства сохраним, если функция убывает, то знак неравенства поменяем на противоположный. Кроме этого, учтем, что под знаком логарифма могут быть только положительные числа.
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23. Упростим предложенное неравенство: sinx+cos2x>1. Есть формула: 1-cos2α=2sin2α. Перепишем данное неравенство в виде:
sinx-(1-cos2x)>0. Применим формулу и получим: sinx-2sin2x>0. Сделаем замену переменной. Пусть sinx=y. Тогда: y-2y2>0 → y(1-2y)>0. Решим полученное неравенство методом интервалов.
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24. Дана функция  f(x)=6x2-4x+1. Известно, что F(x) является первообразной для f(x), причем, F(-1)=2. Требуется найти F(1). Для этого запишем F(x) для данной функции, найдем значение постоянной величины С, а затем искомое значение F(1).
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Находим значение С, используя равенство: F(-1)=2.
2=2∙(-1)3-2∙(-1)2-1+С;
2=-2-2-1+C → C=7. Тогда первообразная F(x)=2x3-2x2+x+7. Подставим вместо х число 1 и получим: F(1)=2-2+1+7=8.
25. Пусть в актовом зале х скамеек. Если на каждую скамейку посадить по 5 учеников, то четверо останутся без места, значит, всего 5х+4 учащихся. Если на каждую скамью посадить по 6 детей, то 2 места останутся свободными. Получается 6х-2 учащихся. Но учащихся определенное количество — имеем равенство: 5х+4=6х-2. Отсюда х=6. Следовательно, в зале 6 скамеек, а учеников 5·6+4=34.

вариант 0004.
	
1. Представляем каждое число под знаком корня в виде произведения двух чисел, одно из которых является полным квадратом. Выносим множитель из-под знака корня и приводим подобные слагаемые.
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2. Из первого уравнения системы выразим х.
х=у+1. Подставим это значение вместо х во второе уравнение системы и получим уравнение с одной переменной у:
(y+1)2-y=3. Раскроем скобки: y2+2y+1-y-3=0; приведем подобные слагаемые: y2+y-2=0. По теореме Виета корни полученного приведенного уравнения: y1=-2, y2=1. Если y1=-2, то x1=y1+1=-2+1=-1.  Если y2=1, то x2=y2+1=1=1=2.
Решения данной системы уравнений: (-1; -2) и (2; 1).
В задаче требуется вычислить сумму произведений: x1∙y1+x2∙y2. Подставим найденные значения и получим:
x1∙y1+x2∙y2=-1∙(-2)+2∙1=2+2=4.
3. Известно, что периметр прямоугольника равен 20 см, значит, длина плюс ширина составят 10 см. По условию площадь прямоугольника равна 24  квадратных сантиметра. А площадь прямоугольника равна произведению его длины на ширину. Ну, и много вы найдете чисел (длину и ширину), чтобы их сумма была равна 10, а произведение 24? Смотрим ответы. Подойдут только числа 6 см и 4 см. Проверка: 6+4=10, 6·4=24.
4. Наибольшее целое решение неравенства х≤-5 есть число -5, так как неравенство -5≤-5 является верным!
5. Используем основное тригонометрическое тождество:  sin2α+cos2α=1, из которого следует: 1-sin2α=cos2α. Сократим полученную дробь на cos2α и получим в ответе 1.
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7. Знаменатель геометрической прогрессии — это число q, на которое умножают предыдущий член прогрессии bn, чтобы получить следующий bn+1. Итак, bn+1=bn∙q. Чтобы найти знаменатель q, нужно bn+1 разделить на bn. Получаем: q=bn+1:bn=3:(1/3)=3∙3=9.
8. Первообразные функции f(x)=5sinx равны F(x)=-5cosx+C, так как
F ‘(x)=(-5cosx+C)’=-5·(-sinx)=5sinx=f(x).
9. Площадь ромба равна половине произведения его диагоналей: S=(1/2)d1∙d2. По условию площадь равна 48 см2, а диагонали относятся друг к другу как 2:3. Обозначим одну часть через х. Тогда диагонали ромба будут равны 2х и 3х. Подставим все значения в формулу площади ромба:
(1/2)·2х·3х=48 или 3x2=48, отсюда x2=16, x=4.
Меньшая диагональ равна 2х, т.е. 2·4=8 см.
10. Упростим каждое уравнение системы.
6(x+y)-y+1=0 → 6x+6y-y+1=0 → 6x+5y=-1.
7(y+4)-(y+2)=0 → 7y+28-y-2=0 → 6y=-26 → y=-26/6=-13/3.
Подставим значение у в первое уравнение и найдем х (хотя это делать вовсе не обязательно: только в ответе С) мы видим такое значение у).
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11. Дано простейшее показательное уравнение. Представляем левую и правую части данного равенства  в виде степеней с основанием 2.
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12. Представим логарифм по основанию 0,5 в виде логарифма по основанию 2; введем новую переменную у, решим квадратное уравнение относительно у и вернемся к переменной х.
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 13. Проще всего «сделать проверку»: подставить предложенные ответы вместо х в данное равенство. Всегда начинайте проверку с ответа А). Ну, а уметь решать такие примеры вы, конечно, обязаны.
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14. Область определения функции D(y) — это множество таких значений х, при которых выражение в правой части равенства имеет смысл. У нас в правой части равенства арифметический квадратный корень из выражения 3x-9.  Так как арифметический квадратный корень можно извлечь только из неотрицательного числа, то должно выполняться условие: 3x-9≥0. Отсюда  3x ≥9 или  3x≥32. Получаем х≥2. Ответ: D(y)=[2; +∞).
15. Скорость движения точки есть производная ее пути по времени: v(t)=x’(t). Находим производную x’(t) и подставляем в нее вместо t число 3.
v(t)=x’(t)=(3t3-2t2+5)’=9t2-4t. Тогда v(3)=9∙32-4∙3=9∙9-12=81-12=69. Ответ: 69 м/с.
16. У любого четырехугольника, вписанного в круг, суммы противолежащих углов равны по 180°. Напротив угла В лежит угол D, равный 84°. Следовательно, угол В=180°-84°=96°. Стало быть угол ABD, равный 52°, дан вам для «общего развития».
17. Из точки вне плоскости проведены две наклонные, одна из которых равна 20 см и наклонена под углом 30° к плоскости. Определите длину второй наклонной, если ее проекция на плоскость равна 24 см. Ваши рассуждения (без чертежа, который вы видите мысленно): перпендикуляр из данной точки на плоскость — катет, лежащий в прямоугольном треугольнике напротив угла в 30°, значит, длина перпендикуляра 20:2=10 см. Этот перпендикуляр, вторая наклонная и ее проекция образуют прямоугольный треугольник с катетами 10 см и 24 см. Тогда гипотенуза равна 26 см ( частые «тройки» прямоугольного треугольника: {3, 4, 5}; {5, 12, 13} и {8, 15, 17}). Эта «тройка» 10, 24 и 26 есть удвоенная «тройка» {5, 12, 13}. Если вы испытали затруднение при вышеприведенном разборе этого задания — смотрите ниже подробное решение, и пусть ваша следующая попытка решения подобной задачи будет удачнее.
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18. Дана пирамида, площадь основания которой 48 см2. Через середину высоты пирамиды проведено сечение параллельно основанию. Требуется найти площадь полученного сечения. Отсеченная (верхняя) часть представляет собой пирамиду, подобную данной. Основания этих пирамид являются подобными многоугольниками. Площади подобных фигур относятся друг у другу, как квадраты соответствующих линейных размеров. Следовательно, S:s=H2:h2. Здесь S — площадь основания данной пирамиды, s — площадь основания новой пирамиды (искомая площадь сечения),  H — высота данной пирамиды,  h — высота новой пирамиды. Подставляем имеющиеся данные.
48:s=22:12 или 48:s=4:1 → s=48∙1:4=12(см2). Ответ: 12 см2.
19. Строим графики заданных линий и находим площадь полученного треугольника. Эта площадь равна удвоенной площади прямоугольного треугольника АОВ. Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов (катеты равны по 2 единицы).
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21. Решить уравнение: |x+5|-|10+x|=0. 
Для того, чтобы решить это уравнение, мы должны освободиться от знака модуля. Нули модулей х=-5 и х=-10 делят числовую прямую на три области, в каждой из которых мы будем искать корни.
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I область — это числа х<-10. Для определенности возьмем х=-20 и подставим (мысленно) в данное уравнение. Так как модуль неотрицательного числа равен самому этому числу, то получаем: -х-5+10+х=0. Получаем 5=0. Ложно. Следовательно, на всей области I корней нет.
II область — это числа -10≤x≤-5. Будем вместо х подставлять, например, х=-7. Модуль неотрицательного числа равен самому этому числу, а модуль отрицательного числа равен противоположному числу. Получаем: -х-5-10-х=0. Тогда -2х=15, х=-7,5. Это число находится во II области, поэтому х=-7,5 — корень данного уравнения. На этом можно и остановиться, взглянув на предложенные ответы, но дорешаем.
III область — это числа х>-5. Для определенности берем х=0 и подставляя в данное равенство, раскроем знаки модулей: х+5-10-х=0. Получаем -5=0 — неверное равенство, делаем вывод: в III области корней нет.
Так, с помощью областей, решают и уравнения, и неравенства со знаками модуля.
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23. Применим формулу синуса суммы двух углов и получим неравенство:
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Это неравенство верно при любых значениях аргумента. Ответ(-∞; +∞).
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25. По условию периметр прямоугольника S=2(a+b)=36 см. Тогда сумма двух сторон a+b=18 см. Так как длины сторон должны выражаться целыми числами, то они могут быть равны: 1 см и 17 см или 2 см и 16 см или 3 см и 15 см или 4 см и 14 см или 5 см и 13 см или 6 см и 12 см или 7 см и 11 см или 8 см и 10 см или 9 см и 9 см. Посчитайте — всего 9 вариантов.
 
вариант 0005.

1. Чтобы упростить данное выражение, разложим на множители числители и знаменатели данных дробей.
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 2. Вынесем у за скобки, а выражение в скобках разложим на множители по формуле разности квадратов двух выражений.
[image: ]
 3. Проволоку длиной 135 м разрезали на две части так, что одна из частей в 2 раза длиннее другой. Требуется найти длину каждой части. Решаем. Обозначим меньшую часть через х. Тогда другая часть будет равна 2х. Зная, что сумма этих двух частей равна 135 м, составим уравнение: х+2х=135. Отсюда 3х=135, а х=135:3=45 (м) — длина меньшей части. Другая часть составит 45·2=90 (м).
4.  Дробь отрицательна, если ее числитель и знаменатель имеют разные знаки. Так как знаменатель данной дроби 3x2+1>0 при любом действительном значении х, то числитель должен быть меньше нуля.
x2-5x+4<0. По теореме Виета найдем корни квадратного трехчлена x1=1 и x2=4 и разложим его на множители. Получаем: (x-1)(x-4)<0. Методом интервалов находим решение неравенства:  1<x<4. Ответ: (1; 4).
5. Упростить выражение: sin(90°-α)-cos(180°-α)+tg(180°-α)-ctg(270°+α). Применяем правило для формул приведения: 1) перед приведенной функцией ставят знак приводимой; 2) если в записи аргумента π/2 взято нечетное число раз, то функцию меняют на кофункцию. Решаем. sin(90°-α)-cos(180°-α)+tg(180°-α)-ctg(270°+α)=cosα+cosα-tgα+tgα=2cosα.
6. Применим формулу для решения простейшего уравнения sint=a:
t=(-1)n∙arcsina+πn, nєZ.  
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7. Известен четвертый член геометрической прогрессии  c4=24  и знаменатель геометрической прогрессии  q=-2. Требуется найти первый член этой геометрической прогрессии. Решаем. Применим формулу общего члена геометрической прогрессии: cn=c1∙qn-1. У нас: c4=c1∙q3. подставляем свои данные: 24=c1∙(-2)3; 24=c1∙(-8) → c1=-3.
8. Так как график данной линейной функции проходит через точку (-2; -3), то координаты этой точки удовлетворяют данному равенству: подставляем х=-2, у=-3 и находим b=-6.
9. Углы треугольника относятся, как 1:1:2. Такое возможно только в прямоугольном треугольнике (45°, 45° и 90°). Здесь частный случай треугольника. В общем случае нужно обозначить одну часть через х, выразить через х все углы, и, зная, что сумма внутренних углов треугольника равна 180°, составить уравнение. В нашем примере можно было записать:
х+х+2х=180°. Отсюда 4х=180°, х=45°. Углы: 45°, 45° и 90°.
10. Дано уравнение с модулем: x2-6x+|x-4|+8=0. Решаем. Нужно освободиться от знака модуля. Возможны 2 случая:
1) Если х≤4, то x2-6x-x+4+8=0 → x2-7x+12=0  → x1=3  и x2=4. Оба значения подходят, так как удовлетворяют условию 1): х≤4
2) Если х>4, то x2-6x+x-4+8=0 → x2-5x+4=0  → x1=1 и x2=4. Значение х=4 мы уже взяли, а х=1 не подходит, так как не удовлетворяет условию 2): х>4. Ответ: 3 и 4. 
11. Подставляем предложенные пары чисел вместо х и у в каждое уравнение системы. Начинаем с ответа В), так как под знаком логарифма не должно быть отрицательных чисел. Проверяем пару чисел (2; 5):
2+5=7 и lg2+lg5=lg(2·5)=lg10=1. Пара (5; 2) также подходит.
12. Решаем логарифмическое уравнение:
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13. Решаем иррациональное уравнение:
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14. Чтобы найти функцию, обратную данной функции y=x2,  где х≥0, нужно выразить х через у, а затем, в полученном равенстве вместо х написать у, а вместо у написать х.
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15. Дана функция: y=sin3x cos5x-cos3x sin5x. Преобразуем правую часть по формуле синуса разности двух углов:
sin(α-β)=sinα cosβ-cosα sinβ. Получаем у=sin(3x-5x)=sin(-2x)=-sin2x. Найдем производную y’(x)=(-sin2x)’=-2cos2x.
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16. Катеты прямоугольного треугольника относятся как 3:4. Периметр треугольника равен 24 см. Найдите радиус описанной окружности.
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Смотрите видео: решение задачи 16.

17. Радиус шара равен 8 см, через его середину в шаре проведено сечение. Найдите разность площадей большего и отсеченного кругов. Решаем. Находим площадь большого круга:  S=πR2=π∙82=64π см2. Радиус r отсеченного круга – катет в прямоугольном треугольнике с гипотенузой 8 см (радиус шара) и вторым катетом 4 см (половина радиуса шара). По теореме Пифагора r2=82-42=64-16=48 см2. Тогда площадь отсеченного круга s=πr2=48π см2. Тогда искомая разность площадей большого и отсеченного кругов равна 64π-48π=16π (см2).
Смотрите видео: решение задачи 17.

18. Задача на призму.
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19. Определить точки пересечения двух окружностей, если уравнение одной из них x2+y2=9, а центр другой, с радиусом, равным 5 см, находится в точке (4; 0). Решаем. Уравнение окружности с центром в точке (a; b) и радиусом R имеет вид: (x-a)2+(y-b)2=R2. Запишем уравнение второй окружности по этой формуле: (х-4)2+(у-0)2=52. Упростим: (х-4)2+у2=25. Так как окружности пересекаются, то нужно решить систему уравнений: x2+y2=9 и (х-4)2+у2=25. Вычтем первое уравнение из второго: (х-4)2-х2=25-9. Раскроем скобки и приведем подобные слагаемые: х2-8х+16-х2=16, отсюда -8х=0, тогда х=0. Подставим значение х=0 в любое уравнение системы, например, в первое: x2+y2=9. Получаем: y2=9. Отсюда у=±3. Координаты точек пересечения: (0; -3) и (0; 3).
20. Освободимся от иррациональности в знаменателе, умножив числитель и знаменатель дроби на выражение, сопряженное  знаменателю. Упростим полученное выражение и опять умножим числитель и знаменатель дроби на выражение, сопряженное знаменателю. Дважды примененная при этом формула разности квадратов двух выражений (a-b)(a+b)=a2-b2 позволяет освободиться от знака радикала в знаменателе дроби.
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21. Найти значение выражения:
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22. Решаем каждое неравенство системы. 1) заменим логарифм числа х по основанию 2 через у. Получаем неравенство:
y2-3y+2≤0. Корни трехчлена  y1=1, y2=2. Неравенство можно записать в виде: (y-1)(y-2)≤0. Решение можно найти методом интервалов:  yє[1; 2]. Возвращаемся к переменной х.
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23. Решаем тригонометрическое неравенство. Представим числитель дроби в виде разности синусов, а знаменатель дроби в виде суммы синусов. Представим числитель и знаменатель дроби в виде произведения по формулам преобразования разности и суммы синусов в произведение. Упрощаем полученную дробь и получаем простейшее неравенство с тангенсом.
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24. Начертим фигуру, ограниченную данными линиями.
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25. Иными словами, вас спрашивают, какие из данных чисел 30, 33 и 36 являются составными. Конечно, 30 и 36. Составным называют число, имеющее более двух делителей. Простое число имеет только два делителя: единицу и само это число.

вариант 0006.

1. 541·1+459:1=1000.
2. Решить уравнение: 2,5(х-3)=0,5(х-7).
Прежде, чем раскрывать скобки, разделим обе части равенства на 0,5. Получим уравнение:
5(х-3)=х-7;
5х-15=х-7;
5х-х=-7+15;
4х=8 → х=2.
3. Разделить 80 на две части так, чтобы одна часть составляла 60% от другой. Решаем. Обозначим одну часть через х. Тогда другая часть будет равна 0,6х (так как составляет 60% от первой части). Зная, что сумма обеих частей должна быть равна 80, составим уравнение:
х+0,6х=80; 1,6х=80 → х=80:1,6=800:16=50. Первая часть равна 50, тогда вторая часть 80-50=30 или 0,6·50=30.
4. Решить неравенство: 4x2-12x+9≤0.
Выражение в левой части неравенства есть полный квадрат разности двух выражений, поэтому, запишем:
(2x-3)2≤0. Квадрат любого числа не может быть меньше нуля, но может быть равен нулю, если основание степени равно нулю:
2x-3=0; 2x=3 x=3:2; x=1,5.
5. Тангенс пи, деленного на четыре — это тангенс 45°, поэтому, результат равен 3·1=3.
6. Решить уравнение: sin2x=sinx. Решаем. Разложим sin2x по формуле синуса двойного аргумента: sin2α=2sinαcosα. Получим:
2sinxcosx-sinx=0; вынесем общий множитель sinx за скобки ( ни в коем случае нельзя делить на sinx, так как при этом вы потеряете корни).
sinx(2cosx-1)=0 → sinx=0 или 2cosx-1=0.
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7. Известны первый и второй члены геометрической прогрессии, значит, мы можем найти знаменатель q геометрической прогрессии, а, зная первый член и знаменатель прогрессии, можно найти шестой член этой прогрессии по формуле общего члена геометрической прогрессии.
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8. Дана функция f(x)=(ln5)∙5x.  Нужно найти первообразную F(x)  при условии: F(0)=2. Решаем. Находим первообразную данной функции: F(x)=5x+C. Для нахождения значения постоянной С, подставим данные: вместо х подставляем нуль, а вместо F(x) значение 2. Получаем равенство: 2=50+C; находим постоянную С.
2=1+C; C=1. Ответ: F(x)=5x+1.
9. Дан параллелограмм со стороной 12,8 см. По условию другая сторона меньше на 2,6 см, значит, будет равна 12,8-2,6=10,2 см. Требуется найти периметр параллелограмма, т.е сумму всех его сторон. Р=12,8+10,2+12,8+10,2=23+23=46 (см). Формула периметра параллелограмма: P=2(a+b).
10. Разложим знаменатели второй и третьей дроби на множители и умножим обе части равенства на НОЗ (наименьший общий знаменатель всех дробей), т. е на выражение 5(δ-1)(δ+1), считая его не равным нулю (δ≠±1). Получаем линейное уравнение, из которого находим: δ=3. Можно и не решать, а делать проверку предложенных ответов.
[image: ]
11. Решить уравнение: 4x-10∙2x-1-24=0. Решаем. Запишем уравнение в виде:
22x-10∙2x∙2-1-24=0, отсюда: 22x-5∙2x-24=0. Сделаем замену переменной. Пусть 2х=у. Тогда получим приведенное квадратное уравнение: у2-5у-24=0. По теореме Виета корни этого уравнения у1=-3 и у2=8. Возвращаемся к переменной х. 1) 2х=-3. Это невозможно, так как показательная функция (2х) может принимать только положительные значения. 2) 2х=8 → 2х=23 → х=3.
12. Решить уравнение:
[image: ]
13. Решить уравнение:
[image: ]
14. Нужно по рисунку определить, какая функция соответствует данному графику. Рассуждаем. График — синусоида, проходящая через начало координат, значит, это функция вида y=Asin(kx). Наибольшее значение функции равно 1, а наименьшее равно (-1), следовательно, А=1 и функция имеет вид y=sin(kx). Синус на рисунке «пробегает» все свои значения в промежутке [-3π; 3π], следовательно, период изображенной функции равен 6π. Как находят период функции? Формула:
[image: ]
15. Данную функцию f(x)=sin3xcos3x преобразуем по формуле синуса двойного аргумента (sin2α=2sinαcosα). Получаем: f(x)=(1/2)sin6x.
Теперь берем производную f ‘(x)=(1/2)cos6x ·6=3cos6x.
16. В четырехугольнике MNKE, вписанном в окружность, угол NKM равен 56° , угол NME равен 80°. Найдите угол MKE.
[image: ]
17. Дана правильная шестиугольная пирамида. Это означает, что в основании данной пирамиды лежит правильный шестиугольник, а высота пирамиды проектируется в центр этого правильного шестиугольника. Представили себе правильный шестиугольник? Если помните, как вы его чертили, то помните, что сторона правильного шестиугольника равна радиусу описанной около него окружности. Боковое ребро равно 20 см и наклонено к плоскости основания под углом 30°. Это означает, что все боковые ребра этой правильной шестиугольной пирамиды наклонены к основанию под углом 30°. Углом между прямой и плоскостью называется угол между этой прямой и ее проекцией на данную плоскость. Представили себе этот угол?  Нужно вычислить площадь круга, описанного около шестиугольника. Итак, нас интересует радиус R окружности, описанной около правильного шестиугольника.
[image: ]
18. Радиус шара, вписанного в куб, равен 3 см. Найти разность объемов куба и шара. Решаем. Объем шара найдем по формуле: Vш=(4/3)πR3=(4/3)π∙33=π∙27:3∙4=36π см3.
Представляете себе шар, вписанный в куб. Он касается изнутри всех граней куба. Диаметр шара равен ребру куба. Следовательно, ребро куба равно 6 см.   Объем куба Vк=а3=63=216 см3. Находим искомую разность объемов куба и шара.
Vк-Vш= 216 см3-36π см3=36(6-π) см3.
19. Определить координаты единичного вектора, сонаправленного с данным вектором:
[image: ]
20. Сторону квадрата увеличили на 10%. На сколько процентов увеличится периметр квадрата? Ответ: на столько же процентов. Как решать? Пусть сторона данного квадрата равна а, тогда периметр Р=4а. После увеличения стороны на 10% сторона стала равна 1,1а, периметр стал равен 4,4а. Следовательно, разница 0,4а — это 10% от 4а.
21. Две бригады должны были собрать весь урожай за 12 дней. Однако, после восьми дней совместной работы, первая бригада была переведена на другую работу, и оставшуюся часть работы вторая бригада завершила за 7 дней. За сколько дней вторая бригада в отдельности собрала бы весь урожай? Такие задачи на работу решаются так же, как задачи на движение: вводят переменную (одну или две), составляют таблицу, в которой заполняют 2 графы из 3-х, а третью графу заполняют по формуле (пути или объема работы, как здесь). Останется одно неиспользованное условие, которое используют для составления уравнения (системы уравнений).
Решаем. Пусть первая бригада собрала бы весь урожай за х дней, а вторая — за у дней. Составим таблицу:
[image: ]
22. Решить систему неравенств:
[image: ]
23. Решить неравенство: sinx+cos2x≥1. Решаем. Перенесем 1 в левую часть. sinx+cos2x-1≥0.Умножим обе части неравенства на (-1), чтобы воспользоваться формулой: 1-cos2α=2sin2α. Получаем: 1-cos2x+sinx≤0 → 2sin2x-sinx≤0. Затем сделаем замену: sinx=y. Решим квадратичное неравенство 2y2-y≤0 методом интервалов. Получим 0≤у≤0,5. Это означает, что 0≤sinx≤0,5. Покажем графически решение последнего неравенства.
[image: ]
24. Вычислим интеграл:
[image: ]
25. Так как Миша набрал в 3 раза меньше очков, чем Максим, то в предложенной нам таблице напротив Миши поставим х, а напротив Максима запишем 3х. По условию отношение результата Коли к результату Миши прямо пропорционально отношению результата Максима к результату Саши. Получаем пропорцию:
6:х=3х:8. Отсюда 3x2=48,  разделим равенство почленно на 3 и получим: x2=16, значит, x=4. Итак, Миша набрал 4 очка, Максим набрал 12 очков. Располагаем результаты ребят в порядке возрастания: 4, 6, 8, 12.

вариант 0007
1. Вычисляем:
[image: ent7-1]
2. Раскрываем скобки в правой части равенства — умножаем 4 на каждое слагаемое в скобках, получаем:
3у+6=36-2у → 3у+2у=36-6 → 5у=30 → у=30:5 → у=6.
3. Целые решения неравенства 3<x<6 это числа 4 и 5. Их сумма 4+5=9.
4.  Сумма косинусов (в числителе) равна удвоенному произведению косинуса полусуммы на косинус полуразности, т.е.
cos4α+cos2α=2cos3αcosα. Сокращаем дробь на cos3α и остается 2cosα.
5. Решить уравнение: cos(-x)=1. Решаем. Косинус — функция четная, поэтому cos(-x)=cosx =1. Применим частную формулу для косинуса: cost=1 → t=2πn, nЄZ. Получаем:х=2πn, nЄZ.
6. Вычислите первые три члена последовательности, заданной формулой an=2n+3.
Подставляя в эту формулу поочередно вместо n  значения 1, 2 и 3, получаем первые три члена последовательности:
a1=2∙1+3=5; a2=2∙2+3=7; a3=2∙3+3=9.
7. При х=-5 функция f(x)-1-x принимает значение f(-5)=1-(-5)=6.
8. Полезно помнить, что диагональ квадрата со стороной а равна а корней из двух.
[image: ent7-8]
9. Скалярное произведение векторов, заданных своими координатами, есть число, равное сумме произведений соответственных координат этих векторов.
[image: ent7-9-1]
10. По основному свойству пропорции (произведение крайних членов пропорции равно произведению ее средних членов) можно записать: (x+5)2=(x-5)2, а это возможно лишь при условии, что х=0.
11. Сколько воды нужно добавить к 40 кг 5%-го раствора соли в воде, чтобы получить 4%-ый раствор? Решаем. Подобные задачи решают так: двумя способами находят или выражают основной продукт раствора (в данном случае это соль) или сплава, получают равенство, из которого находят значение введенной переменной. Итак, отвечаем на вопрос задачи: нужно добавить х кг к 40 кг 5%-го раствора.
В 40 кг 5%-го раствора содержится 0,05·40=2 (кг) соли (чтобы найти процент от числа, нужно обратить проценты в десятичную дробь и умножить эту дробь на данное число).
В (40+х) кг 4%-го раствора содержится 0,04·(40+х) (кг) соли.
Получаем равенство: 0,04·(40+х)=2;
40+х=2:0,04;
40+х=50 → х=10. Нужно добавить 10 кг воды.
12. Решить уравнение: 35x+2=81x-1.
Решаем. Представим обе части равенства в виде степеней с основанием 3.
35x+2=(34)х-1;
35x+2=34х-4; отсюда 5х+2=4х-4, получаем х=-6.
13. Решить логарифмическое уравнение:
[image: ent7-13]
14. Не стоит решать — подставляйте предложенный ответ (всегда начинайте анализировать с ответа А))вместо х. Сразу выясняем, что корень х=-1. 
15. При вычислениях используем формулы: arcsin(-a)=-arcsina; arctg(-a)=-arctga; arccos(-a)=π-arccosa, а также таблицу значений тригонометрических функций некоторых углов.  
[image: ent7-15]
16. Найти производную данной функции:
[image: ent7-16]
17. Дана задача. В треугольниках ABD и ADC имеем: AB=AC, BD=DC, / BAC=60°.Вычислить угол DAC. Решаем.
[image: ent7-17]
18. Задача на конус.
[image: ent7-18]
19. По стороне основания, равной 5 см, и боковому ребру, равному 8 см, найдите объем правильной треугольной призмы.
[image: ent7-19]
20. Требуется вычислить: (36,27(3)-6,2(3)):0,2.
Существует правило перевода бесконечной периодической десятичной дроби в обыкновенную: бесконечная периодическая десятичная дробь равна обыкновенной, числитель которой равен разности между всем числом после запятой и числом после запятой до периода, а знаменатель состоит из девяток и нулей, причем, девяток столько, сколько цифр в периоде, а нулей столько, сколько цифр после запятой до периода дроби.
[image: ent7-20]
21. Чтобы упростить данное выражение потребуется знание формул сокращенного умножения (ФСУ):
1) a3+b3=(a+b)(a2-ab+b2);  2) a2-b2=(a-b)(a+b); 3) (a-b)2=a2-2ab+b2. Решаем:
[image: ent7-21]
22. Решим первое неравенство и найдем общее решение, удовлетворяющее и первому и второму неравенствам.
[image: ent7-22]
23. Решить неравенство:
[image: ent7-23]
[image: ent7-23-g]Друзья, возможно, вы привыкли решать тригонометрические неравенства с помощью графиков, а не по формулам (что быстрее и удобнее!). Тогда для вас геометрическая иллюстрация этого неравенства. Но все равно, вы должны будете сделать замену переменной на t, найти решения для t, а затем, точно так же, выполнить преобразования в двойном неравенстве, чтобы «добраться» до  аргумента х.
 
24. Вычислить определенный интеграл:
[image: ent7-24]Подынтегральная функция есть косинус. Интеграл от косинуса дает синус. Однако, должны совпадать аргумент косинуса и переменная интегрирования, но у нас переменная интегрирования х, а аргумент у косинуса  имеет вид: kx+b, что позволяет подвести эту линейную функцию (kx+b) под знак дифференциала.
[image: ent7-24-i]
25. Выбираем ответ С) недостаточно информации: на самом деле, не сказано —  находится  пункт В на прямой АС или нет? Возможно,точки А, В и С образуют треугольник?

вариант 0008
1.  Решаем.   Применяем формулы: 1) an:am=an-m; 2) (am)n=amn.
[image: ent8-1]
2. Решить уравнение: |x-5|=3. Решаем. Так как |-3|=3 и |3|=3, то под знаком модулямогло быть и отрицательное число и положительное число, поэтому:
х-5=-3 или х-5=3. Тогда х=2 или х=8. Ответ: 2; 8.
3. Решаем неравенство: 2x+7>0.
2x>-7. Делим обе части на коэффициент при х:
x>-3,5. Неравенство строгое, ответ хє(-3,5; +∞).
4. Дано логарифмическое неравенство: lg(x+1)>lg(5-x). Решаем. Помним, что при потенцировании у нас уже будет не одно неравенство, так как нужно будет учесть область определения логарифмической функции, а именно: под знаком логарифма могут быть только положительные числа. Потенцируем (убираем значки логарифмов слева и справа), знак неравенства сохраняем, так как логарифмическая функция с основанием 10>1 является возрастающей. Получаем:
[image: ent8-4]
5. Воспользуемся основным свойством дроби — разделим числитель и знаменатель данной дроби на cosα. Это позволит нам перейти к  tgα, а затем подставим данное значение  тангенса и произведем вычисления:
[image: ent8-5]
6. Решим уравнение: sin2x-sinx=0. Решаем. Вынесем sinx за скобки.
sinx(sinx-1)=0;
sinx=0 или sinx-1=0;
если sinx=0, то x=πn, nєZ.
если  sinx-1=0, то sinx=1, отсюда х=π/2+2πk, kєZ.
7. Дана геометрическая прогрессия с положительными членами. S2=3, S3=7. Требуется найти S7.
Решаем. Геометрическая прогрессия считается определенной, если известны первый член  b1 и знаменатель прогрессии q. Используем формулы n-го члена  и суммы n первых членов геометрической прогрессии. Тогда:
[image: ent8-7]
8. Прежде, чем находить производную, упростим данную функцию по формуле косинуса суммы двух углов.
f(x)=cos5xcos4x-sin5xsin4x=cos(5x+4x)=cos9x.
f ‘(x)=(cos9x)’=-sin9x·(9x)’=-9sin9x.
9. У прямоугольного треугольника могут быть неизвестны острые углы, но один угол точнопрямой, следовательно, равен 90°.
10. Как решать такие уравнения? Разложим знаменатель каждой дроби на множители, найдем общий знаменатель для всех дробей, применим правило равенства двух дробей с одинаковыми знаменателями, а затем решим полученное целое уравнение. Обязательно сделаем проверку. А зачем тогда решать, спросите вы, ведь ответы есть — делаем проверку! Да, вы правы, только начинайте подставлять предложенные ответы сА). Но, все же посмотрите решение:
[image: ent8-10]
11. Отвечаем на вопрос задачи: надо засушить х кг свежих грибов. Это 100%. Получилось 4 кг сухих грибов. Это всего 2% от того, что было, ведь при сушке грибы потеряли 98% своего веса! Записываем:
[image: ent8-11]
12. Решить показательное уравнение.
[image: ent8-12]
13. Логарифмическое уравнение.
Вы знаете, что под знаком логарифма могут быть только положительные числа, следовательно, 2х-1>0 и x-9>0, отсюда получаем: x>0,5 и  x>9. Когда получают решения одного знака «больше», то общим служит решение «больше большего», т.е. x>9. А теперь смотрите ответы – А), С) и Е) сразу отпадают, так как содержат отрицательные числа. Так В) или D)? Подставляем В) х=13.
log55+log52=log510 ⇒  log5(2∙5)=log510 по формуле logax+logay=loga(xy). Ответ получен! А как надо решать такие примеры – смотрите далее.
Преобразуем левую часть равенства по формуле: logax+logay=loga(xy).
[image: ent8-13]
14. Решить уравнение.
[image: ent8-14]
15. Дана функция y=x2+x-6. Требуется найти: а)  нули функции, т.е. абсциссы точек пересечения графика с осью Ох; б) промежутки возрастания; в) наименьшее значение функции. Решаем.
Представляете себе график этой квадратичной функции? Это парабола, ветви которой направлены вверх. Нули функции:  x1=-3, x2=2 – это корни приведенного квадратного уравнения x2+x-6=0, которые мы нашли по теореме Виета (x1+x2=-1, x1∙x2=-6).Наименьшее значение будет в вершине параболы O’(m, n), где m=-b/(2a)=-1/2=-0,5;  n=y(m)=y(-0,5)=(-0,5)2-0,5-6=0,25-0,5-6=-6,25. До m=-0,5 функция убывает, а при хє[-0,5; +∞) будет возрастать. Можно было промежуток возрастания и экстремум данной функции найти с помощью производной:
[image: ent8-15]
16. Прежде, чем что-то находить, упростим данную функцию, применив основное тригонометрическое тождество:
sin2α+cos2α=1, а также значение cos(π/3)=0,5.
[image: ent8-16]
Чтобы найти наименьшее и наибольшее значения функции на отрезке, находят значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат этому отрезку, а затем из полученных результатов выбирают наименьшее и наибольшее значения. Найдем значения функции f(x) на концах отрезка.
[image: ent8-16-1]
Скажете, взяли бы сразу f(0).  Зачем дальше было что-то находить? Вы правы, можно было сделать такой вывод и основываясь на ответах, но учтите — функции бывают разные! И как правильно находить наименьшее и наибольшее значения функции на отрезке, вы должны знать.
17. Задача про угол между хордой и касательной. Угол между касательной и хордой, проведенной в точку касания, равен половине центрального угла, опирающегося на эту хорду. Мера центрального угла есть мера дуги, на которую опирается центральный угол. Угол АОВ — центральный, опирается на дугу АВ, градусная мера которой 126°, следовательно, и центральный угол равен 126°. Угол САВ — искомый угол между касательной АС и хордой АВ.
[image: ent8-17]
18. Угол между двумя плоскостями измеряется линейным углом, стороны которого перпендикулярны линии пересечения данных плоскостей.  Итак, плоскости α и βпересекаются по прямой с, и угол между ними равен 45°. Из их общей точки Опроведены перпендикулярные отрезки ОА и ОВ к прямой с, причем, ОА=ОВ=m. Требуется найти длину АВ. Из построения следует, что угол АОС — линейный угол двугранного угла с общим ребром с, поэтому, угол АОС равен 45°, и задача сводится к нахождению стороны АВ треугольника АОВ. Зная две другие стороны и угол между ними, мы найдем АВ по теореме косинусов: АВ2=ОА2+ОВ2-2ОА∙ОВ∙cos45°.
[image: ent8-18]
19. Центр шара, описанного около куба лежит на середине диагонали куба. Диагональ куба — диаметр описанного шара. Квадрат диагонали прямоугольного параллелепипеда равен сумме квадратов его линейных размеров: d2=a2+b2+c2 (a, b и c — ребра прямоугольного параллелепипеда, выходящие из одной вершины). Куб — частный случай прямоугольного параллелепипеда, поэтому: d2=3a2.
[image: ent8-19]
20. Вычислим: (6,(3)-5,(2))·2=1,(1)·2=2,(2). Здесь такое вычисление было возможным потому, что данные периодические десятичные дроби представимы в виде обыкновенных дробей с равными знаменателями. В общем случае следует перевести каждую периодическую десятичную дробь в обыкновенную, и только потом выполнять указанные действия. Существует правило перевода бесконечной периодической десятичной дроби в обыкновенную: бесконечная периодическая десятичная дробь равна обыкновенной,  числитель которой равен разности между всем числом после запятой и числом после запятой до периода, а знаменатель состоит из девяток и нулей, причем, девяток столько, сколько цифр в периоде, а нулей столько, сколько цифр после запятой до периода дроби.
21. Упростим: числитель «свернем» — это квадрат разности двух выражений, а знаменатель разложим на множители методом группировки слагаемых.
[image: ent8-21]
 22. Решение тригонометрического неравенства вида tgt<a. Короче решать по формуле:
если tgt<a, то -π/2+πn<t<arctg a+πn, nє Z.
[image: ent8-22]
23. Построим графики данных линий.
[image: ent8-23]
 24. Точки пересечения этих окружностей есть решения системы уравнений: x2+y2-14x-10y+49=0 и x2+y2+4y-21=0. Вычтем второе уравнение из первого. Получаем: -14х-14у+70=0. Делим почленно на (-14), получается: х+у-5=0. Выразим одну переменную через другую, например, у через х.
у=5-х. Подставим это значение 5-х вместо у в уравнение x2+y2+4y-21=0.
x2+(5-x)2+4∙(5-x)-21=0;
x2+25-10x+x2+20-4x-21=0;
2x2-14x+24=0  |:2;
x2-7x+12=0.    По теореме Виета находим корни приведенного квадратного уравнения:x1=3, x2=4.
Если х=3, то у=5-х=5-3=2. Получаем точку (3; 2).
Если х=4, то у=5-4=1. Вторая точка пересечения окружностей (4; 1).
25. Дом с номером 94 расположен на правой стороне улицы (четные номера домов). Задача сводится к нахождению номера n данного n-го члена арифметической прогрессии: 2, 4, 6, …, 94.
У нас a1=2, d=2, an=94. Применяем формулу n-го члена арифметической прогрессии:an=a1+(n-1)∙d. Подставляем наши данные:
94=2+(n-1)∙2   ⇒  92=(n-1)∙2  ⇒  n-1=92:2; тогда n-1=46  ⇒  n=47.




вариант 0009
1. Запишем все под одним знаком корня третьей степени. Применим формулу разности квадратов двух выражений.
[image: ent9-1]
2. Слагаемые с переменной соберем в левой части равенства, а свободные члены — в правой.
-9,5у-3у=21-16; приводим подобные слагаемые.
-12,5y=5; разделим обе части равенства на -12,5 — коэффициент при у.
Получаем у=5:(-12,5)=-0,4.
3. Нужно записать двойное неравенство -1≤x≤5 в виде числового промежутка.
Ответ: [-1; 5].
4. Решаем 1-ое неравенство: 72x>49 ⇒ 72x>72. Опускаем основания 7, знак неравенства сохраняем, получаем: 2x>2 ⇒ x>1. Учитываем 2-ое неравенство: x≤6. Ответ: (1; 6].
5. Применяем формулу синуса двойного аргумента: 2sinαcosα=sin2α. 
4sin7°30′·cos7°30′·sin75°=2·(2sin7°30′·cos7°30′)·sin75°=
=2sin15°·sin75°=2sin15°·cos15°=sin30°=1/2.
Применили формулу приведения: sin75°=sin(90°-15°)=cos15°.
6.  Упростим данное равенство, используя формулы приведения. Мнемоническое правило для формул приведения: 1) перед приведенной функцией ставят знак приводимой; 2) если в записи аргумента π/2 взято нечетное число раз, то функцию меняют на кофункцию.
[image: ent9-6p]
7. Сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии находят по формуле:
[image: ent9-7]
8. Применяем формулу производной степени:  (xn)’=n∙xn-1.
[image: ent9-8]
9. Диагональ прямоугольника разделит прямой угол (90°) на два угла, один из которых равен 20° по условию, следовательно, второй угол равен 90°-20°=70°.
10. Решим данную систему уравнений методом подстановки. Выразим х через у из второго уравнения: х=у+3. Подставим в первое уравнение (у+3) вместо х. Получаем: (у+3-2)(у+1)=1. Упростим: (у+1)(у+1)=1 или (у+1)2=1. Отсюда следует, что либо у+1=-1, либо у+1=1. Тогда у1=-2, у2=0. Подставим  каждое из значений в равенство х=у+3. Получаем: x1=y1+3=-2+3=1; x2=y2+3=0+3=3. В задании требуется найти значение выражения x1∙y1+x2∙y2. Подставляем наши результаты:
x1∙y1+x2∙y2=1·(-2)+3·0=-2+0=-2.
11. В задаче спрашивается, сколько деталей по плану должны были изготовить за смену токарь и сколько его ученик. Отвечаем: х — токарь, (65-х) — ученик, так как вместе они должны были изготовить 65 деталей. Токарь перевыполнил задание  на 10%, т.е. сделал не х деталей (100%), а 1,1х деталей (110%). Ученик перевыполнил задание на 20%, т.е. сделал не (65-х) деталей (100%), а 1,2·(65-х) деталей (120%). Зная, что вместе они изготовили 74 детали, составим уравнение:
1,1х+1,2·(65-х)=74. Раскрываем скобки: 1,1х+78-1,2х=74. Слагаемые с переменной х оставим слева, а 78 перенесем с противоположным знаком в правую часть равенства:
1,1х-1,2х=74-78;
-0,1х=-4, отсюда х=-4:(-0,1)=40. Токарь должен был изготовить 40 деталей, а его ученик65-40=25 деталей.
12. Решить уравнение:
[image: ent9-12-1]
13. Сделаем замену: lgx=y. Решим квадратное уравнение y2-2y-3=0. Это приведенное квадратное уравнение, корни находим по теореме Виета: y1=-1, y2=3 (y1+y2=2; y1∙y2=-3). Тогда: 1) lgx=-1,  отсюда x1=10-1=0,1. 2) lgx=3, тогда x2=103=1000. Требуется найти произведение корней.
x1∙x2=0,1∙1000=100.
14. Решить уравнение:
[image: ent9-14]
15.  Областью определения логарифмической функции является множество всех положительных чисел, поэтому, должно выполняться условие: 5x-6-x2>0. Умножим обе части неравенства на (-1) и получим:  x2-5x+6<0. Представляем себе параболу у=x2-5x+6, ветви которой направлены вверх. Эта парабола пересекает ось Ох в точках с абсциссами x1=2 и x2=3 (корни квадратного уравнения x2-5x+6=0) и принимает отрицательные значения в промежутке (2; 3).
16. Геометрический смысл производной заключается в том, что численно производная функции в данной точке x0, равна угловому коэффициенту (тангенсу угла наклона) касательной к графику этой функции в данной точке с абсциссой x0.
Имеем равенство: k=tgα=f ‘(x0).   
[image: ent9-16]
17. Находим периметр данного треугольника: Р=3+8+7=18(см). Периметр подобного ему треугольника равен 9 см. Что это означает? Если периметр меньше в два раза (18:9=2), то и каждая сторона меньше в 2 раза. Берем меньшую сторону данного треугольника 3 см и делим ее на 2, получаем 1,5 см.
18. Прямоугольник со сторонами 4 см и 12 см свернули в цилиндр с меньшей высотой. Найдите объем полученного цилиндра. Решаем. Объем цилиндра вычисляется по формуле: Vц.=πR2H, где R — радиус основания, H — высота цилиндра.
[image: ent9-18]
19. Апофема правильной треугольной пирамиды равна 4 и составляет с плоскостью основания угол 60°. Найти площадь полной поверхности пирамиды.
[image: ent9-19]
20. Будет следующая цепочка вычислений:
[image: ent9-20]
21. Мы знаем, что для исключения иррациональности в знаменателе дроби, следует умножить знаменатель и числитель на такое выражение, чтобы  в знаменателе получилась или разность квадратов, или разность (сумма) кубов данных выражений, и, как следствие, «исчез» знак радикала.  Так как у нас в знаменателе сумма кубических корней, то, умножив ее на неполный квадрат разности этих кубических корней, мы получим сумму кубов данных кубических корней, и знаки радикалов «исчезнут»:
[image: ent9-21]
22. Решить неравенство:
[image: ent9-22s]
23. Пример на нахождение площади криволинейной трапеции.
[image: ent9-23sait]
24. Задание на векторы.
[image: ent9-24sait]

25. Итак, a-положительное число, меньшее единицы, b-число, большее единицы. Наименьшим будет частное a:b, так как число а, которое и так является дробью  (0<a<1) еще раздробили (разделили) на b частей.


вариант 0010.
1. Для упрощения данного выражения разложим на множители числители и знаменатели данных дробей. Применим для этого: а) вынесение общего множителя за скобки; б)  формулу разности квадратов двух выражений. Запишем все под общей дробной чертой и сократим дробь на (а+1) и на (а-b).
[image: ent10-1]
2. Решаем данную систему. Разложим левую часть второго уравнения на множители по формуле разности квадратов двух чисел, получаем: (х-у)(х+у)=16. Так как первое равенство утверждает, что х-у=2, то вместо х-у во второе уравнение подставим число 2. Получаем: 2·(х+у)=16 или х+у=8. Складываем и вычитаем почленно два равенства:
х+у=8  и х-у=2;
2х=10 (сложили) и  2у=6 (вычли из первого второе). Получаем: х=5 и у=3. Смотрим ответы. Из указанных промежутков только промежуток (2; 7) (ответ В)) содержит и число 5 (х=5), и число 3 (у=3).
3. Вас спрашивают, какие числа можно брать вместо х, чтобы расстояние от этих чисел до нуля было меньше трех единичных отрезков.
хє(-3; 3). Модулем числа а (|a|) называют расстояние от начала отсчета (от нуля) до точки с координатой а.
4. Упростить выражение:
[image: ent10-4]
5. Применяем формулу приведения: 1) угол находится в IV четверти, косинус в IV четверти положителен, поэтому знак не меняем; 2) π/2 взято нечетное число раз (3π/2), поэтому функцию меняем на кофункцию (для косинуса кофункцией будет синус). Уравнение запишется в виде:
sinx-5cosx=0. Так как одновременно и синус и косинус не могут равняться нулю, то можно разделить обе части этого однородного уравнения на cosx.
tgx-5=0;
tgx=5;
x=arctg5+πk, kєZ.
6. Дана арифметическая прогрессия: 2, a2, a3, a4, a5, 17. Между числами 2 и 17 вставлены четыре числа. Требуется найти a3. Имеем: a1=2, a6=17. Применим формулу n-го члена арифметической прогрессии:  an=a1+(n-1)∙d. Тогда a3=a1+2d. Нужно найти d-разность арифметической прогрессии.
a6=a1+5d;  подставляем имеющиеся значения:
17=2+5d; упрощаем: 15=5d; откуда d=3. Искомое значение  a3=a1+2d; подставим значения и получим: a3=2+2∙3=8.
7. Представим данную функцию в виде произведения числового множителя  1/3 на  функцию  1/cos2x. По таблице первообразных или интегралов получаем: F(x)=(1/3)tgx+C.
8. По условию площадь второго равностороннего треугольника в 25 раз больше. Так как площади подобных фигур относятся друг к другу, как квадраты их линейных размеров, то медиана второго треугольника будет больше медианы первого треугольника в 5 раз. Медиана второго треугольника равна 16см·5=80 см.
9. Пусть точка О имеет координаты х и у: О(х; у).
[image: ent10-9]
10. Квадратное уравнение имеет единственный корень, если его дискриминант равен нулю. Здесь используем формулу дискриминанта для квадратного уравнения с четным вторым коэффициентом (b=-8).
D1=(b/2)2-ac=(-4)2-k∙k=16-k2. Cоставляем равенство: 16-k2=0. Можно разложить левую часть на множители, получаем:
(4+k)·(4-k)=0, тогда 4+k=0  или  4-k=0. Отсюда k=-4 k=4. Смотрите ответы: ±4; 0. Цените — вам не дают ошибиться! А откуда 0? На самом деле, если k=0, то уравнение примет вид:-8х=0, отсюда х=0.
11. Обозначим скорость, с которой бежал лыжник через х. Составим таблицу.
[image: ent10-11]
12. Решим уравнение:  23x+5∙53x+5=0,1.
Так как an∙bn=(ab)n,  то имеем равенство: (2∙5)3x+5=0,1; преобразуем к виду: 103x+5=10-1; Если равны степени и основания степеней, то равны и показатели этих степеней: 3x+5=-1; отсюда 3x=-6; делим обе части на 3 и получаем: x=-2.
13. Решим систему уравнений. Упростим первое уравнение системы, применив формулы: logax+logay=loga(xy)  и  logaa=1. Тогда первое уравнение примет вид: log4(xy)=log44+log49  или  log4(xy)=log436. Так как логарифмы равны, основания логарифмов равны, то и равны числа под знаками логарифмов-получаем: х·у=36. Во втором уравнении представим число 1024 в виде степени с основанием 2. Получаем: 2(x+y)/2=210. Приравниваем показатели степеней с основанием 2.
(х+у)/2=10, отсюда х+у=20.  Выразим у через х. Получаем: у=20-х. Подставим в уравнение х·у=36. Получаем:
х·(20-х)=36. Раскроем скобки:
20x-x2=36. Перенесем слагаемые в правую часть: x2-20x+36=0. Получилось приведенное квадратное уравнение, решать которое нет необходимости — ведь требуется найти x1+x2.По теореме Виета сумма корней приведенного квадратного уравнения равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, следовательно, x1+x2=20.
14. Умножим обе части равенства на арифметический квадратный корень из выражения (х-11). Получаем:
х-11=8, тогда х=8+11=19.
15. Функцию называют четной,если выполняется условие: y(-x)=y(x). Другими словами, если вы вместо х подставите (-х) и после тождественных преобразований получаете ту же функцию, то данная функция является четной. Конечно, это случай Е), так как имеются переменные только в четной степени.
16. Угловой коэффициент касательной в данной точке равен значению производной функции в этой точке:
[image: ent10-16]
17. Найдем площадь трапеции как сумму площадей прямоугольника АВСК и прямоугольного треугольника СКD, в котором определим катет СК по теореме Пифагора: CK2=CD2-KD2=102-82=100-64=36, отсюда СК=6. Искомая площадь равна:
BC·CK+(CK·KD):2=8·6+(8·6):2=48+24=72.
18. Задача на пирамиду.
[image: ent10-18-1]
19. Даны два шара, радиусы которых 3 см и 6 см.  Найдем объем каждого шара и вычтем из большего результата меньший. Объем шара вычисляется по формуле:
[image: ent10-19]
20. Это пропорция, произведение крайних членов пропорции равно произведению ее средних членов, поэтому, можно записать: (x-4)2=4(x+4)2. Извлечем квадратный корень из обеих частей равенства:
|x-4| =2∙|x+4|.  Возможны два случая: x-4=2∙(x+4)  или  x-4=-2∙(x+4).
1) x-4=2∙(x+4); x-4=2x+8;  x-2x=8+4; -x=12; x=-12.
2) x-4=-2∙(x+4); x-4=-2x-8; x+2x=-8+4; 3x=-4; x=-4/3.
21. Применим свойства степени: 1) (am)n=amn   - при возведении степени в степень основание оставляют прежним, а показатели перемножают; 2) a0=1  - любое число или выражение в нулевой степени равно единице.
[image: ent10-21]
22. Ход решения: сделаем замену, решим квадратное неравенство относительно новой переменной, вернемся к переменной х и посчитаем количество целых чисел в найденном промежутке значений х.
[image: ent10-22]
23. Тригонометрическое неравенство с тангенсом.
[image: ent10-23s]
24. Найдите площадь фигуры, ограниченной линиями y=x2 и x=y2.
Решаем. Выразим у из равенства x=y2, а затем построим графики этих функций.
[image: ent10-24]
 
25. Пусть мальчикам по х лет. Тогда папе 4х лет. Зная, что папа сейчас старше на 24года, составим уравнение:
4х-х=24;
3х=24  |:3;
x=8.

вариант 0011.
1. Токарю нужно было сделать 120 деталей.Примем их за 100%. Он перевыполнил план на10%. 10% от 120 — это 12 деталей (одна десятая всего плана), следовательно, токарь сделал 120+12=132 детали. 
Можно было составить пропорцию:
120 деталей ———100%
х деталей ———-110%
х=(120·110):100=132 (детали) — то же самое, только возни больше.
2. Решить уравнение.
[image: ent11-2]
3. Скорость велосипедиста Vв.=S:tв.=36:3=12(км/ч).  Скорость пешехода Vп.=S:tп=36:6=6(км/ч). Велосипедист и пешеход одновременно начали движение навстречу друг другу. Их скорость сближения равна (12+6=18) км/ч, значит, они встретятся через 36:18=2(часа).
4. Умножаем обе части неравенства на 6, получаем:
3·(x+1)-2·(x-1)>6x;
3x+3-2x+2>6x;
3x-2x-6x>-2-3;
-5x>-5   |:(-5)
x<1.
5. Решить неравенство: 2∙log2x<3. Применим формулу: k∙logab=logabk.
[image: ent11-5]
6. cos(π-α)=-cosα=-(-3/4)=3/4. Угол (π-α) находится во 2-й четверти, косинус во 2-й четверти имеет знак «-» (поменяли знак); в записи аргумента π/2 взято четное число раз (π=2·(π/2)), поэтому, косинус на кофункцию не поменяли.
7. Решить уравнение:
[image: ent11-7]
8. На рисунке изображен график прямой пропорциональности, которая задается формулой у=kx. Чтобы определить коэффициент k, подставим в это уравнение координаты данной точки (2; -3):
-3=k·2  ⇒ k=-3:2=-1,5.  Следовательно, функция задана равенством: у=-1,5х.
9. Углы при основании равнобедренного треугольника равны, а сумма внутренних углов любого треугольника равна 180°, поэтому данный угол 110° может быть только при вершине данного равнобедренного треугольника. Сумма углов при основании равна 180°-110°=70°, тогда каждый из углов при основании этого равнобедренного треугольника равен 70°:2=35°.
10. Решить уравнение: |6x2+10x|=4. Решаем. Возможен любой из вариантов:
1) 6x2+10x=-4                                   2) 6x2+10x=4;
3x2+5x+2=0;                                      3x2+5x-2=0;
a=3, b=5, c=2.                                      a=3, b=5, c=-2.
Частный случай.                              Общий случай квадратного уравнения.
a-b+c=0;                                                  D=b2-4ac=52-4∙3∙(-2)=  =25+24=49=72.
x1=-1, x2=-c/a=-2/3.                      x1=(-5-7)/6=-2, x2=(-5+7)/6=1/3.
11. Вычисляем x=log749-0,5log28=2-0,5∙3=2-1,5=0,5. Тогда:
[image: ent11-11]
12. Вычислим:
[image: ent11-12]
13. Дано:  арифметическая прогрессия, в которой  a11=23, a21=43.  Требуется найти a50.Решаем. Воспользуемся формулой n-го члена арифметической прогрессии:
an=a1+(n-1)∙d,  где a1 -  первый член,   d- разность арифметической прогрессии.
Тогда a50=a1+49d.  Нужно найти a1  и  d. У нас имеются: a11=a1+10d=23  и  a21=a1+20d=43. Вычтем из второго равенства первое. Получим: 10d=20, откуда  d=2.Подставим вместо d число 2 в равенство: a1+10d=23 и найдем a1=3. Теперь значения a1  и  d подставляем в выражение a50=a1+49d. Получаем: a50=3+49·2=3+98=101.
14. Дана функция котангенса: y=ctg2x. Аргументом может быть любое число, кроме чисел вида πn, так как котангенс нуля не существует, и наименьшим положительным периодом служит Т=π. Итак, 2x≠πn ⇒ x≠πn/2, nєZ. Смотрим ответы. Не подходят: x=5π/2 (n=5); x=π/2 (n=1); x=π (n=2); x=-4π (n=-8). А ответ x=-3π/4 подойдет, так как не является числом вида  x≠πn/2, nєZ.
15. Данная функция представляет собой произведение двух множителей. Найдем производную f ‘(x) по формуле: (u·v)’=u’·v+u·v’, а затем подставим в нее число 5 вместо х и вычислим  f ‘(5).
[image: ent11-15]
16. Помните, как вы строили правильный шестиугольник на уроках черчения и геометрии?  Чертили окружность, радиус которой равен стороне правильного шестиугольника (R=a), и делали засечки на окружности  тем же раствором циркуля — получалось 6 засечек. Их потом последовательно соединяли, и получался правильный шестиугольник. Этот шестиугольник состоит из шести правильных треугольников.
[image: ent11-16]
17. Центр шара, описанного около куба лежит на середине диагонали куба. Квадрат диагонали прямоугольного параллелепипеда равен сумме квадратов линейных размеров прямоугольного параллелепипеда (d2=a2+b2+c2). В случае куба имеем: d2=3a2, тогда диагональ куба, она же  диаметр описанного шара:
[image: ent11-17]
18. Найти отношение площади боковой поверхности конуса к площади основания, если образующая наклонена под углом 60°. Решаем. Боковая поверхность конуса Sбок.= πrl, где r-радиус основания конуса,  l-образующая конуса. Площадь основания конуса есть площадь круга, определяемая по формуле Sкр.=πr2, r-радиус круга, лежащего в основании конуса.
[image: ent11-18]
19. Применим формулу:
[image: ent11-19]
20. Разложим числитель дроби по формуле разности квадратов двух выражений:
a2-b2=(a+b)(a-b), и дробь легко сократится.
[image: ent11-20]
21. Решить уравнение: |5-x|-|x+4|=0. Чтобы решить это уравнение нужно освободиться от знаков модуля, а чтобы освободиться от знаков модуля нужно применить определение модуля числа а: |a|=a, если a≥0; |a|=-a, если a<0. Так как 5-х=0 при х=5, а х+4=0 при х=-4, то числа -4 и 5 разбивают множество всех действительных чисел на три области ( I, II и III), в каждой их которых модульные скобки раскрываются, согласно определению модуля, а затем решается полученное уравнение.
[image: ent11-21]
Что? Можно было не решать, а подставлять предложенные ответы? Да, в этом примере это было бы разумно, но, учтите, что иногда уравнение с модулями имеет ответ в виде числового промежутка (как у неравенства), так что вы должны уметь решать такие уравнения!
22. Умножим обе части равенства на 3, а затем возведем обе части в квадрат. Получаем:
9(11-x)=(2x-8)2.  Раскрываем скобки: 99-9x=4x2-32x+64. Приводим подобные слагаемые и получаем квадратное уравнение:  4x2-23x-35=0. Имеем: a=4, b=-23, c=-35. Находим дискриминант:
D=b2-4ac=(-23)2-4∙4∙(-35)=529+560=1089=332.
x1=(23-33):8=-10/8=-5/4; x2=(23+35):8=56:8=7. Значение x1=-5/4 не подойдет, так как при х=-5/4 правая часть данного равенства становится отрицательной. Ответ: 7.
23. Решить неравенство: cos2x+cosx>0. Прибавим и вычтем единицу:
1+cos2x+cosx-1>0.  Так как есть тождество: 1+cos2α=2cos2α, то  получаем:
2cos2x+cosx-1>0. Сделаем замену: cosx=y. Тогда имеем: 2y2+y-1>0. Найдем корни квадратного уравнения 2y2+y-1=0. У нас a=2, b=1, c=-1 подчиняются равенству: a-b+c=0 (частный случай), отсюдаy1=-1, y2=-c/a=1/2.
Решениями квадратного неравенства 2y2+y-1>0 будут значения yє(-∞; -1)U(1/2; +∞). Возвращаемся к переменной х. Так как cosx∉(-∞; -1), а  cosxє(1/2; +∞) означает, что cosx>1/2, то осталось решить последнее неравенство. Применим формулу для решения неравенств вида:
cost>a (-1<t<1). Формула:  -arccosa+2πn<t<arccosa+2πn, nєZ.
[image: ent11-23]
24. Проинтегрируем f(x) и найдем первообразную F(x). Так как интеграл суммы равен сумме интегралов слагаемых, то:
[image: ent11-24]
25. Мы видим, что каждое из чисел: 4,  2 и 3 преобразуется в куб числа:
4→64; 2→8; 3→27. Следовательно, и число х должно перейти в куб числа х. Получается, что  x3=x. А когда это возможно? Только в случае х=1. В ответе нужно указать 5х. Получаем 5·1=5.

вариант 0012.
1. К произведению степеней применяем формулу: am∙an=am+n. Скобки в показателях степеней открываем по формулам:
(a+b)2=a2+2ab+b2 и (a-b)2=a2-2ab+b2.
[image: ent12-1]
2. Производительность станка повысилась на 288-240=48 деталей в час.
48 деталей ———— х%
240 деталей ——— 100%. Зависимость прямая, поэтому, х=(48·100):240=20%.
3. Решить уравнение: log3(log5x)=0. Решаем.
log3(log5x)=log31. Потенцируем:
log5x=1. По определению логарифма: x=51, тогда x=5.
4. Решим неравенство с модулем: |3x-1|<2. Рассуждаем: модуль числа 3х-1 — это  длина отрезка  от нуля до числа 3х-1, по условию  меньше двух единичных отрезков (<2), причем этот отрезок можно отложить как вправо, так  и влево от нуля. Следовательно, само число 3х-1 должно удовлетворять условию:
-2<3x-1<2. Прибавим ко всем частям двойного неравенства 1. Получаем:
-1<3x<3. Делим все части неравенства на 3.
-1/3<x<1   или   (-1/3; 1).
5. Решить неравенство: log5(x+1)≤2. Решаем. Представим правую часть (число 2) в виде логарифма по основанию 5. Получаем:
log5(x+1)≤log552   или  log5(x+1)≤log525. Логарифмическая функция с основанием 2>1 является возрастающей, поэтому, опускаем значки логарифмов и сохраняем знак неравенства:
x+1≤25, учитываем, что под знаком логарифма могут быть только положительные числа, значит:
x+1>0. Решаем каждое неравенство и получаем:
x≤24  и x>-1. Ответ: (-1; 24].
6. Применим тождество: 1-cos2α=2sin2α.
[image: ent12-6]
7. Мы просто решим данное уравнение вида cost=a. Формула: t=±arccosa+2πn, nєZ. Будем подставлять вместо n такие целые значения, чтобы tє[700°; 1050°], а затем из всех подходящих значений выберем наибольшее.
[image: ent12-7]
8. Скорость есть производная пути по времени: v(t)=S’(t).
[image: ent12-8]
9. Представим себе эти квадраты (или начертим), и нам станет ясно, что искомая диагональ будет в 2 раза больше стороны данного квадрата и, значит, будет равна 2 метрам.
[image: ent12-9]
10. Решим данную систему уравнений.
[image: ent12-10]
11. Решим уравнение: 5x-4,8=0,2x.
[image: ent12-11]
12. Вычислить:
[image: ent12-12]
13. По условию: a4-a1=6  и a5+a7=30. Применим формулу n-го члена арифметической прогрессии: an=a1+(n-1)∙d.
Тогда a4-a1=a1+3d-a1=3d=6, отсюда находим d=2.
a5+a7=a1+4d+a1+6d=2a1+10d=2a1+10∙2=2a1+20=30,  тогда a1=10:2=5. Искомую сумму первых десяти членов данной прогрессии (an) найдем по формуле:
[image: ent12-13]
14. Найдем промежутки возрастания функции:
y=x2-2x+3. Найдем производную данной функции: y’=2x-2=2∙(x-1). Критическая точка:
[image: ent12-14]Так как y’>0 на промежутке [1; +∞), то данная функция возрастает на всем этом промежутке.
 
15. Любые исследования функции следует начинать с нахождения области определения функции. Областью определения данной функции служит множество всех действительных чисел, кроме нуля. Найдем производную и критические точки функции.
[image: ent12-15]
16. Площадь трапеции равна произведению полусуммы ее оснований на высоту. Так как тупой угол по условию равен 135°, то острый угол равен 180°-135°=45°, а если мы проведем высоту из вершины тупого угла, то получим равнобедренный прямоугольный треугольник (острые углы по 45°). Обозначим высоту трапеции через х. Тогда большее основание будет равно 3х, а меньшее основание равно х.
[image: ent12-16]
17. Так как секущая плоскость проведена через середину высоты конуса параллельно его основанию, то диаметр круга, получившегося в сечении, является средней линией осевого сечения конуса и равен половине диаметра основания конуса, а радиус сеченияr равен половине радиуса основания конуса, т.е. равен 5 см. Тогда площадь сеченияS=πr2=π∙52=25π (см2).
18. Объем прямоугольного параллелепипеда равен произведению всех его линейных размеров. Формула: V=abc, где a — длина, b — ширина, c — высота прямоугольного параллелепипеда. По условию высота с=13 см, ширина на 5 см меньше длины, значит, b=a-5. Получается равенство: 1092=a·(a-5)·13. Делим обе части равенства на 13 и получим:
84=а·(а-5). Раскроем скобки и перенесем все в левую часть, получим квадратное уравнение:
a2-5a-84=0. По теореме Виета находим корни a1=-7, a2=12. Длина параллелепипеда равна a=12 см, тогда ширина b=12-5=7 см. Получается, что наименьшей из сторон будет ширина b=7 см.
19. Потребуется знание двух способов сложения двух векторов на плоскости: 1) сумма двух векторов на плоскости, имеющих общее начало, есть вектор, имеющий то же начало и совпадающий по длине с диагональю параллелограмма, построенного на данных векторах, как на сторонах. Вторая диагональ параллелограмма — вектор, равный разности данных векторов. 2) чтобы сложить два вектора на плоскости по правилу треугольника, нужно отложить первый вектор, а из его конца отложить второй вектор, результат (сумма этих двух векторов) — это вектор с началом в начале первого вектора и концом — в конце второго вектора.
[image: ent12-19]
20. Купив 9 рыбок по х тенге, Бауыржан потратил 9х тенге. Цена одной рыбки снижается на 25%, т.е будет стоить 75% от х. Это 0,75х тенге за одну рыбку. Бауыржан купит 9х:0,75х=900:75=12 (рыбок).
21. Вы видите, что  в числителях и знаменателях дробей повторяется одно и то же выражение x2-x. Сделаем замену: пусть x2-x=у. Решим получившееся уравнение:
[image: ent12-21]
22. Решаем систему методом сложения.
[image: ent12-22]
23. Решить неравенство:
[image: ent12-23]
24. Площадь заштрихованной фигуры найдем как сумму площадей двух прямоугольных треугольников. Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов. У верхнего треугольника катеты 1 и 1, а у нижнего треугольника катеты равны 1 и 2.
[image: ent12-24]
25. Так как количество дырок удваивается с каждым сложением листа, то их будет 2·2·2=8. (складывали три раза).

вариант 0013.
1. Данный одночлен требуется привести к стандартному виду, т.е. записать выражение в виде произведения числового множителя на буквенные (с их степенями), записанными в алфавитном порядке.
[image: ent13-1]
2. Вычислим: log2log2log2216=log2log216=log24=2.
3. Решить уравнение:
[image: ent13-2]
4. Данное неравенство верно при любых допустимых значениях переменной х, т.е. прихє[0; +∞). Арифметический квадратный корень - это неотрицательное число.
5. Заменяем косинус и синус данных углов их числовыми значениями и получаем: 0-(-1)=1.
6. Поставим в формулу суммы бесконечно убывающей геометрической прогрессии имеющиеся данные. У нас S=0,5; q=0,25.
[image: ent13-6]
7. Вычислим определенный интеграл:
[image: ent13-7]
8. Радиус вписанной в квадрат окружности равен половине стороны квадрата.Представили себе вписанную в квадрат окружность, которая касается всех сторон квадрата, диаметр окружности равен стороне квадрата. По условию сторона квадрата равна 12 см, значит, радиус вписанной окружности r=12:2=6(см).
9. При умножении вектора на скаляр (на число), мы каждую координату вектора умножаем на это число.
[image: ent13-9]
10. Не решайте такие системы, а подставляйте предложенные ответы (начиная с ответа А)) в то уравнение, которое проще. В данном случае, пары значений х и у лучше подставлять во 2-ое уравнение.  Так как х+у=5, то подойдут лишь пары значений (3; 2) и(2; 3) (ответ D)).
11. Обозначим первоначальную стоимость товара через х. Это 100%. После первого снижения на 20%, осталось 80% первоначальной стоимости, это 0,8х. После второго снижения на 25% товар стал стоить 75% от последней цены, т. е. 0,75·0,8х=0,6х. Сравниваем: было х, стало 0,6х, т. е. было 100%, остал0сь  60%. Вывод: первоначальную цену товара снизили на 40%.
12. Смотрим ответы. Так как под знаком логарифма могут быть лишь положительные числа, то ответы В), D) и Е) сразу отпадают. Выбирать придется между ответами А) и С). Первому уравнению системы удовлетворяют и пары (1; 4), (4; 1) (ответ А)) и пары (2; 3), (3; 2) (ответ С)). Подставляем пару (1; 4) во 2-ое уравнение системы. Логарифм единицы по любому основанию равен нулю, а логарифм четырех по основанию шесть не равен единице. Это означает, что ответ А) не подходит. Ответ: С).
13. А вот здесь уже придется решать данную систему уравнений.
[image: ent13-13]
14. Решим уравнение: sin2x=-cos2x. Разделим обе части равенства на cos2x, получаем tg2x=-1. Применяем формулу для решения уравнений вида tgt=-a (a>0). t=-arctga+πn, nєZ.
2x=-arctg1+πn, nєZ;
2x=-π/4+πn, nєZ; разделим обе части равенства на 2.
x=-π/8+(πn)/2,  nєZ.
15. Нам дана функция y=4x-x2.  Можно записать ее в виде: y=-x2+4x. Это квадратичная функция, ее графиком служит парабола, ветви которой направлены вниз. Какая парабола наша: В) или Е). Найдем точки пересечения графика с осью Ох. Для этого решим уравнение: -x2+4x=0   ⇒   –x(x-4)=0. Отсюда получаем: х=0 и х=4. Ответ: Е).
16. Если производная функции положительна в некотором промежутке, то функция возрастает на всем этом промежутке. Найдем производную данной функции.
f '(x)=-3x2+3x=-3x(x-1). Методом интервалов определяем, что f '(x)>0 на промежутке  [0; 1], следовательно, данная функция возрастает на все этом промежутке.
17. Площадь треугольника равна половине произведения основания треугольника на высоту, проведенную к этому основанию: S=(a·h)/2. Отсюда следует: a·h=2S. Равные основания данных треугольников обозначим через а, высоту меньшего — через h, тогда высота другого треугольника будет равна h+5. Площади этих треугольников известны. Составим равенства:
a·h=2·120    и   a·(h+5)=2·180. Разделим второе равенство на первое. Получаем: (h+5):h=3:2. Произведение средних членов пропорции равно произведению ее крайних членов.
Отсюда 3h=2h+10 ⇒ h=10.
18. Можно бы и начертить эту пирамиду, вот только мы не знаем, в какую точку проектировать вершину пирамиды. Обычно, нам говорят, например, что вершина проектируется в точку пересечения диагоналей основания или, что из какой-т0 вершины основания проведена высота пирамиды… А, вообще говоря, нужен ли нам этот чертеж? Мы знаем формулу объема пирамиды: Vпир.=(1/3)Sосн.∙H. Здесь площадь основания — это площадь параллелограмма, которую можно найти как половину произведения диагоналей параллелограмма на синус угла между диагоналями. Высота пирамиды равна меньшей стороне параллелограмма. Рассмотрим параллелограмм ABCD — основание данной пирамиды.
[image: ent13-18]
19. Задача. Основанием четырехугольной пирамиды является прямоугольник с диагональю 4 см и углом 60° между диагоналями. Боковые ребра наклонены к плоскости основания под углом 45°. Найти объем пирамиды.
Решаем. Условие: «боковые ребра наклонены к плоскости основания под углом 45°»означает, что вершина пирамиды проектируется в центр окружности, описанной около основания (точку, равноудаленную от вершин основания), т. е. в точку пересечения диагоналей прямоугольника.
[image: ent13-19s]
Смотреть видео решение 19 задания. Задача на пирамиду.
20. Найдем значение выражения:
[image: ent13-20]
21. Решить уравнение:  |4-x|+|x-2|=2. 
[image: ent13-21]
22. Имеем произведение двух множителей. Второй множитель представляет собой арифметический квадратный корень, значит, всегда неотрицателен, если существует. Если подкоренное выражение 9-x2>0, то арифметический квадратный корень существует и положителен при хє(-3; 3) (нашли, решив неравенство (3-x)(3+x)>0). Следовательно, должно выполняться условие sinx>0 (оба множителя должны иметь одинаковые знаки), отсюда получаем хє(0; π).  Находим пересечение промежутков (-3; 3) и (0; π).
Ответ: (0; 3).
23. Решим тригонометрическое неравенство: синус заменим на косинус по формуле приведения.
[image: ent13-23]
24.  Подведем переменную 2t под знак дифференциала и вычислим определенный интеграл:
[image: ent13-24]
25. В шахматном кружке занимаются 20 мальчиков и 15 девочек. Каждую неделю в группу приходят два новых мальчика и три новых девочки. Выберите верное утверждение. Смотрим на ответы: разброс от 2 недель до 6 недель. Составим таблицу, чтобы было понятно, как меняется количество мальчиков и девочек каждую неделю.
[image: ent13-25]
Теперь очевидно, что подходит ответ Е), а именно: через 5 недель количество мальчиков и девочек сравняется.

вариант 0014
1. Освободиться от иррациональности в знаменателе дроби.
[image: ent14-1]
2. Преобразуем выражение под знаком логарифма и применим формулу логарифма частного.
[image: ent14-2]
3. Решить уравнение: 2∙log9(7x-1)=3. Решаем. Разделим обе части равенства на 2.
log9(7x-1)=1,5. По определению логарифма 7х-1=91,5.   Так как 91,5=(32)1,5=33=27, то получаем равенство:
7х-1=27  ⇒ 7х=28 ⇒ х=4.
4. По определению модуля условию удовлетворяют такие значения переменной под знаком модуля (справа и слева от нуля), расстояние от которых до нуля не менее, чем значение арифметического квадратного корня из трех. Ответ: С).
5. Представим число 5 в виде логарифма по основанию 2. Получаем:
log2x≤log232  (32=25). Опускаем значки логарифмов, сохраняя знак неравенства (логарифмическая функция с основанием 2 является возрастающей). Итак, х≤32 и х>0(под знаком логарифма могут быть только положительные числа), а также х>17 (было по условию). Общее решение системы неравенств: 17<x≤32 или xє(17; 32].
6. Применим основное тригонометрическое тождество: sin2α+cos2α=1, тогда:
[image: ent14-6]
7.  Вместо n поочередно в данную формулу подставляем значения: 1; 2; 3; 4; 5 и выполняем действия. Ответ: 0; 0; 0; 0; 0.
8. Для нахождения функции, обратной данной, нужно: 1) выразить х через у; 2) вместо хнаписать у, а вместо у написать х. 1) Возведем обе части данного равенства в квадрат и выразим х.
y2=x-3 ⇒ x=y2+3.
2) y=x2+3 — функция, обратная данной.
9. Такое возможно только в прямоугольном треугольнике: углы 45°, 45° и 90°. Но если не догадались — решайте, как обычно, т. е одну часть обозначьте через х. Тогда углы в данном треугольнике будут равны х; х и 2х. Так как сумма внутренних углов любого треугольника равна 180°, можно составить уравнение:
х+х+2х=180 ⇒ 4х=180, а х=180:4=45. Получаем углы: 45°, 45° и 90°.
10. Решим систему методом сложения: умножим первое равенство на (-2), а второе на 3и сложим их почленно. Получаем 11у=22, отсюда у=2. Подставляем значение у=2 в любое из уравнений, например, в уравнение 4х+7у=2 и находим х.
4х+7·2=2 ⇒ 4х=-12 ⇒ х=-3. Ответ: (-3; 2).
11. Имеется 90 г. раствора, содержащего 20% соли. Нужно получить 9%-ый раствор. Какова масса пресной воды, которую необходимо добавить к первоначальному раствору?Решаем. В 90 граммах 20%-го раствора содержится 0,2·90=18 граммов соли. (Чтобы найти проценты от числа, нужно проценты превратить в десятичную дробь и умножить на это число). Пусть х граммов — масса пресной воды, которую необходимо добавить к первоначальному раствору, чтобы получить 9%-ый раствор. В (х+90) граммах 9%-го раствора содержится 0,09·(х+90) граммов соли. А так как соли не прибавилось и не убавилось — получаем равенство:
0,09·(х+90)=18 ⇒ х+90=18:0,09 ⇒ х+90=1800:9 ⇒ х+90=200 ⇒ х=110.
12. Складываем данные равенства почленно, получаем: 2∙3x=54, отсюда 3x=27, а х=3.Если в уравнение 3x+2y=31  подставить вместо 3x значение 27, то получаем: 2y=4, отсюдау=2. Решением системы является пара чисел (3; 2). В ответе требуется найти разность3х-2у. Подставляем: 3·3-2·2=9-4=5. 
13. Найдите значение выражения х+у, где (х; у) — решение системы:
[image: ent14-13]
14. Решить уравнение:
[image: ent14-14]
15. Так как координаты точки пересечения графиков данных функций удовлетворяют каждому уравнению, то справедливо равенство: 4x2+3x+6=3x2-3x-3.  Соберем все слагаемые в левой части равенства и приведем подобные члены. Получаем:
x2+6x+9=0. Свернем полный квадрат двучлена:
(x+3)2=0 ⇒ x=-3. Подставим значение х во второе уравнение (можно было подставить и в первое уравнение) и вычислим значение y(-3)=3∙(-3)2-3∙(-3)-3=27+9-3=33.
Ответ: (-3; 33).
16. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции
y(x)=2x2-9x+10 на отрезке  [0; 2]. Чтобы найти наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке, нужно найти значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат данному отрезку, а затем из всех значений выбрать наибольшее и наименьшее. Находим значения функции на концах отрезка.
y(0)=10; y(2)=2∙22-9∙2+10=2∙4-18+10=0. Найдем производную:
y ‘(x)=(2x2-9x+10)’=4x-9 ⇒ x=9:4=2,25 — критическая точка функции.
2,25∉[0; 2]. Следовательно, наибольшее и наименьшее значения функции будут на концах отрезка:
унаиб.=10, унаим.=0.
17. Найдем сумму оснований трапеции: из периметра вычтем сумму боковых сторон. Тогда сумма оснований a+b=66-(17+19)=66-36=30. Средняя линия трапеции равна полусумме ее оснований, т. е. равна 30:2=15.
18. В основании призмы лежит прямоугольный треугольник с катетами 5 см и 12 см. Вычислите полную поверхность призмы, если ее объем равен 1200 см3.
[image: ent14-18]
19. Радиус основания конуса равен 4 см. Через середину высоты проведена плоскость параллельно основанию. Найдите площадь полученного сечения. Задача аналогична задаче 17 из варианта 0012.
Радиус сечения в 2 раза меньше радиуса основания, следовательно, площадь сечения в4 раза меньше площади основания конуса. Можно найти площадь основания конуса и разделить ее на 4.
Sосн.=πR2=π∙42=16π (см2). Тогда Sсеч.= 16π:4=4π(см2).
20. Вы знаете, что модуль положительного числа равен самому этому числу, а модуль отрицательного числа равен противоположному ему числу. Выясняете, какой знак имеет выражение в модульных скобках, а затем действуете по правилу.
[image: ent14-20]
21. Решить уравнение: |x+3|+|2x-1|=8. Решаем. Так как х+3=0 при х=-3, а 2х-1=0 при х=0,5, то корни данного уравнения нужно искать на каждом из интервалов: I (x<-3); II(-3≤x<0,5); III (x≥0,5). На каждом из этих интервалов модульные скобки раскрываются по правилу, а затем решается полученное уравнение. Корень (если он будет) должен принадлежать рассматриваемому интервалу.
[image: ent14-21]
22. Смотрите вариант 0001, задание 23. То же самое, только там неравенства строгие были, поэтому скобки круглые, а в данной системе неравенства нестрогие, и ответ С) дан в виде закрытого числового промежутка (скобки квадратные).
23. Для функции f(x)=6x2+2 найти первообразную F(x), график которой проходит через точку М(-1; 2). Решаем. Первообразная F(x)=2x3+2x+C. (Проверим — должно выполняться равенство: F ‘(x)=f(x)). Так как график первообразной проходит через точку М, то координаты этой точки должны удовлетворять равенству:  F(x)=2x3+2x+C. Подставим значения х=-1 и у=2  в это равенство и найдем С.
2=2∙(-1)3+2∙(-1)+C. Выполним действия:
2=-2-2+C ⇒  C=6. Тогда искомое уравнение первообразной: F(x)=2x3+2x+6.
24. Даны модули двух векторов и угол между ними. Требуется найти модуль разности этих векторов. Решаем.
[image: ent14-24]
25. По условию, в коробку вмещается 60 красных кубиков (60k) или 72 синих кубика (72s).  Получается, что 60k=72s. Разделим почленно на 12 обе части равенства и получим:5k=6s. Это означает: 5 красных кубиков занимают столько же места, сколько 6 синих кубиков. Возвращаемся к задаче. В коробку положили 45 красных кубиков, значит, осталось места на 15 красных кубиков. Так как 5k=6s, то 15k=3·5k=3·6s=18s. Ответ: еще поместится 18 синих кубиков.
вариант 0015
1. Вычисляем:
[image: ent15-1-1]
2. Вычислить:
[image: ent15-2]
3. Так как 0=log21, то, убрав значки логарифмов, получаем:
(3х-5):4=1, отсюда 3х-5=4; 3х=9; х=3.
4. Решаем каждое неравенство по отдельности:
1) 7+2x>5+x ⇒ x>-2.
2) 2-3x≥2x-8 ⇒ -5x≥-10 ⇒ x≤2. Получили -2<x≤2. Ответ: (-2; 2].
5. Найти область определения функции: y=log5(2-3x). Областью определения функции служит множество таких значений переменной, при которых выражение в правой части функции имеет смысл. Так как под знаком логарифма могут быть только положительные числа, то должно выполняться условие:
2-3x>0 ⇒ -3x>-2. Разделим обе части неравенства на (-3), изменив при этом знак неравенства на противоположный. Получаем x<2/3. Ответ: (-∞; 2/3).
6. Применим основное тригонометрическое тождество: sin2α+cos2α=1, тогда:
[image: ent15-6]
7. Чтобы найти первые пять членов данной последовательности с общим членом bn=4-5n, нужно в эту формулу подставлять по очереди числа 1; 2; 3; 4 и 5.
b1=4-5∙1=4-5=-1. Уже можно было бы прекратить вычисления, так как только один ответ D)начинается с числа -1. Ну уж ладно, продолжим — сейчас то у нас времени побольше!
b2=4-5∙2=4-10=-6;
b3=4-5∙3=4-15=-11;
b4=4-5∙4=4-20=-16;
b5=4-5∙5=4-25=-21. Ответ: -1; -6; -11; -16; -21.
8. Чтобы найти наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке, нужно найти значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат данному отрезку, а затем из всех значений выбрать наибольшее и наименьшее. Находим значения функции y(x)=sinx+x на концах отрезка[0; π].
y(0)=sin0+0=0;
y(π)=sinπ+π=0+π=π. Найдем производную y ‘(x)=(sinx+x)’=cosx+1. Находим критические точки функции:
y ‘(x)=0 ⇒ cosx+1=0 ⇒ cosx=-1 ⇒ x=π+2πn, nєZ. В данный промежуток [0; π] входит только х=π. Значение у(π) мы уже находили. Итак, наибольшее значение унаиб.=π, наименьшее значение унаим.=0.
9. Представили себе эти точки, подсчитали, что 5+7=12 и поняли: 12-ти частям (из 24-х) соответствует полуокружность. Вписанный угол, опирающийся на полуокружность равен90°. Но можно, конечно,  порешать и подольше — традиционным методом.
Обозначим одну часть через х. Тогда градусные меры дуг между точками деления окружности будут равны 5х, 7х и 12х. Вся окружность составляет 360°, Получаем уравнение:
5х+7х+12х=360° ⇒ 24х=360°, делим обе части на 24 и получаем х=15°. Тогда наибольшая из дуг равна 12·15°=180°, а вписанный угол (наибольший угол треугольника), который опирается на эту дугу равен половине градусной меры дуги, т. е. равен 180°:2=90°.
10. Решите относительно х уравнение: 4+ах=3х+1. Уравнение с параметром решают так, как если  вместо параметра а было бы число. Соберем слагаемые, содержащие переменную х в левой части равенства, а свободные члены — в правой.
[image: ent15-10]
11. Через каждый час расстояние  между поездами становится на (70+80) км больше, поэтому, через 600:(70+80) часов, т. е. через 4 часа расстояние между ними будет равным 600 км. (70 км/ч + 80 км/ч=150 км/ч — это скорость удаления).
12. Дано уравнение: 22x-6∙2x+8=0. Требуется найти сумму его корней. Решаем. Сделаем замену переменной: пусть 2x=у. Тогда уравнение примет вид: y2-6y+8=0.  Находим корни по теореме Виета:
y1=2, y2=4. Возвращаемся к переменной х:
1) 2x=2 ⇒ x=1; 2) 2x=4 ⇒ x=2.  Сумма корней 1+2=3.
13. Возведем обе части равенства в квадрат:
x2+5=4+2x;
x2-2x+1=0 ⇒ (x-1)2=0 ⇒ x-1=0 ⇒ x=1.
14. Найдем значение выражения:
[image: ent15-14]
15. Чтобы выражение в правой части равенства имело смысл, должны выполняться условия:
1) х-3≥0  ⇒ х≥3 (под знаком арифметического квадратного корня может быть только неотрицательное число);
2) х+5>0  ⇒ х>-5 (под знаком логарифма могут быть только положительные числа).
Общее решение: х≥3 (выбрали «больше большего»).
Область определения данной функции есть промежуток значений [3; +∞).
 16. Требуется записать уравнение касательной к графику функции f(x)=-x2-4x+2  в точке с абсциссой x0=-1. Решаем. Запишем уравнение касательной в общем виде:
y=f(x0)+f ‘(x0)∙(x-x0). Выполним необходимые вычисления:
f(x0)=f(-1)=-(-1)2-4∙(-1)+2=-1+4+2=5;
f ‘(x)=(-x2-4x+2)’=-2x-4;
f ‘(x0)=f ‘(-1)=-2∙(-1)-4=2-4=-2.   Подставляем нужные значения в уравнение  касательной:
у=5-2·(х+1). Раскроем скобки и упростим:
у=5-2х-2 или у=-2х+3.
17. Известны стороны параллелограмма и угол между этими сторонами. Нужно найти диагональ, лежащую против данного угла. Любой отрезок находится из треугольника. Искомая диагональ является неизвестной стороной в треугольнике со сторонами 2 см и 3 см и углом 60° между ними. Применим теорему косинусов: квадрат любой стороны треугольника равен сумме квадратов двух других его сторон без удвоенного произведения этих сторон на косинус угла между ними.
[image: ent15-17]
18. Пусть дан конус с осевым сечением МАВ, радиус основания конуса АО=4 см, высотаМО=8 см. Конус пересечен плоскостью (круг с центром в точке O1 и радиусом А1О1), параллельной основанию и находящейся на расстоянии 5 см от его вершины (МО1=5 см).  Требуется найти площадь сечения, т. е. нам нужно найти площадь круга с центром в точке O1 и радиусом А1О1. Площадь круга находится по формуле: S=πr2, где r — радиус круга. Нужно найти радиус круга r=А1О1.
[image: ent15-18-1]
19. В конус с высотой 15 см и радиусом 10 см вписан цилиндр с высотой 12 см. Найдите объем цилиндра.
[image: ent15-19]
20. Турист прошел за первый день 40% маршрута, во второй день 45% остатка, после чего ему осталось пройти на 6 км больше, чем он прошел во второй день. Весь маршрут составляет: ОТВЕЧАЕМ — х км. Тогда в первый день он прошел 40% от х — это 0,4х км (чтобы найти проценты от числа, нужно обратить проценты в десятичную дробь и умножить на данное число). Остаток составит х-0,4х=0,6х (км). Во второй день  он прошел 45% от 0,6х — это 0,45·0,6х=0,27х (км). Складываем путь, пройденный за два дня: 0,4х+0,27х=0,67х (км). Туристу осталось пройти х-0,67х=0,33х (км). Зная, что ему осталось пройти на 6 км больше, чем он прошел во второй день, составим уравнение:
0,33х-0,27х=6  ⇒ 0,06х=6  ⇒ х=6:0,06=600:6=100 (км).
Ответ: весь путь составляет 100 км.
21. Упростим выражение:
[image: ent15-21]
Для этого нам понадобилось знание следующих формул:
1) a3+b3=(a+b)∙(a2-ab+b2). У нас: a3+27=a3+33=(a+3)∙(a2-3a+9).
2) a2-b2=(a+b)∙(a-b). У нас: a2-9=a2-32=(a+3)∙(a-3).
3) ax2+bx+c=a(x-x1)∙(x-x2), где x1 и x2 - корни квадратного уравнения ax2+bx+c=0.
4) Теорема Виета для приведенного квадратного уравнения x2+px+q=0.
  Сумма корней: x1+x2=-p; произведение корней: x1∙x2=q.
У нас: x2+3x-10=0, тогда  x1+x2=-3; x1∙x2=-10. Корни: x1=-5, x2=2.
Разложили на множители: x2+3x-10=(x+5)(x-2).
22. Решить неравенство: sin2x-3sinxcosx+2cos2x<0. Решаем. Разделим обе части неравенства на cos2x,  (где cos2x>0).
Получаем: tg2x-3tgx+2<0. Сделаем замену: tgx=y, тогда получим неравенство: y2-3y+2<0. По теореме Виета найдем корни приведенного квадратного уравнения: y2-3y+2=0. Получаем: y1=1, y2=2. Тогда y2-3y+2<0 при yє(1; 2), это значит, что tgx є(1; 2).  Если tgx=1, то x=π/4+πn. Если tgx=2, то x=arctg2+πn, nєZ. Ответ: π/4+πn<x<arctg2+πn, nєZ.
23. Площадь криволинейной трапеции, ограниченной снизу осью Ох, сверху графиком функции y=f(x), а слева и справа прямыми х=а и х=b,  находят по формуле:  [image: ent15-23]У нас a=-3, b=0, а функция y=f(x) пока не  определена. График — парабола, вершина которой находится в точке (-2; 0), следовательно, уравнение данной квадратичной функции имеет вид:
y=a(x+2)2.  Подставим координаты (0; 4) в это равенство:
4=a(0+2)2 ⇒ a=1.  Итак, наша функция: y=(x+2)2. Находим площадь заштрихованной фигуры.
[image: ent15-23-1]
24. Прямая у=ах+b перпендикулярна прямой у=0,5х-4 и проходит через точку С(2; 6). Составьте ее уравнение. Решаем. Так как прямые взаимно перпендикулярны, то произведение их угловых коэффициентов равно (-1), т. е. а·0,5=-1, отсюдаа=-1:0,5=-10:5=-2. Вид нашей прямой: у=-2х+b. Чтобы определить значение b, подставим в это уравнение координаты данной точки С(2; 6).
6=-2·2+b ⇒ b=6+4=10. Получаем: у=-2х+10.
25. Так как в году 12 месяцев, то к 45 месяцам добавим еще 3 месяца — это 3·(≈4,5)≈ 27 недель. Тогда человеку 45+4=49 полных лет.

вариант 0016
1. Воспользуемся формулой разложения квадратного трехчлена на линейные множители:
ax2+bx+c=a(x-x1)∙(x-x2), где x1 и x2 - корни квадратного уравнения ax2+bx+c=0, а также
 теоремой Виета для приведенного квадратного уравнения x2+px+q=0.
  Сумма корней: x1+x2=-p; произведение корней: x1∙x2=q.
У нас: x2+6x+8=0, тогда  x1+x2=-6; x1∙x2=8.
Корни: x1=-4, x2=-2. Тогда: x2+6x+8=(х+4)(х+2).
2. Решим уравнение: log7(4x2-18x+13)-log7(2x-8)=0. 
Перепишем равенство в виде: log7(4x2-18x+13)=log7(2x-8). Потенцируем ( убираем значки логарифмов), рассуждая так: логарифмы равны, основания логарифмов одинаковое, значит, и числа под знаками логарифмов будут равны. Так как под знаком логарифма могут быть только положительные числа, то будем иметь в виду,
что 4x2-18x+13>0 и 2x-8>0. Теперь нужно решить уравнение:
4x2-18x+13=2x-8. Переносим слагаемые из правой части равенства в левую и приводим подобные члены.
4x2-20x+21=0. Это полное квадратное уравнение с четным вторым коэффициентом.
a=4; b=-20; c=21. Используем формулы решения полного квадратного уравнения для четного второго коэффициента:
[image: ]
Ни один из найденных корней квадратного уравнения не является корнем данного логарифмического уравнения, так как не удовлетворяет условию  2x-8>0. Ответ: корней нет. Справка: вы могли бы не решать, а делать проверку, подставляя предложенные ответы — наверняка бы заметили, что при любых предложенных значениях х выражение под знаком логарифма log7(2x-8) будет отрицательным, что недопустимо!
3. Решить уравнение:
[image: ]
4. Дано неравенство: -3≤x<1,5. Ответ: [-3; 1,5). Так как значение -3 удовлетворяет неравенству, то на числовой прямой точка, соответствующая числу -3 будет закрашенной, а точка, соответствующая числу 1,5 будет пустой — не закрашенной (выколотой).
[image: ]
5. По синусу угла α  во второй четверти нужно найти cosα. Во второй четверти косинус имеет знак «-», поэтому:
[image: ]
6. Найдем q — знаменатель геометрической прогрессии, а затем четвертый член умножим на q.
[image: ]
7. Вспомним определение нечетной функции. Функция f называется нечетной, если вместе с каждым значением переменной х из области определения функции значение (-х) также входит в область определения этой функции и при этом выполняется равенство: f(- x)=- f(x). Подойдет под это определение только функция в ответе В).
8. Площадь ромба равна 8, высота 2, тогда сторона ромба равна площади ромба, деленной на высоту: а=8:2=4. (Формула площади ромба: Sp.=a∙h).
9. Помним, что если векторы складывают, то складывают и их соответственные координаты; если умножают число на вектор, то это число умножают на каждую координату вектора.
[image: ]
10. Будем считать, что нам даны значения корней x1 и х2. А по теореме Виета:
x1+ х2=-p; x1· х2=q. Считаем и получаем:
-p=6 ⇒ p=-6; q=32-2=7. Приведенное квадратное уравнение имеет вид: x2+px+q=0, подставляем найденные значения  p и q и получаем ответ: x2-6x+7=0.
11. Две трубы вместе наполняют бассейн за 6 часов. Определите, за сколько часов наполняет бассейн каждая труба в отдельности, если известно, что из первой трубы в час вытекает на 50% больше, чем из второй. Решаем. Пусть из второй трубы вытекает х воды в час. Это количество воды примем за 100%. Из первой трубы вытекает воды на 50% больше, чем из второй — это 150% или 1,5х в час. Две трубы за один час нальют х+1,5х=2,5х воды. Зная, что две трубы вместе наполняют бассейн за 6 часов, составим уравнение: 2,5х·6=1. За единицу принимаем вместимость бассейна (объем бассейна).
15х=1  ⇒  х=1:15. Это означает, что за один час через вторую трубу бассейн наполнится на 1/15 часть, т. е. за 15 часов бассейн наполнится через вторую трубу. Через первую трубу в час нальется в 1,5 раз больше, следовательно, для наполнения всего бассейна через первую трубу, потребуется в 1,5 раз меньше времени, т. е. 15:1,5=10 часов.
12. Нужно решить иррациональное уравнение. Возведем обе части равенства в квадрат, а единицу представим в виде степени:
1=20. Опускаем основания степеней и приравниваем показатели:
x2-7x=0 ⇒ x(x-7)=0 ⇒ x=0 или x=7. Подходят оба эти значения.
13.  Решить иррациональное уравнение. Это уравнение решений не имеет — смотрите сами: если число 12 перенести в правую часть (получаем 15-12=3), умножаем обе части на (-1) и оказывается,что арифметический квадратный корень будет равен (-3), а это невозможно!
14. Решить уравнение: tgx·(cosx+2)=0. Решаем. Так как cosx+2≠0 ни при каком значении х (так как |cosx|≤1), то равенство будет верным, если tgx=0, отсюда х=πn, nєZ.
15. Выражение в правой части равенства будет иметь смысл, если: 1) x≠0 (знаменатель дроби отличен от нуля); 2) 7x+1≥0 ⇒ 7x≥-1  ⇒  x≥-1/7 (подкоренное выражение в числителе дроби неотрицательно). Область определения D(y)=[-1/7; 0)U(0; +∞). Ответ записан в виде Е) [-1/7; +∞), x≠0.
16. Найти производную функции: f(x)=e3sinx.  Решаем.
f ‘(x)=(e3sinx)’= e3sinx∙(3sinx)’=3cosx∙ e3sinx.
17. Сколько сторон имеет правильный многоугольник, если его каждый угол равен 150°? Сумма всех внутренних углов выпуклого n-угольника определяется из формулы: S=180°·(n-2), где n - количество углов (сторон) выпуклого n-угольника.  
Зная, что каждый угол данного n-угольника равен 150°, составим уравнение:
180°·(n-2)=150°·n. Раскроем скобки. 180n-360=150n ⇒ 180n-150n=360 ⇒ 30n=360, разделим обе части равенства на 30 и получаем число углов (сторон) n=12.
18. Объем правильной четырехугольной пирамиды равен 3см3, а высота равна 1 см. Найдите площадь боковой поверхности пирамиды. Решаем. В основании правильной четырехугольной пирамиды лежит квадрат ABCD, а вершина пирамиды M проектируется в точку O — пересечение диагоналей квадрата (O - это центр описанной и вписанной в квадрат окружности). МО — высота пирамиды.
[image: ]
19. Известна площадь осевого сечения цилиндра. Требуется найти площадь его боковой поверхности. Решаем. Дан цилиндр с осевым сечением  АА1В1В.
[image: ]
 20. Выполним действия.
[image: ]
21.  Вычислим:
[image: ]
22. Решить систему логарифмических неравенств:
[image: ]
23. Смотрите вариант 0001 — 23. Только со скобками будьте внимательны (знак «≥» — скобка квадратная, знак «<» — скобка круглая).
24. Найти общий вид первообразных для функции:
[image: ]
25.  Известно, что 3a2=2b3.  Число а увеличили в 2 раза. Во сколько раз увеличилось число b? Выясним чему равно число b — как оно зависит от а? Для этого выразим число b через а.
[image: ]
вариант 0017

1. Спрашивают, во сколько раз 4 кг больше, чем 200 г. Так как 4 кг=4000 г, то делим 4000 г на 200 г и получаем 20. Ответ: соотношение 4 кг к 200 г равно 20.
2. На собрании рабочих цеха присутствовало 69 человек, что составляло 92% всех рабочих цеха. Сколько рабочих присутствовало на собрании? Решаем. Найдем число по его процентам, т. е. найдем общее количество рабочих цеха, зная, что 92% всех рабочих — это число 69. Чтобы найти число по его процентам, нужно обратить проценты в десятичную дробь, а затем разделить данное число на эту дробь. 92%=0,92.
69:0,92=6900:92=75. Всего в цехе 75 рабочих, следовательно отсутствовало 75-69=6 человек.
3. Вычислить:
[image: ]
4. Решить уравнение: logx(x2+5x-5)=2. Решаем. Запишем число 2 в виде логарифма по основанию х.
logx(x2+5x-5)=logxx2 ⇒ x2+5x-5=x2 ⇒  5x=5 ⇒ x=1. Не подойдет, так как основание логарифма не должно быть равно единице. Корней нет.
5. Решим неравенство. Умножим обе части данного неравенства на 14 — наименьший общий знаменатель данных дробей и получим неравенство:
2(7х+1)-2x>11x-3; раскроем скобки:
14x+2-2x>11x-3. Соберем слагаемые с переменной в левой, а свободные слагаемые — в правой части неравенства:
14x-2x-11x>-3-2  ⇒  x>-5.
6. Решить неравенство:
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7. Понизим порядок выражения, применив формулу:  1+cos2α=2cos2α. Тогда данное выражение преобразуется к виду:
1+cosα-cosα=1.
8. Найдите тангенс угла наклона касательной к графику функции f(x)=tgx в точке xo=π/4. Решаем. Значение производной функции y=f(x) в точке с абсциссой xo равна тангенсу угла наклона касательной к графику данной функции в точке xo. tgα=f ‘(xo). В этом заключается геометрический смысл производной. Найдем производную данной функции, а затем подставим в нее значение xo=π/4.
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9. Периметр трапеции равен 36, а сумма непараллельных сторон равна 12, тогда средняя линия трапеции равна:
полусумме оснований трапеции, т. е. равна (36-12):2=12.
10. Найдите значение выражения x1∙y1+x2∙y2, где (х; у) — решение системы двух уравнений:
1) (х-1)(у+10)=9  и 2) х-у=11. Решаем. Выразим х через у из 2) уравнения. Получим:
х=11+у. Подставим это значение в 1) уравнение. Получим:
(11+у-1)(у+10)=9 ⇒ (10+у)(у+10)=9 ⇒ (y+10)2=9. Это возможно, если у+10=-3 ⇒ у=-13 или если у+10=3 ⇒ у=-7. Каждое из этих значений подставим в равенство х=11+у и найдем х.
При у=-13 получаем х=11-13=-2. При у=-7 получим х=11-7=4. Решение системы: пары чисел (-2; -13) и (4; -7). Тогда
x1∙y1+x2∙y2=-2·(-13)+4·(-7)=26-28=-2.
11. Решить систему уравнений:
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12. Решить уравнение: sin5xsin3x-sin23x=0. Решаем. Вынесем общий множитель sin3x за скобки.
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13. Найдите сумму шести первых членов геометрической прогрессии, у которой четвертый член равен (-16), а первый член равен 2.
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14. Найдите область определения функции y=log2(x2-x)+lgx.  Нужно найти все значения переменной х, при которых функция имеет смысл. Так как под знаком логарифма могут быть только положительные числа, то необходимо, чтобы выполнялись  условия:  x>0 и x2-x>0. Решаем последнее неравенство x2-x>0. Выносим х за скобки. Получаем: х(x-1)>0. Произведение двух чисел положительно, если сомножители имеют одинаковые знаки. Так как x>0, то и второй множитель х-1>0, отсюда x>1. Общее решение: «больше большего» — это x>1. Область определения D(y)=(1; +∞).
15. Найдите производную функции:
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16. К двум касающимся друг друга окружностям, проведена касательная прямая, с расстоянием между точками касания 20 см. Определите радиус большей окружности, если радиус меньшей равен 5 см.
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17. В правильной четырехугольной пирамиде сторона основания равна 4 см, а высота равна 2 см. Найдите угол наклона боковой грани к плоскости основания. Решаем. В правильной четырехугольной пирамиде MABCD высота МО=2 см (О — центр вписанной и описанной окружности около квадрата ABCD), сторона квадрата AD=CD=4 см. Построим угол α — наклона боковой грани (MCD) к плоскости основания (ABCD). Углом между двумя плоскостями называется угол между двумя полупрямыми, перпендикулярными линии пересечения данных плоскостей.  
[image: ]
Теорема о трех перпендикулярах (ТТП). Прямая (CD), проведенная на плоскости через основание наклонной (МК) перпендикулярно ее проекции (ОК) будет перпендикулярна и самой наклонной (CD  перпендикулярна MK).
18. Найдите отношение площади боковой поверхности конуса к площади основания, если угол между высотой конуса и образующей равен 45°. Решаем. Дан конус с осевым сечением МАВ, МО — высота конуса. Угол ОМВ=45° — это угол между высотой конуса МО и образующей МВ.
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19. Даны модуль суммы и модуль разности двух векторов, а также модуль одного из векторов, требуется найти модуль другого вектора.
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20. Сумма 135+115 оканчивается цифрой 4. Как рассуждаем? Судим по последней цифре степеней числа 3 (3;  9; 7; 1; 3), следовательно, 135 оканчивается на «3«. Степени числа 1 оканчиваются на «1«.
21. Выполнить действия:
[image: ]
22. Требуется найти
[image: ]
23. Решить систему тригонометрических неравенств:
[image: ]
24. Найти площадь заштрихованной фигуры. Фигура ограничена параболой сверху, осью Ох снизу и прямыми х=0 и х=3 слева и справа. Найдем уравнение параболы. Вершина параболы находится в точке (1; 1), следовательно, функция имеет вид:      y=a(x-m)2+n,  где m и  n – координаты вершины O1(m; n), подставим координаты вершины и получим: y=a(x-1)2+1.  Чтобы определить значение а, подставим в последнее уравнение координаты точки графика (0; 2). Получаем:  2=a(0-1)2+1⇒ a=1 и функция задается уравнением:  y=(x-1)2+1. Раскроем скобки  y=x2-2x+1+1  или y=x2-2x+2. Площадь фигуры находим по формуле:
[image: ]
25. Ира, Наташа, Алеша и Витя собирали грибы. Наташа собрала больше всех, Ира не меньше всех, а Алеша больше, чем Витя. Кто собрал грибов больше? Рассуждаем. Наташа подходит безоговорочно. Алеша собрал больше Вити, но и Ира собрала не меньше всех (может быть, больше Алеши!). Получается, что Наташа и Ира собрали грибов больше, чем Алеша и Витя.
вариант 0018
1. Найдите неизвестный член пропорции: -9,7:(-0,97)=х:(-0,75). Решаем. Можно, конечно, воспользоваться основным свойством пропорции: чтобы найти неизвестный средний член пропорции нужно произведение ее крайних членов разделить на известный средний член пропорции. Но, посмотрев на предложенные числа, выполним деление в левой части равенства:
970:97=х:(0,75) ⇒ 10=х:(-0,75). Чтобы найти неизвестное делимое, нужно делитель умножить на частное:
х=-0,75·10  ⇒ х=-7,5.
2. Решаем систему уравнений методом сложения. Для этого второе уравнение умножаем почленно на (-7) и складываем с первым. Получаем 11у=-22, отсюда получаем у= -2 и подставляем во второе уравнение:
х-2·(-2)=5 ⇒ х=1. Ответ: (1; -2).
3. Тест включает 30 заданий: 10 — по арифметике, 15 — по алгебре, остальные по геометрии. В каком отношении находятся в тесте арифметические, алгебраические и геометрические задания? Решаем. Узнаем, сколько заданий по геометрии:
30-10-15=5 — заданий по геометрии. Теперь составляем отношение: 10:15:5. Сокращаем отношение на 5 и получаем: 2:3:1.
4. Существует определение: говорят, что a<b, если разность a-b<0. Ищем в ответах отрицательное число. Это ответ D) -5.
5. Найдите наименьшее целое решение неравенства 97-x≤27.  Решаем. Представим обе части неравенства в виде степеней числа 3. Получаем:
32(7-x)≤33. Так как показательная функция с основанием 3 является возрастающей, то, опуская основания степени, сохраним знак неравенства: 2(7-x)≤3,
раскрываем скобки: 14-2x≤3. Упрощаем: -2x≤-11 и делим обе части неравенства на (-2), при этом знак неравенства меняется на противоположный: x≥5,5. Наименьшее целое число, принадлежащее промежутку [5,5; +∞) - это число 6.
6. Вычислите: sin15°·cos15°. Применим формулу sin2α=2sinαcosα.
sin15°·cos15°=(1/2)sin30°=(1/2)·(1/2)=1/4.
7. Найдите значение производной функции y(xo), если y(x)=3lnx-x2, xo=1. Решаем. Найдем производную функции y(x) и подставим вместо х значение xo=1.
[image: ]
8. Углы параллелограмма пропорциональны числам 9 и 3. Чему равна разность двух углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма? Решаем. Обозначим одну часть через х. Тогда углы параллелограмма 9х и 3х. Зная, что сумма углов параллелограмма, прилежащих к одной его стороне, равна 180°, составим уравнение:
9х+3х=180, отсюда 12х=180. Делим обе части на 12 и получаем х=15. Требуется найти разность углов параллелограмма. В частях это 9х-3х=6х. Так как х=15, то искомая разность углов равна 6·15°=90°.
9. Радиусы двух шаров относятся как 2:3. Как относятся их площади поверхности? Отвечаем. 1) Все шары подобны. 2) Площади подобных фигур относятся как квадраты их линейных размеров. Площади поверхностей будут относиться как
22:32, т. е. как 4:9.
10. При каких значениях k уравнение 2x2+kx+18=0 имеет один корень? Решаем. Квадратное уравнение имеет единственный корень (два равных корня), если дискриминант D=0. Составляем выражение D=b2-4ac. Для наших значений a=2, b=k, c=18 получаем D=k2-4∙2∙18=k2-144. Так как должно выполняться условие D=0, то получим уравнение k2-144=0, отсюда k2=144, в результате k=±12.
11. Решим первое уравнение системы. Так как 25=52, то опустив основания степени и приравняв показатели, получаем равенство: |x-1|=2. Тогда либо х-1=2⇒х=3, либо х-1=-2⇒х=-1 (модули чисел 2 и (-2) равны двум). Полученные значения х подставляем во второе уравнение системы (х+у=3). Если х=3, то у=0; если х=-1, то у=4. Решением системы будут пары значений х и у: (3; 0) и (-1; 4).
12. Найдите произведение корней уравнения:
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13. Данное уравнение не имеет корней, так как квадрат любого числа (у нас квадрат суммы синуса и косинуса) не может быть равен отрицательному числу.
14. Последовательность, заданная формулой an=5+2n, является арифметической прогрессией. Найдите сумму ее первых двенадцати членов. Решаем. Воспользуемся следующей формулой суммы n первых членов арифметической прогрессии:
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15. Найдите область определения функции:
[image: ]
16. Найдите производную функции y(x)=sinex. Решаем. Нам дан синус. Производная синуса - это косинус. Так как аргумент у синуса был сложный, то находим производную ex и умножаем на косинус. Итак, y’(x)=cosex∙(ex)’=ex∙cosex.
17. Найти площадь круга, если длина окружности равна 8π см. Решаем. Чтобы найти площадь круга по формуле S=πR2, нам нужно знать радиус круга R. Длина окружности, вычисляемая по формуле С=2πR, по условию, равна 8π. Тогда радиус круга R=8π:2π=4 (см). Искомая площадь круга S=π∙42=16π (см2).
18. Задача на пирамиду. Основание пирамиды MABCD - прямоугольник ABCD. МА перпендикулярно (АВС). Если АС=5 см, угол MDA равен 60°, то найдите МА и объем пирамиды.
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19. Найдите координаты точек пересечения прямой у=-х+9 и данной окружности. Решаем. Подставим значение у в уравнение окружности. (x-6)2+(-x+9-6)2=32∙5. Упростим: (x-6)2+(3-x)2=45; раскроем скобки: x2-12x+36+9-6x+x2=45; перенесем число 45 в левую часть (не забыв поменять знак) и приведем подобные слагаемые:  2x2-18x=0. Решаем полученное неполное квадратное уравнение 2x(x-9)=0. Получаем: x=0 и x=9. Тогда, подставив эти значения в уравнение прямой у=-х+9, получаем: y=9  и y=0. Точки пересечения прямой и окружности: (0; 9) и (9; 0).
20. Вычислить:
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21. Найдите значение выражения:
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22. Решить уравнение:
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23. Решить уравнение: sinx+sin5x+cosx+cos5x=0. Решаем. Сгруппируем слагаемые: (sin5x+sinx)+(cos5x+cosx)=0 и применим формулы преобразования суммы синусов и суммы косинусов в произведение.
[image: ]
24. Найдите площадь фигуры, ограниченной графиком функции y=3-|x-3| и прямой у=0. Решаем. Прямая у=0 - это ось Ох. Построим график функции y=3-|x-3|. Для этого нам нужно освободиться от модульных скобок, и освобождаться мы будем по определению модуля числа а: |a|=a, если a≥0; |a|=-a, если a<0.
1) Если х-3≥0, т.е. если х≥3, то функция примет вид: у=3-(х-3)=3-х+3=-х+6. Следовательно, на промежутке [3; +∞) нужно строить прямую у=-х+6.
2) Если х-3<0, т.е. если x<3, то функция примет вид: у=3+(х-3)=3+х-3=х. Следовательно, на промежутке (-∞; 3] нужно строить прямую у=х.
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25. Человек говорит: «Я прожил 50 лет, 50 месяцев, 50 недель, 50 дней и 50 часов». Сколько ему лет? Рассуждаем. Мы знаем, что год состоит из 12 месяцев, поэтому от 50 месяцев возьмем 48 месяцев = 4 года и добавим к 50 годам, получается 54 года. А сколько осталось? 2 месяца (от 50 месяцев) плюс 50 недель плюс 50 дней плюс 50 часов. Потянет это на один год? Да, так как год состоит примерно из 52 недель (52 недели умножим на 7 дней и получим 364 дня). Добавим к 54 годам еще один год. Ответ: человеку 55 лет.


вариант 0019.
1. Число х увеличили на 15%, получили 34,5. Отсюда следует, что х равно: Решаем. Было число х — это 100%, увеличили на 15%, стало 115% или 1,15х. Зная, что получили 34,5, составим уравнение:
1,15х=34,5. Делим обе части на 1,15 и получаем х=34,5:1,15=3450:115=30.
2. Решите уравнение: 14(2х-3)-5(х+4)=2(3х+5)+5х. Решаем. Раскрываем скобки:
28х-42-5х-20=6х+10+5х. Слагаемые с переменной х соберем в левой части равенства, а свободные члены — в правой:
28х-5х-6х-5х=10+42+20; приводим подобные слагаемые.
12х=72. Делим обе части на 12 и получаем х=6.
3. Решите неравенство: 4x-2x2-5≥0.
Преобразуем левую часть неравенства: -2x2+4x-5≥0. Умножим на (-1) и не забудем поменять знак неравенства на противоположный: 2x2-4x+5≤0. Рассмотрим функциюу=2x2-4x+5. Имеем a=2, b=-4, c=5. Графиком этой функции будет служить парабола с вершиной в точке  O’(m; n), где m=-b/(2a)=4/4=1, n=y(m)=y(1)=2∙1-4∙1+5=2-4+5=3. Мы нашли координаты вершины параболы O’(1; 3). Ветви параболы будут направлены вверх, следовательно, парабола не пересечет ось Ох и при любом значении х точки параболы будут лежать выше оси Ох (уравнение оси Ох: у=0). Таким образом неравенство 2x2-4x+5≤0 не будет иметь решений.
4. Вычислить: cos80°·cos20°+sin80°·sin20°. Применим формулу косинуса разности двух углов. Тогда:
cos80°·cos20°+sin80°·sin20°=cos(80°-20°)=cos60°=1/2.
5. Найдите область значений функции у=3-5cosx. Всегда идут от основной функции. У нас это косинус х. Что мы знаем об области значений функции y=cosx, т. е о том, какие значения может принимать у?
Для функции синуса и косинуса область значений Е(у)=[-1; 1]. Запишем это в виде двойного неравенства:
-1≤cosx≤1. Теперь «оценим» значение -cosx.
-1≤-cosx≤1. Умножаем почленно на 5.
-5≤-5cosx≤5. Ко всем частям двойного неравенства прибавим число 3.
-5+3≤3-5cosx≤5+3. Получаем: -2≤3-5cosx≤8. Таким образом, область значений данной функции Е(y)=[-2; 8].
6. Вычислите интеграл:
[image: ent19-6]
7. Если центры вписанной и описанной около треугольника окружностей совпадают, то он: конечно, правильный (равносторонний), так как только у правильного многоугольника центры вписанной и описанной окружностей совпадают.
8. Радиус основания конуса равен 2 см. Осевым сечением является прямоугольный треугольник. Найдите площадь осевого сечения конуса.
[image: ent19-8]Пусть нам дан конус с осевым сечением МАВ, угол АМВ — прямой. МО — высота конуса, радиус основания конуса ОА=ОВ=2 см. Площадь прямоугольного треугольника МАВ равна половине произведения основания АВ на высоту МО.
АВ=4 см, МО=ОА=2см (медиана прямоугольного треугольника, проведенная к гипотенузе, равна половине гипотенузы).
9. В круг вписан квадрат ABCD, у которого известны вершины: B(9; 9) и D(-1; 3). Найдите центр окружности. Решаем. Центр вписанного (и описанного) в круг квадрата есть точка пересечения диагоналей квадрата, в этой точке диагонали делятся пополам. Найдем координаты точки О -центра круга и середины диагонали BD. О((9-1):2; (9+3):2) (координаты середины отрезка — это полусуммы соответственных координат концов отрезка). О(4; 6).
10. Решить уравнение:
[image: ent19-10]
11. Решаем. Отвечаем на вопрос задачи: на странице х строк и в каждой строке у букв. Получается, что всего на странице ху букв. Если количество строк и количество букв в строке увеличить на 2, то всего будет (х+2)(у+2) букв. Зная, что в этом случае число букв увеличится на 150, составим первое уравнение системы: 1) (х+2)(у+2)-ху=150. Если же убавить число букв в строке на 3, а число строк на странице на 5, то на странице будет (х-5)(у-3) букв. Зная, что число всех букв в этом случае уменьшится на 280, составим второе уравнение системы: 2) ху-(х-5)(у-3)=280. Упростим каждое из уравнений системы.
1) (х+2)(у+2)-ху=150. Раскроем скобки: ху+2у+2х+4-ху=150, отсюда 2х+2у=146, разделим почленно на 2 и получим:
х+у=73. Можно здесь и остановиться. Смотрите ответы: х-это количество строк, у-количество букв в строке. В каждом из предложенных ответов по два числа, и только ответС) 35 строк; 38 букв удовлетворяет последнему равенству х+у=73. А если решать дальше, то что будем делать? Упрощаем  уравнение 2) ху-(х-5)(у-3)=280. Получаем ху-ху+3х+5у-15=280, отсюда 3х+5у=295. Из 1) уравнения выразим у=73-х и подставим в уравнение 3х+5у=295. Получим:
3х+5(73-х)=295. Тогда зх+365-5х=295 или -2х=-70, отсюда х=35.
у=73-35=38. Ответ: 35 строк и 38 букв.
12. Решить систему уравнений:
[image: ent19-12]
Ну, а если дальше решать, то выражайте х через у, получается х=2+у и подставляйте во второе уравнение. Получится:
22+y-2y=3 ⇒ 22∙2y-2y=3 ⇒ 2y(4-1)=3 ⇒ 2y=1, отсюда y=0. Находим x=2+0=2. Ответ: (2; 0).
13. Решить уравнение:
[image: ent19-13]
14. Требуется решить иррациональное уравнение. Возведем обе части равенства в квадрат. Получим:
x-2=64-16x+x2, после упрощения: x2-17x+66=0. Это приведенное квадратное уравнение. По теореме Виета x1=6, x2=11. Анализируем ответы. Значение х=11 не подойдет, так как правая часть данного уравнения становится отрицательной, а арифметический квадратный корень не может выражаться отрицательным числом. Ответ: 6.
15. Решите уравнение: cos2x=cosx-1. Найдите сумму его корней, принадлежащих промежутку [0; 2π]. Решаем. Запишем данное неравенство в виде: 1+cos2x-cosx=0 и применим формулу: 1+cos2α=2cos2α. Тогда получим:
2cos2x-cosx=0; вынесем общий множитель за скобки:
cosx(2cosx-1)=0, отсюда или  cosx=0 или 2cosx-1=0. Решим каждое из этих уравнений.
[image: ent19-15]
16. В каких точках касательная к графику функции y=f(x) образует с осю Ох угол 45°, если
[image: ent19-16]
17. Найдите первообразную для функции f(x)=cos2x. Преобразуем данную функцию, понизив ее порядок по формуле:  1+cos2α=2cos2α.
[image: ent19-17]
 18. Стороны прямоугольника пропорциональны числам 3 и 4, а его площадь равна192 см2. Найдите площадь круга, описанного около прямоугольника. Решаем.
[image: ent19-18]Диаметром круга будет служить диагональ АС прямоугольника ABCD, соответственно, радиус круга ОА равен половине АС. Обозначим одну часть через х. Тогда стороны прямоугольника равны 3х и 4х. Зная, что площадь прямоугольника вычисляется по формуле: S=ab (a и b — стороны прямоугольника) и равна 192 см2, составим уравнение: 3х·4х=192, тогда 12x2=192, делим на 12, получаем x2=16, отсюда x=4. Итак, одна часть равна 4 см, тогда стороны прямоугольника 3·4=12 см и 4·4=16 см. Рассмотрим прямоугольный треугольник АВС. По теореме Пифагора   AC2=AB2+BC2=122+162=144+256=400, отсюда АС=20 см. (Можно было найти короче и устно: 3, 4 и 5 — пифагорова «тройка» чисел, получается, что на гипотенузу приходится 5 частей, одна часть равна 4 см, значит, гипотенуза составляет 5·4=20 см.).  АС=20 см, поэтому, радиус круга ОА=10 см, и площадь круга S=πR2=π∙102=100π (см2).
19. В правильной четырехугольной пирамиде длина бокового ребра равна 25 см, а площадь основания 800 см2. Найдите высоту пирамиды.
[image: ent19-19]Решение сводится к нахождению катета МО прямоугольного треугольника МОС. Гипотенуза МС = 25 см, ОС- половина диагонали AC квадрата ABCD. Нам дана площадь квадрата, которую можно подставить в формулу  S=(1/2)d2, где d — диагональ квадрата. Получаем равенство:  800=(1/2)d2, умножаем обе части на 2 и получаем: d2=1600, отсюда диагональ АС=d=40 см. ОС=20 см. Из прямоугольного треугольника МОС  по теореме Пифагора следует: MO2=MC2-OC2; MO2=252-202=625-400=225, тогдаMO=15 см.
20. Найдите значение выражения:
[image: ent19-20]
21. Упростите выражение:
[image: ent19-21]
22. Решить неравенство:
[image: ent19-22]
23. Решить неравенство:
[image: ent19-23]
24. Знаменатель геометрической прогрессии 1/3, четвертый член 1/54, а сумма всех членов 121/162. Найти число членов прогрессии. Решаем.
[image: ent19-24]
25. Имеется монета. Сколько нужно таких монет, чтобы их можно было расположить вокруг данной монеты так, чтобы все они касались данной монеты и попарно друг друга?
[image: ent19-25]Не мудрствуя лукаво, возьмем монетки одного достоинства (например, по 5 тенге) и расположим их, как сказано в условии. Их будет 6. Монетки — не калькулятор и не сотовый телефон — можно взять с собой на экзамен!

вариант 0020
1. Исключите иррациональность в знаменателе:
[image: ent20-1]
2. Решите уравнение:
[image: ent20-2]
3. Найти решение неравенства: 2x2+x-3<0. Решать можно как с помощью графика, так и методом интервалов. Вспомним оба способа.
а) Находим нули функции у=2x2+x-3, т.е. решаем квадратное уравнение 2x2+x-3=0. Применим метод коэффициентов, так как выполнено условие a+b+c=0 (2+1-3=0). Согласно методу коэффициентов x1=1; x2=c/a=-3/2=-1,5. Ветви параболы, пересекающей ось Ох в точках (-1,5; 0) и (1; 0) направлены вверх, значит, функция у=2x2+x-3 примет отрицательные значения в промежутке (-1,5; 1).
б) Тоже надо найти корни квадратного уравнения 2x2+x-3=0. Конечно, вы можете находить корни так, как привыкли это делать. Корни найдены. x1=1; x2=-1,5. Разложим квадратный трехчлен на линейные множители по формуле: ax2+bx+c=a(x-x1)(x-x2), где x1, x2 — корни квадратного уравнения ax2+bx+c=0. Получаем: 2(х-1)(х+1,5)<0.
На числовой прямой берем точки -1,5 и 1 и выясняем знаки на одном из полученных промежутков (для этого подставляем какое-либо число из выбранного промежутка в выражение 2(х-1)(х+1,5) — я подставляла 0 ). 
[image: ent20-3]
4. Решите неравенство:
[image: ent20-4]
5. Упростите выражение:
[image: ent20-5d]
6. Найдите области значения следующей функции:  y=x-|x|. Изобразим график этой функции. Для этого нужно освободиться от модульных скобок согласно определению модуля числа а:
|a|=a, при условии, что a≥0  и  |a|=-a, если a<0.
[image: ent20-6]Если x≥0, то  получаем функцию: y=x-x=0. Прямая у=0 — это ось абсцисс Ох.
Если x<0, то функция y=x- (-x)=2x.  График функции у=2х — прямая. Начертили график.  Множество значений функции ує(-∞; 0], иначе, можно записать: у≤0.
7. Найдите сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии (bn), если b1=16; q=3/4. Решаем. Воспользуемся формулой суммы бесконечно убывающей геометрической прогрессии:
[image: ent20-7]
8. Катет и гипотенуза в прямоугольном треугольнике соответственно равны 11,2 см и 22,4 см. Определите меньший из острых углов. Мы заметили, что катет в два раза меньше гипотенузы. Делаем вывод: катет лежит против угла в 30°. Катет, противолежащий углу в 30°, в два раза меньше гипотенузы.
9. Найдите высоту правильной четырехугольной пирамиды, если сторона основания равна 6 см и боковое ребро 30 см.
[image: ent20-9]Решение сводится к нахождению катета МО прямоугольного треугольника МОС. Гипотенуза МС = 30 см, ОС- половина диагонали AC квадрата ABCD. Нам дана сторона квадрата,  можно  найти диагональ квадрата, а затем из прямоугольного треугольника МОС  по теореме Пифагора:
MO2=MC2-OC2.   
10. Решите уравнение:
[image: ent20-10]
11. Для облицовки стен бассейна используется белая, желтая и черная плитка в отношении 1:1,3:2,7. Взяли 150 плиток. Сколько среди них должно быть плиток белого и желтого цвета вместе? Решаем. Обозначим одну часть через х. Тогда взяли х штук белых плиток, 1,3х штук желтых и 2,7х — черных плиток. Зная, что всего взяли 150 штук, составим уравнение: х+1,3х+2,7х=150, считаем иксы в левой части и получаем: 5х=150, отсюда х=30. Белых и желтых плиток вместе взяли х+1,3х=2,3х. Так как х=30, то белых и желтых плиток получается 2,3·30=69 штук.
12. Требуется найти сумму корней показательного уравнения:
[image: ent20-12]
13. Чему равно выражение log5log4log381? Решаем. log5log4log381=log5log44=log51=0.
14. Найдите х/у, где (х; у) — решение системы:
[image: ent20-14]
15. Смотрим на правую часть данного тригонометрического уравнения: она отрицательна. Данное уравнение решений не имеет, так как квадрат любого числа не может быть равен отрицательному числу. Ответ: нет корней.
16. Дана функция:
[image: ent20-16]
17. Вычислите площадь фигуры, ограниченной графиком функции y=3x2 и прямой у=2х+1. Построим графики этих функций.  Найдем площадь заштрихованной фигуры.
[image: ent20-17]
18. Сколько сторон имеет правильный n-угольник, если его каждый угол равен 135°? 
Сумма всех внутренних углов выпуклого n-угольника определяется из формулы: S=180°·(n-2), где n - количество углов (сторон) выпуклого n-угольника.  
Зная, что каждый угол данного n-угольника равен 135°, составим уравнение:
180°·(n-2)=135°·n. Раскроем скобки. 180n-360=135n ⇒ 180n-135n=360 ⇒ 45n=360, разделим обе части равенства на 45 и получаем число углов (сторон) n=8.
19. Образующая, высота и радиус большего основания усеченного конуса соответственно равны 26 см, 24 см, 22 см. Вычислите боковую поверхность этого конуса. Решаем.Боковую поверхность усеченного конуса вычисляют по формуле: S=π(R+r)l, где  R — радиус большего основания конуса (по условию R=22 см), r — радиус меньшего основания конуса (неизвестен), l — образующая конуса (по условию l=26 см). Потребуется найти радиус меньшего основания конуса. Рассмотрим усеченный конус с осевым сечением AA1B1B, образующей AA1 и высотой OO1 (по условию OO1=24 см).
[image: ent20-19]
20. Решите уравнение:
[image: ent20-20]
21. Найдите значение выражения.
[image: ent20-21]
22. Решить неравенство:  2sin2x-4sinxcosx+9cos2x>0.  Решаем. Разделим обе части неравенства на cos2x. Так как cos2x>0, то знак неравенства не изменится. Получаем:
2tg2x-4tgx+9>0;  делаем замену: пусть tgx=y. Получаем неравенство: 2y2-4y+9>0. Это неравенство будет верным при любом значении у. Убедимся — найдем дискриминант квадратного уравнения 2y2-4y+9=0.
D=b2-4ac=16-4∙2∙9=16-72=-56<0, что означает- корней нет, т. е. график уравнения (парабола) не пересечет ось Ох. Ветви параболы направлены вверх, следовательно, при любом значении у мы будем получать только положительные значения f(y). Все еще сомневаетесь? Тогда найдите координаты вершины параболы O’(m; n), где m=-b/(2a)=4:4=1; n=f(m)=f(1)=2-4+9=7. O’(1; 7) — это самая нижняя точка графика. Все остальные точки лежат выше.  Итак, у -любое число. Мы делали замену tgx=y. Значит, их может быть любым числом. Ответ: (-∞; +∞).
23. В геометрической прогрессии разность между шестым и четвертым членами равна192, а разность между третьим и первым членами равна 24. Найдите сумму первых восьми членов этой прогрессии.
[image: ent20-23]
24. Найти длину меньшей диагонали параллелограмма, построенного на векторах
[image: ent20-24]
25. У деда 9 сыновей, у каждого его сына по 4 сына, а у каждого внука деда по 3 дочери. Сколько правнучек у деда? Рассуждаем. Если у каждого сына по 4 своих сына, то у деда 9·4=36 внуков. Так как у каждого внука по 3 дочери, то правнучек у деда 36·3=108.

вариант 0021
5. Решите неравенство:
[image: 0021-5]
6. Упростите выражение:
[image: 0021-6]
17. f(x)=6x2+8x+5, F(-1)=3. Найдите F(-2).
[image: 0021-17]
Найдем С, зная, что F(-1) = 3.
3 = 2 ∙ (-1)3 + 4 ∙ (-1)2 + 5 ∙ (-1) + C;
3 = -2 + 4 – 5 + C;
C = 6.
Таким образом первообразная F(x) = 2x3 + 4x2 + 5x + 6. Найдем F(-2).
F(-2) = 2∙(-2)3+4∙(-2)2+5∙(-2)+6 = -16+16-10+6=-4.
20. Избавьтесь от иррациональности в знаменателе
[image: 0021-20]
Решение основано на основном свойстве дроби, позволяющим умножать числитель и знаменатель дроби на одно и то же, не равное нулю число. Чтобы избавиться от знаков радикала в знаменателе дроби, обычно используют ФСУ (формулы сокращенного умножения). Ведь если разность двух радикалов умножить на их сумму, то получится разность квадратов корней, т.е. получится выражение без знаков радикалов.
[image: 0021-20-1]
21. Упростить выражение:
[image: 0021-21]
Решим этот пример двумя способами. 1) Представим подкоренное выражение второго множителя в виде квадрата суммы двух выражений, т.е. в виде(a + b)2. Это позволит нам извлечь арифметический квадратный корень.
[image: 0021-21-1]
2) Возведем первый множитель в квадрат и внесем его под знак арифметического квадратного корня второго множителя.
[image: 0021-21-2]
Решайте удобным для себя способом!
 22. Найдите (х1∙у1+х2∙у2), где (хn; yn) – решения системы уравнений:
[image: 0021-22]
Так как арифметический квадратный корень можно извлечь только из неотрицательного числа, то допустимыми значениями переменной у служат все числа, удовлетворяющие неравенству y≥0. Так как произведение в первом уравнении системы равно отрицательному числу, то должно выполняться условие: x<0. Выразим х из первого уравнения и подставим его значение во второе уравнение. Решим получившееся уравнение относительно у, а затем найдем значения х, соответствующие полученным ранее значениям у.
[image: 0021-22-1]
23. Решить неравенство: 7sin2x+cos2x>5sinx.
Так как по  основному тригонометрическому тождеству: sin2x+cos2x=1, то представив данное неравенство в виде 6sin2x+ sin2x +cos2x>5sinx и применив основное тригонометрическое тождество, получаем:  6sin2x+ 1>5sinx.  Решаем неравенство:
6sin2x-5sinx+1 >0.  Сделаем замену:    sinx=y  и получим квадратичное неравенство:
6y2-5y+1>0. Решим это неравенство методом интервалов, разложив левую часть на множители. Для этого найдем корни полного квадратного уравнения:
6y2-5y+1=0.  Дискриминант  D=b2-4ac=52-4∙6∙1=25-24=1. Тогда получаем у1   и  у2:
[image: 0021-23]
24. В основании прямой призмы лежит правильный треугольник, площадь которого равна [image: 0021-24]Вычислите площадь боковой поверхности призмы, если ее объем равен 300 см3.
Пусть нам дана правильная треугольная призма АВСА1В1С1, в основании которой лежит правильный Δ АВС, его площадь нам известна. Применив формулу площади равностороннего треугольника, мы найдем сторону нашего треугольника АВС. Так как объем прямой призмы, вычисляется по формуле V=Sосн.∙ H, и нам также известен, то можно найти Н — высоту призмы. Боковое ребро призмы будет равно высоте призмы: AA1=H. Зная сторону основания и длину бокового ребра призмы можно найти площадь ее боковой поверхности по формуле: Sбок.=Pосн.∙ H.
[image: 0021-24-]
25. На школьной викторине было предложено 20 вопросов. За каждый правильный ответ участнику начисляли 12 очков, а за каждый неправильный списывали 10 очков. Сколько правильных ответов дал один из участников, если он отвечал на все вопросы и набрал 86 очков?
Пусть участник дал х правильных ответов. Тогда неправильных у него (20-х) ответов. Зная, что за каждый правильный ответ ему начисляли 12 очков, а за каждый неправильный списывали 10 очков и при этом он набрал 86 очков, составим уравнение:
12х-10·(20-х)=86;
12х-200+10х=86;
22х=286 ⇒ х=286:22 ⇒ х=13. Участник дал 13 правильных ответов.
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6. Упростить выражение:
[image: ]
7. Найдите область определения функции:
[image: ]
15.  Найдите формулу общего члена последовательности натуральных чисел, которые при делении на 8 дают остаток 5.
Первое натуральное число, которое при на 8  дает остаток 5 – это 13. Можно записать: 13=8∙1+5. Далее прибавляем 8 к  13-ти и получаем 21. Можно записать: 21=8∙2+5; 29=8∙3+5; 37=8∙4+5… . Таким образом, в общем виде: 8n+5.
18. Вычислите интеграл:
[image: ]
19. В треугольнике АВС угол А равен 45°, угол В равен 15°. Найдите ВС, если
[image: ]
20. Определить значение выражения:
[image: ]
21. Упростите выражение:
[image: ]
22. Решить неравенство: 5cos2x-2sinxcosx+4sin2x>0.
Разделим обе части неравенства на cos2x. Так как cos2x>0, то знак неравенства сохранится. Получаем равносильное неравенство:
5-2tgx+4tg2x>0 или  4tg2x-2tgx+5>0. Сделаем замену:  tgx=y. Решим квадратичное неравенство:
4y2-2y+5>0. Найдем решения квадратного уравнения:
4y2-2y+5=0. Дискриминант D1=12-4∙5=-19<0. Следовательно, корней нет. При этом трехчлен 4y2-2y+5 при любом значении у будет принимать только положительные значения. Таким образом, у∈(-∞; +∞), а значит и данное неравенство будет справедливо при любом действительном значении аргумента х.
23. Площадь основания правильной четырехугольной пирамиды равна 25, а площадь боковой поверхности 75. Найти объем пирамиды.
[image: ]
24. При каких значениях p угол между векторами
[image: ]
25. На открытие школы подарили компьютеры и принтеры в количестве 80 штук. Каждый кабинет информатики получил по 8 компьютеров и 2 принтера. Сколько всего принтеров и компьютеров привезли в школу?
Каждый кабинет информатики получил по 8 компьютеров и 2 принтера. Это означает, что каждый кабинет информатики получил 8+2=10 аппаратов. Получается, что всего в школе 80:10=8 кабинетов. Следовательно, привезли 8·8=64 компьютера и 8·2=16 принтеров.
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6. Упростить тригонометрическое выражение:
[image: ]
17. Найти положительное число, которое в сумме с обратным ему числом, дают наименьшее значение.
[image: ]
18. Решите уравнение:
[image: ]
20. Раскройте модуль:
[image: ]
21. Упростите выражение:
[image: ]
Сначала выполним действия в скобках. 1) Разложим знаменатели дробей в скобках на множители по формулам сокращенного умножения:  a2-b2=(a-b)(a+b)  и  (a+b)2=a2+2ab+b2. 2) Приведем дроби в скобках к наименьшему общему знаменателю. 3) Выполним сложение получившихся дробей. 4) Заменим деление на получившуюся в скобках дробь умножением на дробь, обратную делителю. 5) Выполним умножение и при возможности сократим получившуюся дробь.
[image: ]
22. Решить неравенство: cos(3π/2+2x)+3sin2x<2.
Применяем правило для формул приведения: 1) перед приведенной функцией ставим знак приводимой. Так как у нас угол (3π/2+2x) находится в 4 четверти, а косинус в 4 четверти положителен, то знак не поменяется. 2) если в записи аргумента π/2 взято нечетное число раз, то функцию меняем на кофункцию. У нас π/2 взято 3 раза — нечетное число, поэтому косинус поменяется на синус. Получаем равносильное данному неравенство:
sin2x+3sin2x<2. Приводим подобные слагаемые:  4sin2x<2. Разделим обе части неравенства на 4:
sin2x<½. Пусть 2х=t. Осталось решить простейшее неравенство sint<½. Изобразим в одной системе координат tOy графики функций y=sint и у=½ и определим промежуток значений аргумента, при которых синусоида лежит ниже прямой у=½.
[image: ]
23. В наклонном параллелепипеде перпендикулярное к основанию сечение, площадь которого 340 см2, проходит через диагональ лежащего в основании прямоугольника со сторонами 8 см и 15 см. Вычислите объем параллелепипеда.
[image: ]
24. Найдите модуль вектора а, если модуль вектора b равен 19, модуль суммы этих векторов — 20, а модуль разности — 18.
Похожие задания были и в прошлом году.  
а затем краткое решение этого задания.
[image: ]
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13. Решите уравнение 3-4cos2x=0. Найдите сумму его корней, принадлежащих промежутку [0; 3π].
Понизим степень косинуса по формуле: 1+cos2α=2cos2α. Получаем равносильное уравнение:
3-2(1+cos2x)=0 ⇒ 3-2-2cos2x=0 ⇒ -2cos2x=-1. Делим обе части равенства на (-2) и получаем простейшее тригонометрическое уравнение:
[image: ]
14. Найдите b5 геометрической прогрессии, если  b4=25 и b6=16.
Каждый член геометрической прогрессии, начиная со второго, равен среднему арифметическому соседних с ним членов: 
(bn)2=bn-1∙bn+1. У нас (b5)2=b4∙b6   ⇒ (b5)2=25·16 ⇒ b5=±5·4 ⇒ b5=±20.
15. Найдите производную функции: f(x)=tgx-ctgx.
[image: ]
16. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции y(x)=x2-12x+27
на отрезке [3; 7].
Чтобы найти наибольшее и наименьшее значения функции y=f(x) на отрезке [a; b], нужно найти значения этой функции на концах отрезка и в тех критических точках, которые принадлежат данному отрезку, а затем из всех полученных значений выбрать наибольшее и наименьшее.
Найдем значения функции при х=3 и при х=7, т.е. на концах отрезка.
y(3)=32-12∙3+27 =9-36+27=0;
y(7)=72-12∙7+27 =49-84+27=-84+76=-8.
Находим производную данной функции: y’(x)=(x2-12x+27)’ =2x-12=2(x-6); критическая точка х=6 принадлежит данному промежутку [3; 7]. Найдем значение функции при х=6.
y(6)=62-12∙6+27 =36-72+27=-72+63=-9. А теперь выбираем из трех полученных значений: 0; -8 и -9 наибольшее и наименьшее: унаиб.=0; унаим.=-9.
17. Найдите общий вид первообразных для функции:
[image: ]
Данный промежуток – это область определения данной функции. Ответы должны начинаться с F(x), а не с f(x) – ведь мы ищем первообразную. По определению функция F(x) является первообразной для функции f(x), если выполняется равенство: F’(x)=f(x). Так что можно просто находить производные предложенных ответов, пока не получится данная функция. Строгое решение – это вычисление интеграла от данной функции. Применяем формулы:
[image: ]
19. Составьте уравнение прямой, содержащей медиану BD треугольника АВС, если его вершины А(-6; 2), В(6; 6) С(2; -6).
Для составления уравнения прямой нужно знать координаты 2-х точек этой прямой, а нам известны координаты только точки В. Так как медиана BD делит противолежащую сторону пополам, то точка D является серединой отрезка АС. Координаты середины отрезка есть полусуммы соответственных координат концов отрезка. Найдем координаты точки D.
[image: ]
20. Вычислить:
[image: ]
24. Площадь правильного треугольника, лежащего в основании прямой призмы, равна
[image: ]
Эта задача — обратная к задаче № 24 из варианта 0021.
[image: ]
25. Найдите закономерность и вставьте недостающее число: 1; 4; 9; 16; …
Очевидно, что это число 25, так как нам дана последовательность квадратов натуральных чисел:
12; 22; 32; 42; 52; …
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3. Вычислить:
[image: ]
4. Решить неравенство: (x-1)2(x-24)<0.
Решаем методом интервалов. На числовой прямой отмечаем нули функции у=(x-1)2(x-24). Это значения х=1 и х=24, причем, х=1 — корень четной кратности, поэтому при определении знаков функции на промежутках, в точке х=1 знак менять не будем.
[image: ]
х∈(-∞; 1)U(1; 24).
 
 
8. Найти сторону треугольника, лежащую против угла 135°, если две другие стороны равны 3 см и [image: ]
По теореме косинусов квадрат любой стороны треугольника равен сумме квадратов двух других его сторон без удвоенного произведения этих сторон на косинус угла между ними. Формула:  a2=b2+c2-2bc∙cosA.
У нас cosA=cos135°=cos(180°-45°)=-cos45°.
[image: ]
14.  Найдите сумму первых пяти членов геометрической прогрессии, если ее второй член равен 6, а знаменатель равен (-2).
Формула суммы nпервых членов геометрической прогрессии:
[image: ]
19. При каком значении m векторы
[image: ]
20. Упростите выражение:
[image: ]
22. Требуется найти 1,5xo – 2,3yo, если (xo; yo) — решение системы:
[image: ]
Смотрим на второе уравнение. Произведение этих двух множителей равно нулю, если один из множителей равен нулю, а второй при этом не теряет смысла. Предположим, что x2 – 49 = 0. Тогда под корнем окажется выражение  (-4y2) и извлечь арифметический квадратный корень получится только если у=0, а иначе под корнем будет отрицательное число. Таким образом, yo =0. Из равенства x2 – 49 = 0 следует, что xo=-7 или xo=7. Подставив значение yo =0 в первое уравнение, убеждаемся, что xo=7. Решение данной системы: (7; 0). Находим значение выражения 1,5xo – 2,3yo. Получаем:
1,5·7-2,3·0=10,5.
23. Решите неравенство: cos2x-0,5sinx>1
Запишем данное неравенство в виде: 1-cos2x+0,5sinx<0. Применим основное тригонометрическое тождество и получаем равносильное неравенство:
sin2x+0,5sinx<0. Сделаем замену: sinx=z. Неравенство  z2+0,5z<0 решаете или с помощью параболы или методом интервалов, разложив на множители:  z(z+0,5)<0. Получаем:  -0,5<z<0. Возвращаемся к первоначальной переменной:
-0,5<sinx<0. Покажем решение с помощью графиков:  y=sinx, y=-0,5 и y=0 (ось Ох). Выберем те значения х, при которых точки синусоиды будут заключены между прямыми y=-0,5 и y=0.
[image: ]
24. Каждое ребро правильной треугольной призмы равно 14. Найти площадь сечения призмы плоскостью, проходящей через сторону нижнего основания и середину бокового ребра, не проходящего через данную сторону.
Пусть дана правильная призма  ABCA1B1C1, каждое ребро которой равно 14. К — середина ребра AA1, не проходящего через сторону ВС нижнего основания призмы. Требуется найти площадь треугольника ВКС — сечения призмы. В треугольнике АВС проведем высоту АD (она же медиана) и точку D соединим с точкой К.  На основании ТТП (теоремы о трех перпендикулярах) КD будет перпендикулярна ВС. Следовательно, KD является высотой треугольника ВКС. Площадь этого треугольника равна половине произведения основания ВС на высоту KD. Нам известно, что ВС=14. Длину  KD найдем из прямоугольного треугольника КАD по теореме Пифагора У нас катет АК=7 — половина ребра AA1, второй катет АD =AB·sin60°.
[image: ]
25. Отцу и сыну вместе 65 лет. Сын родился, когда отцу было 25 лет. Каков возраст отца и сына?
Понятно, что отец старше сына на 25 лет. Пусть сыну х лет. Тогда отцу (х+25) лет. Зная, что вместе им 65 лет, составим уравнение:
х+х+25=65 ⇒ 2х=40 ⇒ х=20. Возраст сына 20 лет, а отца 20+25=45 лет
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2log x> 4; Aenum nouneso Ha 2, nonyuaem: log x> 2 > logyx > logyh > x>4.
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sinx =
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log,log, (tgx) = 1.
Iogslog, (tgx) = log;2;
log(tgx) =2;

log3 tex) = logs3”
tox=

x=arctgd + mn, neZ.
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2V5-Vx-3=V5;
-Vx=3=V5-2V5;
-Vx-3=-V5;
Vx-3=V5 > x-

=5 > x=8
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Wmeem: y=x% Mepenuwem: x?=y > x=Vy > y=Vx (yHacx20).
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A BC:AC=

14, Pypge =24 cm.
OBo3saumm 1 uacts uepes x. Toraa BC = 3x; AC = 4x.
Mo Teopeme Mudaropa AB*= BC>+ AC

= AB?= (3x)2+ (4x)2 = 9+ 165
c——"8

5> AB = 5x.

BC+AC+AB=24cm > 3x+4x+5x=

12x=24;x=2.
Tunoterysa AB = 5-2 = 10 cm, Toraa paauyc AO = 0B =5 cm.
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.' ABCAJB/C, - panan TpeyronsHas npusma, ee ocHosame - A ABC,

B KOTOpom KaTeTs AC = BC 1 runoTerysa AB = 5V2. [lse Gokosbie

rparm AAICIC v CCiBJB - pashbie ksaapaTel.  Haiitu noskyio

nosepxHocTs npuamel. Mpumernm dopmyny: S,

=S5+ 25,
2 Gon* 2oc
o 5V2 Bie

son. = Pooy” H=(AC+BC+AB)AAL; s =5, =$AC-BC.

on.™ 28 nBC

AC=ABsings®=5V2- 2 =5, Sy = (5+5+5V2)-5= (10 +5V2)-5 = 25(2 + V2).
25,

SAC-BC=AC-BC=55=25. S, =S, +25. =25(2+V2)+25;

Spom, = 25(2+ VI +1) = 25(3+V2).
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log,x € [1; 2]. Otciona umeem: log,x=1->x=2'=2ulog,x=2 > x=22=4.
3uauum, x € [2; 4. Pewaem 2-0e Hepasencrao: logyx < 0 > loggx <logy 1.
Tak Kak ocHosakme norapudma 0 < & < 1, To noTeruupys, nonyuaen: x> 1.

OBuyum Byaer pewerue: [2; 4.
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RNOILAAL NPAMOYTONLHOTO TPRYTONbHMKA
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1) sinx=0; 2) 2c08x-1=0;

x=rn, neZ. 2cosx=1; cosx= 5

arccos} + 2nk, kez;

5+ 2k, keZ.

5+ 2k, keZ.
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LB - 1. Ormowmene poyx passx wcen pasio eae, Ha:

logs (x2+ 3x - 5) = 2log(x - 1);

logs (x2+ 3x - 5) = logs(x- 1)% Morenumpyem: x% 3x-5=(x- 1)%;
Fedx-5=xt 2+ 1;
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X=+V27; MMeeM [18a KOPHA: Xy’

V27 X,= V77,

Mpov3Be/ieHMe STUX KOPHEIi: X,-X, = — V27-V2T == 27.

OTBerT: XX, == 27.
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L; J5- Mo ockosHomy caoiicTay nponopuyuu: VX -Vx = 2x°,
x=232

x-23=0;

X(1-2x)=0, orcl088 Xx =0 man 1-2x=0 >-2x=-1>x=-1:(-2) =0,5.

Avanusupyem pesynbTaTer: X = 0 He BXOAMT 8 0BAACT AONYCTAMBIX SHAUEH M.

Orser: x=0,5.
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Ty= ﬁ rAe T - nepuoa ocHoBHON dyHKUMM. ¥ Hac T = 27 - 370 nepuoz dyHKUMM y = sinx.
TMoacTasnAem caou aHauenus s dopmyny.

\k\ Sk =88 =1 Sk=1 uuckoman dyskuma y = sinke=sindx wamy=sin%.
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Y 706Or0 YETHIDEXYTOIbHHKE, BIMCAHHOTO & OKPYKHOCTS,
npoTMBONEaILME yrnbl 8 Cymme cocTaBnAioT 180°.

L NKE + [ NME = 180°, orciona L NKE = 180° - 80°,

N L NKE=100"
o Bbiutem yron 56° u nonyuum x = 100° - 56° = 44°.

Orser: L MKE = 44°.
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R=AO.

Va npamoyronbHoro TpeyronsHuka AOM:

AO = AM-c0s30°= 20- % = 10V3 cm.
Nnowapas kpyra Haiiaem no Gopmyne:

5 =nR? =1-(10V3)* = -100-3 = 300m cw
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B (-V7; 3). OB03HauMM UCKOMBIi BeKTOp yepes G. COHANPaBneHHbIe BEKTOPbI
NEaT Ha NAPANNEAbHBIX MPAMBIX, 3 COOTBETCTBEHHbI KOOPAMHATEI KOIMHEADHDIX
EKTOPOB MPONOpLMOHANLHBI. MTYCTH KO3GGULMEHT 3TO/ MPONOPLOHANLHOCTH

Byaer pasex k. Toraa sextop § sanuwem: G (-V7k; 3k). Mo ycnosuio anuna sextopa

paska eauHHLe (§ - eauHuuHBIl sekTop). Monyuaem pasercrso: V{-V7k) + (3k)°

2 f
=1t

; 16k

Bossesem obe uacTi paseHcrsa & keagpar. 7k2+9k%=

1. Tax kak sexTopi coranpasnetbi, To sbiGupaem k = 1.
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SnvacP“™ | Bpemn |Bea pabora

1 6puraga I3 x 1

Il 6puraal ‘17 y : |

3uan, uTo Ase Bpuragp AomkHb coBpaTs ypoxait 3a 12 Avel, cocTasim

= (L 13, 9
1-oe ypasrenme cuctemsr: (g+y)-12=1nm x+y = {5
3Han, UTO NOCAe BOCHMM AHeli COBMECTHOM PaBOT, OCTaBLIYIOCA YaCTb paGoTel

&Topan 6puraga 3asepuIT 3a 7 AHel, COCTaBIM 2-0€ YpasHeHMe chCTeMbI:

(3+3)-8+37 = 1. Cymmy 5 crobrax samerm ee sauenmem u3 1-ro ypaskens.
g 2ol 7 P
#58+§7=1. Vopocrum: 3+ =17 7=%->y=2

Oraer: 3a 21 aens aTopan Gpuraaa a oTaenbHoCTH cobpana Gbi aeck ypowait.
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16*-x* - 161 >0,

V5 > &
Peluaem Kam/oe HEPABEHCTBO CUCTEMBI.
1) 16%-x2- 161 > 0; 2) (V5" > &

16%-x* - 16%-16 > 0;

16*(x* - 16) >0;

16" (x +4)(x - 4) > 0.

16* > 0 npu niobom x.
s

(x +a) a)>o0. - T

< Ty, )
THTTITTT ) \g;; i

Orger: (4; +=-).

Obuee pewen
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YuTem nepuoa cukyca 21 v sanuuem otser:

[2rn; B+ 27n] U [3E+ 2mn; 7+ 2nn], ez
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1) 2" = b - ocrosroe norapudmuueckoe TomaecTso. A uTo6bi OCHOBaKHE NorapudMa

C0BNaAANO € OCHOBaHMEM CTeneHM Mbi OCHOBaHME Morapudma (3) 1 UM/ Noa Hakom

norapudwma (4) soasenn & crenens (-1) no Gopmyne 2) log,b = log b".

B wawem cnyuae r
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1 (x4)-8-(x2) =} - 43 -8 -2x = x*~16x = x(x*~16) =

=x(x—4)(x +4). Kputuueckue Toukm: x ;=0; x,=4; X,

Tonbko x;=0€[-1;2]. Haxomumy(0) =0. Wrak, maxy(x) =y(0) =0;
-1;2]

min y(x) =y(-2) =-28.
L2
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Tak kak auaroHans keagpara d = 2V2,

0 cTopona keaapata a =

Orser: 2 cm.
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Dopmyna CkanAPHOro NPOM3EEAEHNA BEKTOPOB 3 (a;; a,; a3) M b (by; by; by):
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log, (2x - 1) + log,(x + 5) = log, 52 - 2.

Pewenne.

Cymmy norapudMos & nea0i YCTM NPEACTABMM B BUAE NOTapHdMa NpOMsBEACHHS.
Yucno 2 8 NPaBoii YaCTM NPeACTaBMM B BUAE M0rapudMa uncna 4 No OCHOBAHMIO 2,

2 3aTem, pasHOCTL nOrapUGMOB & Mpasolf UACTH MPEACTaEMM & BMAE NOTapUMa UacTHOTO.

log, ((2x - 1) (x + 5)) = log, 52 - log,4;

log,(2x%- x+10x - 5) = log, 32 Morewuypyem: 2%+ 9x-5=13; nonyunnu ypasHerue:

202+ 9x-18=

Mmeem:

9; ¢ =-18. Pewaem no obueii popmyne.
D=b?-4dac=9%-4-2:(-18) = 81 + 144 = 225 = 152,

EES. IS BTN

SaueHme x;= -6 He YA0BNETEOpAET YC/IOBUIO CYUIECTBOBAHNA fOTapuMa.

Orser:

5.
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y(x) = logsx + 5%

Tpumerm Gopmyasi npoMssoaHol norapudmueckol dyskunm: (log,x)' = 3z 1
nokazatensHoi dyskuu: (2¥)' = a*Ina.
y'(x) =(loggx + 5% = m +5%Ins.
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Lpac=4/8Bac=60"2=302
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Boicora NPAMOT Kowyca & 5 pas Mewblue oBpasylowed,

a paauyc ocHosaru pasex 2V30 cw. Haiiu o6 bem kowyca.

Pewerme.

B OBoswauum ssicory MO uepes x. Toraa obpasyiousan

MA=5x. W3 npsamoyronbHoro Tpeyronbhuka AOM no

Teopeme Mudaropa coctasum pasercrso: MAZ- MO?= A02.  MoacTasum sHauenms:
(5x)%- x?= (2V30)%  25x%- x?=4.30; ; x =V5.
1 1

OBvem keryca V= $nR2H = 1 A0-MO = - (2V30)%-V5 = $n-120.- V5 = 40nV5 (cm?)
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1

Ha MpOTUBONONOMHBIY, TaK KaK MoKka3aTenbHan dyHKUMA C ocHoaanwem 0 < a < 1, Aansetca

Y6oimarouiel, T. & Gonbluee aaueHME GyHKLYM COOTRETCTAYET MEHBLLIEMY BHaNEHUIO

aprymenTa. Monysaem: 7% P +2<0
= ¥
5 CmoTpm 2) HepasencTao x < 7.

Obuee pewerme.

///////%//////////////7 &
AN Orser: (4; 7).
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tg(2x+§) > - V3

Pewm 310 HepasexCTao no hopmyne An Tanrenca:

ccnn tgt>a, To arctga+nn<t<] +mn neZ.

Yract

x+ B u Hepasencrao Hectporoe. Opako Tanrenca §

T ne cywectsyer, nostomy,
OACTaBME CBOM 3HaueHUA B dopmyny, nonyuum:  arctg(- V3 ) +mn < 2x+ § < § +mn, nez.
SFemnex+F<d

B <D +mn, neZ.  BowuTem u3 scex uacteir 4oiiHoro HepaseHcTsa

o

2
B +mn<2x< B -F +mn, ynpowaem: -§+mn<2x<§+mn.

.n,m m
Pasaenus nounewo Ha 2, nonyuum: - 5 + P ax<¥ + B nez.
Orser:

m
g

m
=7

pa)
o

nez.
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z sin(3n- §) - § sin(3
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§ 13
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32]§: 32+32=32

1 ey 1 1
5 1432=32"+32=(2%° +32=2+32=34.
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x+1>5-%, x+x>5-1, 24, x>2,
x+1>0, = {x>-1, E T R e
5-x>0; x>-5;

x<5; x<5;

L 111 AAYARYTL JVIAY,
L Orser: (2; 5).
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S,=b,+b,=3, [ Betbans _ [htra=s

Sy=b,+b,+b, b, +b,q +b,a

b(1+q+q?)=7.
Pa3zenum BTOPOE ypaBHEHME Ha NEPBOE W PELMM NONYUMBLIEECA YPABHEHMUE C NEpeMeHHOM q.
2 2
K+a+a) 5 (+q+q’) 5 2 2
A -1 o —— ==L o 3(1+q+g°)=7(1+q). Packpoem ckobku:
bi(1+q) 3 (1+q) E]

3+3q+3¢>=7+7q; Cobepem Bce cnaraembie B ne8ol YacTi u npusesem noaoBHbIE UneHbI.

3+3q+3q7-7-79 =0 = 3q>- 4q- 4=0. 370 KeaApaTHOE ypasHeHMe. a = 3,

4,c=-4.
Pewaem no Gopmye 417 ueTHOro BToporo KosdduumenTa: Auckpummsant D, = (417 - ac.
b

23

D,=(-2)-3-(4)=4+12=16=4%

Haxomum kopHu ypasHenms: %

b,
“2*V0; _2+a_6
] ERi]

q, =2.TaK KaK iaHa NPOTPECCUA C MONOKUTENBHBIMM UNEHAMM, TO G = 2.

MoacTasim awauerme q =2 a pasencrao: by(1+q) =3  Haiiem sauesme b,

Cymmy Nepabix Cemy weHOR reOMETpUUECKO NPOTpeccuit Haitaem Mo dopmyne: Sy

(7.
raeb;=1,q=2,n=7. W, uakoney, s, =142-1l=128 1=127.
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¥ paskbix ApoBeii ¢ OAMHAKOBBIMM SHAMEHATEARMMU UMCAUTENM Takke ByAyT pasHsl,
no3ToMy, sHamenaTenw oTBpocHM, o yuTem, uto y 0, y £ 5,y # 5.

2(y+5)*- (y-5)y +5) = yly + 25). Packpsisaem ckobku:

2y?+10y+25)-(y2-25)=y2 +25y; = 2y?+20y+50-y2+25=y2 + 25y,

Cobupaem craraembie, coepHalie nepemeHHyio, 8 nesolt uacTi, a caoBoaHbie - & Npasoii:

2y? +20y-y?

npusomum nogoGsie cnaraemsie: -5y =-75 |:(-5)
y=1s.
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2%:1

Pewenne.

Tak kak 14% = (2-7)* =2 7% 708 unCAMTENE MOXHO BbiHECTH 38 CKOBKN 7.

TU=2 49, Nomennem swak nepes ApOBo0 1 8 sHamenaTene ADOGH.
é %%1 =-49. Coxpauaem apobe: - LH=2T —_gg.

g9 = TE=A9 = Pr=
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log, V3X~1 + log VX -9 = log, 10 = log, \{Zx-1)(x-9] %g‘m;

V[2x-1)(x- 9] =10. Bosseaem obe uactv pasercTsa s KeagpaT:

(VZx-D)x-9))*=10> = (2x-1)(x-9)=100;

2%-x-18x+9=100; 2x*-19x-91=0. a=2,b=-19,c=-91
Haxogum auckpummnant D = b2- dac = 19%- 4-2.(-91) = 361 + 728 = 1089 = 33,

_19-33

% = - 3,5 (e exoguT & Of13).

|
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7\7% =+x+13. Bossesem obe yacTu paseHCTsa B KBAAPAT.

= -
BV =B = B ey

(3x-1)= (x+13)(x+ 1) = 9C-6x+1=

2+ 13x+x+13;

9x%-6x+1-x*-13x-x-13=0; 8-20x-12=0 [:4;

22-5x-3=0. a

,b=5,c=

Haxogum anckpummnant D = b2- dac =25-4.2:(-3) =25 +24=49 =72

=% (we sxogur= 013).
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M Anodema MK=6V3.

370 rUNOTeHY3a NPAMOYTONLHOTO TPRYTObHMKA
MOK ¢ octpbim yrriom 45 rpagycos.

Karer OK pasen NpousseqeHuio rnoTexyssi Ha
Kocurye npunesauiero yrna MOK.
OK=MK-cos45° = 6V3 - % =3v6.

OK - 370 paguyc oKpysHOCTM, BmMcaHHOl &

npasuAbHBI ToeyronbHMK ABC.

Vcnonsyem bopmyny:

raeay

CTOpOHa NPaBIABHOT TpeyronbHMKa. HaXomAM MCKOMYIO CTOpOHY :

2V3 =3V 2V3 =6V6 3 = 6VZ 3 3= 6-3V2 = 18V2.
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f(x) = x>- 7,5x%+ 18x + cos & - V3 + cos2x + sin’x.
(x) = x3-7,5x%+ 18+ 0,5 - 2;

) = x

7,56+ 18x - 1,5

Haliglem Haumenbiee sHauenve 10l yskum Ha npomexyTke [0; 3
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(0)=-15;

3

3)= (37 -75-(3F +18- b=

3 +435 =

= -0 4135=-31,05+435=1225;
Qocuumanu dns nopadka - eudko Beino, umo smo Bydem e HaumeHowiee HauEHUE.
Haxogum npousaopsyso: f'(x) = 3x2- 15x + 18 = 3(x>- 5x + 6).

Kputiueckue Touki x1= 2 1 X;= 3. Tonbko 2€ [0;

(2)=2%-7,5-2°+18-2-1,5=8-30+36-15=

Haumenbwee: f(0) =-1,5;
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Durypa, nowaaL KOTOPO HYKHO HaliTH,

orparuuesa cresa oceio Oy, cnpasa npAMOi x=1,

caepxy rpadukom dynku y = x2,

cHmzy rpaduKom dyskum y =

b
Mpumerm dopmyny: S = [(y; - v, )dx,

X2

y Hac

), b=1, y,

W
Fuvs

1
S = [(x2+x3)dx
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a:

2x = 3cos2( 3 - x) + asin?( P + x).
Ynpowyaem npasyio yacTb no GopmMynam npuseaeHuA.

4sin2x = 3sin®x + 4cos?x;

4-2sinx cosx = 3sin’x + 4cos’x; paspenum obe uacTu Ha cos’x.

8tgx =3tg’x+4 Caenaem sameny: tgx

- Monyanm ypasrenme:
8y=3y%+4. Mepenuwenm s suge: 3y>- 8y + 4=0. Umeem:
a=3,b=-8 c=4. Pewaem no hopmyne AnA HETHOT BTOPOTO KopHLMEHTa:

Avckpumutant Dy= (3 - ac = 47-3.4=16-12=4=22

bt b=
S L TR 15 S 2N
i 7 3 55 2 ] 3 3

x=arctgd+mn, n€Z; 2)tgx=2 = x=arctg2 + ik, keZ.
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ToacTasim Hawm AasHbie:

16-4=64.

b: =16,
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7°2-14-7** =47, Tpumenum dopmyny: &

TR AT

1 o gopmyne a®

7°-49-14-7 % =47, Boimecem 7* 3a ckobku:

75 (49-2) =

7; 7 47=47, orcopa 7° =1npux=0.
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X-VE-6=0. 3ameuaem, utox=(VX]? u aenaem sameny: VX =y.
TMonyuaem npuseseHHOe KBAAPATHOE ypaBHeHMe Buaa X2 + px +q = 0.

Mo Teopeme Buera: [ x; +x

Xy X,
¥ Hac nonyunocs ypasHenve: y2-y-6=0 u, sHauwnT, 1y, +y, =1,

Vv, =6
Moabupaem kopsn: y,

2y,

Bosspaujaemcs k nepementoli x: 1) VK =y; =-2 He UmeeT cmbicna;

2) VR =y, =3, orciopa x =3°
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x=212%2; $Y2. Toraa k(2485 22) ~ K(2;-2).
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0<cosx<

Oreer: (- % +2mn; -%+2mn] U [$+2mn; § +2mn), neZ
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Haiizute n0Wazs GUrypbl, OrpaHuueHHO MHuAMM: y = &

ik ;
Vi weke S=](y,-v,)dx=F(b)-F(a). a=0,b=2.
B

2 e
S=Jly,- v, )dx = [(V2x - $x3)dx =
0 0

=(V2- 3xx-

= 1§(xe.e;\.)
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eom [Bl=4v2, |3+Bl=17,

Peuenne.
|3+bl=17 =13 +5l=V(3 +B)* =
= 13-5l=V(E-5) -
- 289,
+
2= 225

2a%+2b%=514 = a’+ b’ =257.

512 o

+ [b1* =257.

Takkak a
Moacrasum sHavenne |B]=4v2, nonysaem:

24 32=257;
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cos4a +cos2a
cos3a

K cymme Kocuycos Asyx yrios 8 uncauTene Apo6u npumenm dopmyny:

cosa+cosf = 260585805 €38 Torga nonym:

cosda tcos2a _ 2cosBucosa
costa = cossw = 200Sa
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. ol
(1;3); O(x; y), mpuuem, MN = PG.

Mmeem: M(4; 1); N(2;

HaXomum KOODAMHATS! YKa3aHHbIX SEKTOPOB:

— —
MN(2-(4);-2-1) = MN(6;-3).

PO(x-1iy-3).

TaK paBHbl BEKTODBI, TO MX COOTEETCTEEHHBIE KOOPAUHATSI TAKKE PABHBI:
x-1=6, x=7,
y-3=-3; y=0. o(7; 0).
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(x5v1)  (5i%5)
¥ uac M(-2; 6) uK(2;-2).

y-6=-2(x+2); y-6=-2-4;

W, Hakomel, - uckomoe ypaskenve 2x +y-2= 0.
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ToikHuk TaK KaK NIbIKHUK Hauan
V (km/y] t(y] S (km]
Gewan (ko) “ (k) npober Ha 3 MuHyTol noswe,
no nnaky x-1 2 30 3HauMT, B NyTH OH GbiIn
50 MeHbue, uem nnaHmposan.
o by » X 38 Boipasim 3 MuHyTo! 8 acax
cocrapmm ypawerme: Br B =4 3= du=u

Ymonum 0B uacTu paseHcTaa Ha 0Bt aHamenaTens 20x(x - 1).
30+20x -30-20(x - 1) = x(x - 1);
600 - 606X +600 = x

x2-x -600=0. Kopmnx, =-24; x, =25.

Otaer: nbikHmK Geman co CKOPOCTbIO 25 Kn/d.

Cosem: cocmasunu ypaswenue - nodemaenatime & Hezo npednoentioie omeeme!

Cmompume: omeem A) 28. Modcmaenrem & ypasrerue: 20 -1

$-38=3 = L - L roumone 3, 8ea520=2.2:5,ay wac sHamenarenu?
2

TModcmaensem omeem B) 25. 33 - 33 = 3- MoaxoauT.
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k=F"(x

Haxomum npoussopsyio AamHol dyskum:

=1y =(dr=3d 7= 3od = o
Haxogam '(xo).
Flxo) = F'(8) = 3-VB= 3242 =342,

Vrnosoit kosgduument k= 312,
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BbicoTa NpaBWNbHOIA TPeYroNibHOM Nupamnabl pasHa 2Y3 cm,
a GoKoBas rpaHb 0BPa3yeT C MAOCKOCTbIO OCHOBAHMUA Yron 60°.
Haligure 0Gbem nupamuabi.

M Voo =34Soc-H, H=MO=2V3cm,
2
Socs. =Sanac = 25, a- cropoma A ABC.
OK =MO-ctg 60° = 23+ Y3 =2 (cm).

A C OK=

sy

3 =24
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3

Vo= 3R’

win

Haxoaum ofvem wapa paguyca 3 cm. V; = § 3% =4 3% = 49 = 36m (em?).
qona Ao TR :
Haxoaum ofvem wapa paguyca 6cm. V, = § 67 = § - 246 = 288 (cm®).

Pasuiia 8 o6vemax pasta V, - V; = 2887 - 367 = 2521 (cm?).
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1-5log, 4+ 6log24 < 0.

Nycr log, 4=

. Torga noayumm HepaseHcTso: 1- Sy + 6y2< 0 wam 6y>-Sy+1<0.

Peuuaem ksagpatHoe ypaswenne: 6y’ Sy+1 =0.

Dvckpummnant D=b’-dac = (-5)°-4-6-1=25-24=1>0; 2 4. k.

5-1_4_1 b4VD _ 5+1 . 6
jed Y2="2 -~ r6 " 12

2 -
Packnagpisaem Tpexunen 6y - Sy+1 Ha nunelibie MHOKATENN:

6y*-Sy+1 =aly-ylly-va) =6ly- $)v-3).

Pewaem Hepasencrao:

6ly - $)(y-$) <0 merogom usrepsanos.
Wrak, ve( §; ). 310 oawauaer, uro
Mﬁé’mumw
3 2 log.4€(§; 3

Ecnu log,4 = §, 70 no onpegenenuio norapudma x* = 4. Bossenem obe uactu s ky6.

13

1

(x

s
=47 = x=64. Axanoruuro, ecu log, 4 = % To x%=4, Torgax=16.

Cregosatensto, X€(16; 64). Liensie pewenna ¢ 17 no 63, ux konmuecrso: 63 - 17 +1=47.
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1
sin®x

! 1+ctg2x +ctgx-3<0.
i ctg2x + ctgx - 2 <0.
1
1

PelwmTb HepaBeHCTBO: + ctgx-3<0.

Mycts ctgx =y.

5.5 8

y2y-2<0;

2

Vi=2, V=

2<y<1; 2<cgx<l.
T +1in <x < arcctg(-2) +7n, nez;

% +Tn<x< T-arcctg2 +7n, neZ;

Oreer: (§ +7n; T - arcctg2 +7n), neZ.




image151.jpeg
x=y2 = y=Vx
] b
©5= - v
a=0, b=1.

I
5= (VK- F)dx;
o
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8 - 3x+2. YmHOKMM 0Be YacTi paseHCTBa Ha X, cumTas, uTo x # 0.

8=3+2¢

3x%+ 2x - 8= 0. 370 KBAAPATHOE YPABHEHME C UYETHBIM BTOPBIM KOIDOULMEHTOM.
, b=2,

a

>
Auckpummsiant D= (8 -ac=12-3

%oy
a
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log,x* < 3. MpeacTasim uucno 3 & Buae norapndma c OCHoBaHMEM 2.
2 5, 2
log,x?<log,2%  log,x*<log,8.
Tlorapudminseckan dyHKiuA MO OCHOBAHMIO 2 ABARETCH B03paCTaIOWEl,
no3TOMy, OnycKaem sHaku norapudmos 1 yutem OfI3. Monyuaem:

x2<8,
x>0.
T

x2-8<0; (x+2VI)(x-2V2)<0;
V2 1T AN TTTTT

Orser: (0; 2V2).

A MO0 661710 pewnTs 1 Tak:

2-log,x<3 = log,x < 3 = log,x < log, 2

13
x
A

x<2v2,

x>0, Orser: ((

22).
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VZsinx +1=0.
Vasinx

oy
sinx Qopmyna: sint=a (-1<t<1) = t= (1] arcsina + nn, nez.

x=(-1)™arcsin L +n, nezZ.

(1) & + 7, n€Z.

]
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fx) = (4x+ 1) - Ve
P =(ax+ 1) VKT + (4x+1)- (VKT )
fix)=aVx-1 + 14x+1|-ﬁ. Moactasum x = 5.

f'(5)=4V5-1 + (4-5+1)-

1
w51

f'(5)=4-2+21- iy =8+ L =8+51 =13




image158.jpeg
»

/\ Sup, = TR? = 16m cn? = R=4cm.
8 -6 28

22 =3-42V3=3 8V3=20V3

Orser: 24V3 cn’.
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d=aV3, roras paanyc wapa r= 4
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NZi =
Val+a), rae a, v a, - koopanHaTHI BeKTOPaE .

[El=V(5 +m?=13 = 25+m’=169 = m? =144 = m=%12.
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-arccos§ +2mn < x < arccos § + 2mn, nez.

B +2mm<x<E +2m, neZ.
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=3 BTl +C.

Fx)= VX T+In|x| + C.
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1- cos2a = 2sin*a = 2+ (|
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cosx xe[700°% 10507].

2

x = arccos § + 2rn, neZ;

B+ 20, n€Z; cnenosaTensHo, MOHO 3anvcaTs A48 TPy pewenH

1) x,=-§ +2nn, n€Z; 2) x,= & +2mn, nez;

MopBepem Takue 3HaueHUA N, NPM KOTOPLIX X NONAAET & NpomeskyTok [700% 1050°].

3 =2

Fean3=-60°+2-180°3 = 1020, | x;= § +2n- 2= 60°+ 2.180°2 = 780°

Haubonbuwee: x = 1020°
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54332 2.7
Nycrs (8)'=y, 5+3y22y2

2y%3y-550; 2(y+1)(y- 3) <0.
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W) =Sy0= (3 - ate 1) =3t

wift) = S5 (t) = (+7+ 6t +4)' = -2t +6.

Tak KaK, 10 YCn08UI0, COPOCTH COBNAAIOT, TO UMEeM PaBeHCTSO: 3t~ 4= -2t +6,

otciogadt+2t=6+4= 5t=10 = t=2.
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BbiHecem x 3a ckoBKY;

sbikecem xy 3a crobku.

[ x(1+y3) =9, paspenum 1-oe ypasHenue Ha 2-oe. Monyuaem:

xy(1+y)=6;
=2-2y+2y%=3y = 22 5y+2=0 =y, =

7V
[v,: 7 {Y;:Z
xe(1+(3P) =g x(1+2%)
X1+ } X(1+8) =9,
) [

[x,:a, [
¥1i=7i

Toraa Xy, + % ¥, =
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Takkak 02= 4,10 02

x 55
5-48=1. fiyers 5

y-48=%; ymHoxaem obe uactu pasencrsa Ha y.

y2-4,8y=1. Pewum keappaTHoe ypasHerue: y>- 4,8y - 1=0.

i b=-48

TlpumeHAM $OpMYbl A7A YPaBHEHMA C YETHBIM 2-M KO3dULMEHTOM.

D,= (8- ac =2,4%-1.(1) =576 +1=6,76= 2,62
5 -vo 5+

3+v0,
24-26=-02; y,;= Sz =24+26=5.

V=

Bosspaujaemca K nepemextoli x.

1) 5%=-02. 2SS

[
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T
a'%8°-a; log ,b=4log,b; log,b™ =m-log,b
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2

201290 10 2549210 (54+9)-10 = 140,
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3Hauenvie x =0, NPy KOTOPOM NPOM3BOAHAR Y’ He cyliecTayer,

He ByAeT KpUTMuECKO TOUKOM, TaK KaK HE ABMRETCA BHYTPEHHEH TouKol

oBnactu onpeenens GymKumA.

e ey

5 H 5 10

Hauwinu 3ak npoussoaHoii npu x = 10.

X{=-5 ABNRETCA TouKO! MAHMMYM, TaK KaK & 3TOi TouKe NpOMsE0AHaER

MeHReT 3HaK ¢ " Ha "+

X,=5 ABARETCA TouKol MaKCUMYMa BYHKLUM, Tak Kak 8 3Tl Touke

NPOM3BOAHER MeHAET 3HaK ¢ "+ Ha "




image177.jpeg
CAG Lzb.h, raea v b-ocHoBaHuA Tpaneuun,
L\ h-euicora Toaneun. Vhaca=3x, b=x, h=
Mo yenosuio S, = 72 cm’. Monyuaem pasercrao: 72 = 4%

B npasoii uactu nonyuutca 2x2 Torpa 72= 2x3 otcioma x2=36,ax=6.
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Jr- B2 ‘-ly—i)lyrz):O'

yly-2)-ly+2)v-1)

(y-1)y-2)

Y- Ay A=y y -2

¥3=0, cregosateno, X2 -x

X(x-1)=0, ecanx=0umx=1.
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5-3x-2y +3:-Axvy =13, ‘

332y - a-lxry

Bossogum & ky6 obe uactu

Py

293y = 29

[zs-ixrz\,:ss, [i/»zv

Kawaoro paseHcTaa.

[ x-2y=8,  Mpekpawaem pewerme, Tak KaK 8 OTBETE HYKHO

yKazaTh sHauerme x +y. Otaet: 1.

x+y
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cos(3 +2x) + 3sin2x < 2.

TMpumennem npasuno A4na GopMy NPUBEAEHUA U NONYUaEM:
sin2x + 3sin2x < 2;

4sin2x <2. [Jlenum obe uacTu paseHcTsa Ha 2.

sin2x< §

Ecnm sint<a, 1o - arcsina + 21n < t < arcsina + 2nn, neZ.

Yhact=2x

- aresind +2mn < 2x < arcsin} + 2nn, nez;

Eeom<ax< Eeam, nez

I +om<2x< T +2m, nez;

x ’
+mn<x< 5+, neZ;

Oreer: (- I +mn; & +mn), nez.
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1
Lab,

raea u b- katerol

PAMOYTONLHOTO TPEYToNbHMKA.
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log, (%52 =o.

log, (X352

=14 = x-5=4 =x=9.
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2 2
Jlax+ 1)dx= (22 x) = (2:22 +2) - (2+(-1P+ (1)) =8+2-2+1=9,
E L lod e
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~aepor Ry - KO PR
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Takkak F(1;4), 0 5T

; 20).

fnuma (moayns) sextopa F(a; a,) onpeaennerca no dopmyne:

Val + al. Haxogum pauny sektopa 53

15| =(-5)7+ 202 =\25 + 400 = V425 =\25-17 =5v17.
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Vx-Vy= % Vxy, Bossesem obe uacti 1-ro ypastenun & ksaapat, a
x+y=5. 3aTem BbiuTeM U3 HEro 2-08 paseHCTE0.
x-2Vxy +y = Fxy,

x+y=5.

{ -2Vxy = 4xy -5, ymHomum pasencreo Ha 4 u caenaem sameny: Vxy = t.

x+y=5. Monyuaem ypasHerue: t*+8t-20=0. Mo Teopeme Bueta

Haxopum kopru: t =-10, t = 2. Tak kak Vxy >0, 70 Vxy =2.
{ VXy =2 = xy=4, OnNATb HYKHO HAliTW ABA YMCAA X U Y, NPOU3BEACHNE
x+y=5. KOTOPbIX PaBHO 4, a CyMMa pasHa 5. OUEBUAKHO, uTo 3T0:
{ x=1, [ x=4, Toacrasnsn sHauenua x =1y =4 & 1-0e ypasHerme
win

y=4; Y=L AarHoif CuCTeMbi, NOMyIaEM HEBEPHOE PaBEHCTS,

cneposatensHo, peweniem Byaer caykuT napa (4; 1). B oraere Tpebyerca

ykazatb x + 2y. Moactasnaem: 4+ 2:1=4+2=6.
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B C BAuaronanu: AC=4cm u BD=2V3 cm.
_ £cCOD=a=30" S,

asco = 3 AC-BD'sina.
P )
34203

Saaco =

142731 =2v3(em?).

Mo yen08uio 8biCoTa NMpamMmas! paska MeHbLel CTopoHe ocHoBaHWS, T. & H = CD.

CD Haitgem us A COD no Teopeme kocukycos: CD?= OC % OD?- 2- OC- OD- cosa.

CD?=2%+ (V) -2:2-V3-cos 30°=4+3-2.2:V5- % =4+3.6=1= cD=1cm,
cnepoBaTenHo, U BbicoTa NMpamuapl H = 1 cm. MoacTasnaem sce aaHHbie B

Gopmyny obvema nupamuas: V. =

s, -H=1.2v31= 23 (@) wam

1
3
2 cm? Cokpatunu apobb Ha V3.

Voo = V5
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rAe S, =Sueco= 3 AC-BD-sin60".

S = 344 B ~av3(em?).

ocn. = 2

H=MO=0C=2cm.
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1349:0,027)% - () E= (29 F+0-0,3°)F - (2% %=

16 (ea

=2°+9-(§)%-2=8+9-130 - 2-8+100-2=106.
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[ x<2, [ x21,
x=-4 2%=§
[ x<2;
x>
HecoamecTHbL.

Orser: [2;4].




image193.jpeg
cos2x + sin(2x+ §) -V3 <.

cos2x+cos2x - VE<0 = 2cos2x< V3 = cos2x< YF. 30 mepasercrso suaa:

cost<a(-1<a<1). Pewenme: arccosa + 2mn < t < 27 - arccosa + 2mn, nEZ.
g

B Hawem cryvae a

3. Torga arccos B + 2mn < 2x < 21t - arccos 33

2nn, nez.

& +2nn <2< 2n- E+ 2mn, nez;

T+omn<xs LR+ 2nn, neZ; paspenum nounenHo Ha 2.

B +mn<x< Y+ nn, nez. Orser: (& +nn; Y+ nn), nez.
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m=-L£; n=y(m). NoacTasnaem Hauwm AanHbie: b =4, a=-1.
=2; n=y(2)=—2%+4-2=-4+8=4. O'(2; 4)- BeplwmHa napa6ons.
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[sin2tdt > 0.

)

Jsin2tdt =3 [sin2td(2t) = %50521‘\’ L(cos2x - cos0) =-3(cos2x - 1).
) ()

Pewaem HepasencTeo: -3{cos2x-1)>0. Ymuoxaem obe uacti Ha -2.
cos2x-1<0 = cos2x<1 npu nioBom aHaveHuM apryMeHTa, kpome
2x=2mn, T.e. kpome x=Tn, rae neZ.

Orser: x#mn, neZ.
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“epes 1| vepes 2 | wepes 3| uepes 4| vepes 5 wepes 6
vegeno| neaenn | nenenn |neaenn | negens |nenens

20 | 2 |24 | 26 |28 30 | 32

[AeBow

15 | 18 | 21 | 224 |27 | 30 | 33
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sina=+V1-cos’a.
Tak kak yrOn @ M0 yenosMKo HaxoawTes 8 | ueTaepTh, T0 sin @ > 0.

sina=VI-(3)7=V1- § =vE=2Z.
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Q'(2;4)
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Vy-Vx=2. Tak kak 3Vx+Vy >0 npu niobbix x U y, T0:

Vy-Vx=2. BbIUTEM U3 NEPBOTO YPaBHEHUA BTOPOE.

Pewaem ypasrenne: 4Vx =8 = Vx=2 = x=4.

2-0e ypasrenve: Vy-2=2=Vy =4 = y=16.

B oTaeTe HyHO ykazath X +y =4+ 16=20.
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tg3x=

Vasneuem kaaapaTHbiih koper 13 obeux uacreii pasercraa.

tg3x=+V3;

tgt=a =

=arctga+mn, neZ.

3x=arctgV3 + mn;

s

L
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A B,

O6vem npuambi V= 1200 cm’
. Tpe6yerca HaliTi NOHYIO M0BEPXHOCTD NpMaMB.
Snom. = Seor. * 2Sea

Sec, - 370 NNOULAAL NPAMOYTOALHOTO A ABC.

~lac-Bc=1.
Spen = TAC-BC=3

oo™ Poou” H, fa P, - nepumerp A ABC,
12w Sem

V H - sbicoTa npuamel.

TunoTerysy AB Haiigem no Teopeme Mudaropa: AB>= AC*+ BC?

AB®=12%+5°=144+25=169 = AB=13cm. B, =12+5+13=30 (cm).

Boicory npuamst H Haligem u3 dopmynsi o6ema npusmer: V=S, - H.
Moactasnnem umeroumeca gansbie: 1200 =30-H = H = 1200 : 30 = 40 (cm).
Spo, = 30-40 = 1200 (cm?).

Som. = Seon. + 2S00, = 1200 + 230 = 1260 (cm).
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Takkak V7 - V5 -VZ <0 u V5-V7 <0, To pM PackpeiTin MOAYRbHbIX coBok

3HaKV BCEX CNATAEMBIX IOMEHAEM Ha NPOTMEONONONKHIE.

IVT-V5- V2] + V5 V7 | = V7 +V8+VZ - VB+v7 = V2.
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2t 05
I.-3<x<05. Il x20,5.

x+3-2+1=

x+3+2x-1=8;

x=4
=-4 e sxoput x=2.
& o6nacr .

Oreer: -33; 2
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=v3%-23-

<

+¢2 = IaP- 2-[F1-[<]- cos120° + [T

=4-2:4-9-(-3)+9" =16 +36+81 =133,
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25810852 _ 959519852 _55.55"%8% _ 5.4 - 100,

al8ab _py log,b = log b
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sina=+V1-cos’a.

Tak KaK YTOn @ 10 YCA0BMIO HaXoAUTCA B Il ueTsepTH, To sin a < 0.

V(B = B

sina

TR
vE=-%.
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arctg0 + arc




image210.jpeg
BD?= AB?+ AD?- 2+AB -AD-cosa.
D2= 2%+ 3%- 223 cos60%
BD?=4+9- )\-2-3-‘§ 3

BD=7.
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Ceuenve - kpyr. S, =mr?
AMAO v AMAQ; 10 paskbim yrnam,
06pa308aHHbIM COOTBETCTBRHHO NAPAENLHBIMMA

B, CTOPOHaMu, orcioga  creayer:
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Unnusap ¢ ocesbim ceuermem CCD,D

W sbicoToli 00, =12 cm BnUCaH & KoHYC

C ocesbim ceuervem MAB. Buicora kowyca
MO =15 cm, paguyc ocrosanua AO = 10 cm.
TpeGyerca waliT oBbem uMHADa.
B V,=nrh, r=0C, h=00;=12cm.
0C=0,C, waiigem us nogobua
AMAO 1 A MC,0;. CooTaeTcTagHHbie CTOPOHSI MOAOBHBIX TPEYTOnbHMKOS

nponopuponanre, nostomy, S = A0 = 1 = JO_;

3.10

0,C,; =2(em).  V,=m-2%12 =48 (cw).
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at3

ars (ard 2ars))_ 3&5_37+2§+33+672§46:
a7-9 \a?.3a+9  al+27 T (@a+3)(a%3a+9)

a+5.  a’+3a-10  _ a+5 c_fla+5)@-2) _
a?-9 (a+3)(a®3a+9) (a+3)(a-3) ~(a+3)a®>-3a+9)

F+5. | (a+3)(a3a+9) _ a’-3a+9 _ a’-3a+9
+9)E-3) Ta+5)a-2)  (a-3)@-2) ~ a’-5a+6"
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b

$ = [f(x)dx = F(b) - F(a).
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° 3

2
o O (0e2f (342 _ 2 (af_
(xe2fdixe) = CR20] < 0520 - (220 B L]
3 !
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=10%-4-21=100-84=16= 4%
bevm
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log,lg 5273 = 1. Mpeactasim uMcno 1 & BUAR NOTapHdMa N0 OCHOBAHMIO 2.

log,lg 23 = log, 2. Morenumpyem: lg3>g5 = 2. Mpeacrasum uncno 2

& Buze AecATAuHOTO norapudma: Ig 1g100; notesuvpyem: =100;

X1 X1

S g 131
x-13= 5 = x=134.

20
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n
15
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[lakbi sextoper 3 (3; 1) 1 B(2; 3). Hywmwo HaiiTi koopauHaTbI BeKTOpa

3-2;3°1-3) = C(70)
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M ke
Vowp.= 3 Socn.

Mo yenosuio V= 3 cm, sbicora H=1cm.

0 i
Socw. =S,gcp =87, @- CTOpoHa ksaapata ABCD,

G B SRES G

Mrouage Gokosoii nosepx+ocT S,

P, =4a=4-3=12(cm), |- anodema MK.

A D
B npamoyronsHom AMOK kateror MO=H=1cm u OK=

2
3
Mo reopenme Mugaropa: MK*= MO+ OK’= 1"+ ($)°=1+ $ =12

Spo = 3-12- VB = 3VT3 (v,

o
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Mo yenoamio S ggq =5 cm’.

Tak kaK Spupg = AB-AA,,

o umeem pasencreo 2R-H = 52 o,

@opmyna Gokosoii noaepxHocTH LMHARa:

- - .50,
=2mRH wam S, =m-2RH=7-80;

S

e 2
o = B0 M




image224.jpeg
2157% - 2083 +

0,0001:0,005

365%-

715 50 = (7+5)-50 =

125 _ 5 _
350 + 425 =350 + 15§ =




image225.jpeg
3"5”’2-9 SN (213 _ 4203, 303 4+;x{ 237 _

3
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loglx + log,x< 2

logzx > 0.
Pewm kawaoe HepaseHCTao, a 3aTem aliaem obuiee pewerie.

1) loglx+log,x<2 = logix+log,x-2< 0. Mycrs logyx=y.
2 ny,

y2+y-2< 0. HaiiZiem KOpHM KE3APATHOTO TPEXUNEHA. V.,
Toraa HepasencTao yi+y-2< 0 Gyaer sepHom npu yel-2; 1], a
570 oswauaer, uto log,xe[-2; 1], Ecan log,x =-2,Tox=27 = 3.
Ecnu log,x =1,Tox=2. Pewenve 1) wepasencrea: xe[};2].
2) loggx>0 = loggx> logz1 = x> 1 (aHak Hepasencraa
CoxpaHMnM, TaK Kak Morapubmieckan dyHKuA C ocHosaHMem VD,
(a>1) Aennerca sospactatoueii.

O6wee pewenve. _ SN
1 OGS Orser: (152

i
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f(x) = cos¥ - sindx.  YnpocTum aankyio dyHKuMio, npumerms dopmyay:

cosx- siny = & (sinfx+y) - sin(x-y))

fx) =

(sin(% + 3x) - sin(¥ - 3%)) = Y(sinx - sin(- %)) = $(sinx + sin§.

Mepsoobpasras F(x) = f(x)dx =] (sinx + sin ¥) dx

= Lot ik X
=-}cosx-cos§ +C.
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3—
J

1587 .

b*=3a%:2=15a" =

Teneps ysenuumm uucno a & 2 pasa. Toraa Hosoe aHauerme b - 310

=37 - Vs

VL52ap =315-4a7 = Y2 155

—
Mot augum, uto uncro b ysenmiunocs & ¥4 pas.
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1
(VIOP'# = (vIDP : (VI0)'®* =10:102"%* =10:10'¥ =10:2=5.

k-log,b=log b a'%%:P-p
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log 1 (x2 - 2x) > -1. Mpeacrasum uMco -1 & auae Morapudma no ocHosaHMio 3.
3
2 1 2
logy (- 20> log 1 (1) = log(x*-2x) > log 3.
3 3 3 3
Tlorapugmuieckan dyskumn log st yBeisaet Ha R, nostomy, nocnearee
3

HepaBeHCTEO BYACT BEPHBIM NpH BbINONHEHMUM yCr0BMit:

<3 1) xP-2x<3 = x3-2¢-3<0. Pewnm kaagpaTHoe

[ x
x2-2x>0. ypasHenme x%-2x -3=0. Mo Teopeme Bueta Haiigem

3

x=-1 n x, Hepasercreo x2-2x -3<0  3anvwem s suge:

(x+1)(x-3) <0 u pewnm ero meTogoM HTEPEaNOS.

5 e Monyuaem xe(-1; 3).
2) x3-2x>0 = x(x-2)>0. Hynu: x=0 1 x=2. Pewaem MeTOAOM UHTEPEaN0S.

P Monyuaem  xe(- ] 0)U(2; ).

Obuee peweue.

LTI,
Oreer: xe(-1; 0)U(2; 3).

VANV 41l
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F'(x) = (tgx)' =

cos%x

tga=F(x) =F'(F) =

=

=
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3*+7Y=16,
{ 3.7v=63.
Cpenaem sameny nepementbix. Mycte 3*= u, 7Y = v. Cuctema npumer sua:
[ u+v=16,  Cymma asyx uucen pasra 16.

U v=63.  Mpousseaerme STUX e ABYX wmCen PasHo 63.

Ha 470 370 noxowe?  MpasunbHo, Ha Teopemy Buera. Moabupaem kopHu.

x=log,7,
{ y=log,;9.
(log,7; log,9).

Oraer: (log,7; log,9); (2; 1).
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sin3x(sinSx - sin3x) = 0.
MponaseaeHe AByX MHOXATENEN PaSHO HYio, ECAM OAMH M3 MHOXUTENEl
pasen Hyn0, a ADYroii TIpW 3TOM He TERET CMbICTa.

sin3x=0

1) sin3x=0. 2) sin5x - sin3x =0.
sint=0 = t=nk, kez. sina — sin = 2sin®58 - cos @38

2sinxcosdx = 0.

sinx=0 uu cosdx=

n; 4

Bee pewera

ABNAIOTCA UaCTbio peweniii
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Batio:

br), by=2; b,=-16.

Haiimn S¢

Pewene. Tpumennm GopMyny n-To uneHa FEOMETPUUECKOH Mporpeccuy.

ba=b;q™ Toraa b,=b,-q’. Moactasum pammbie  Haiigem g.

16=2-¢> = =8 = g
CyMMy NepBBIX N uneHOS FEOMETPUUECKON NPOTPeCcHM HaXOAAT

by(1-q")

o dopmyne: s, = 232

bi(1-) | 2:(1-(29 _ 2-(1-64) _ 2:[-63)
19 - 1-(3 Ttz 3

=2-(-21)=-42.
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)= 5 - & MPeobpasyem dywkumo:

Nlepayio ApoBs NPEACTABUM B BUAE CTEMEWM C OCHOBAHMEM X.

= %

a1
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AB = 20 cm - paccTontme meway

TOMKaM M KaCaHUR OKPYKHOCTEIH.

0,B =5 M - pagnyc MeHbLIel OKPYMKHOCTH.
OA L AB 1 O;B 1 AB kak paguycsi,
NpoBeAEHHbIE B TouKy KacaHWA.
Mposepem O,C LOA. O,C=AB =20 cm.
AC=0B=5cm. OBosHaunm paguyc
Gonbuweli  oKpyHoCTH uepe x.
Toraa, ecnn OA=0D =x,70 OC=x-5, a 00, =x+5. Wz npamoyronsHoro
Tpeyronbhuka OCO; no Teopeme Mudaropa creayeT paseHCTso:

2 =0C7+ 0,7 MoacTasite aHauenuts, nonyunm ypasHerue:
(x+5)%=(x-5)7+20% = x*+ 10x + 25 =x*~ 10x + 25 + 400.

Ocraerca: 20x=400 = x=20. Oraer: 20 cm - paguyc onbiueit okpyKHoCTA.
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Mposeaem OK L CD v coegusmm
Touku M w K. Ha ocrosaran TTTI
(eopemsi o Tpex nepnexgukyapax)

€D L MK. £ OKM = a - uckomiit yron.

B c B npamoyronsHom AMOK kaTeTer
,’ MO 1 OK (OK - nonosma cropors! keaapara)
A N D pastibl 10 2 cm, 3auwT, AMOK -

pasHoBezpesHbil, 1 OCTpbIe Y & Hem 10 45° Oteer: o = 45°
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Boicora kowyca MO = H.

Obpasyiouas konyca MB

Paguyc ocHosakma Koryca OB = R.

AMOB - pasnobeapentbiii = H =

MB=R:sinds” =R: Z = R - Z-=RVZ.

7. Mnousaae 6oKoB0/ NOBEPXHOCTI KOHYCa Sy, = TIRI = TR - RVZ = iR V2.

Mnowaas ocHosanus koHyca S, = R: OTHowenue nrowaaei pasto V2.




image239.jpeg
Haima |3], ecm [bl=19, |3 +bl= bl =18
Pewenve

|3+8l=20 = 13+bl=(3+b)? =Va’+2a-b +b’=20;
F-8l=18 55 -8-G 5P {7056+ 18
3%+23a-b+Db’=400,

e , +

2a%+2b%=724 > 3+ b’=362

Tak Kak >+ [o1*=362.

b1’ 1o

Noacrasum avauerve |Bl= 19, nonyuaem:

|32+ 197 = 362; ?4361=362;
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22-6a+10

]
a-6a+10+2a-6 _a-2, al-da+d _
a+3)a-3 a5 Tav3a-31 -
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3HaueHve sbipaea VXY, rae (X y) - pelwesme cucTemsl ypaskenmii:

VK+Vy=4,  Bossesem s keaapat obe uacTW NEPBOTO YPaBHEHWS.
[ 2x+y+ 20y = 25.

X+ 207 +y =16,
[ 2x+2VXY+y=25.  BeluTem nepsoe ypasHeHMe u3 5TOPOr.

{ X =9, N0ACTaBMM & CaMOE NEPEOE PABEHCTEO CHCTEMS.

3+Vy=4, orciona nonyunmy = 1.

(9

). Torga seipamenne VXy=V3-1=3.
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sinx> &, Mocrpoum rpaguku dymkuuit y = sinx, y = cosx u npamyio y = +.
cosx< L. Hac Byayr unTepecosaTs Te aHaueHuA X, NP KOTOPbIX TOUKN

Tpadwka dyHKLAM Y = Sinx NeaT Bbilue MPAMO, 3 Toukw rpaduKa Y = cosx

nexa ke ApAMOI

1
- arcsing

Orser: arccost + 2mn <x < 1t~ arcsind: + 2mn, nez.
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4x= arctgV3 +1n, nez.

4x=T +mn,nez. [lenum obe uactu pasencrea wa 4.

n, o
x=F+I32, nez.
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b

5= iﬂx)dx = F(b) - Fla).
3

2 S
s=[(- 2+ 2)dx= (¥ - X+ 2| =9-9+6=6 (xe. en)
5 o
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(4 = (3Inx- )"

Sk

Yo =y(1)=3-}-2:1=3-2=1.
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6log2x - 12log, x = 0. Pewaem. Boikocum obiuuii mHokuTens 3a ckobku.

6log,x(log,x - 2) = 0; 370 pasercTEo B0aMONHO, ecnM

logsx=0 wm  logsx-2=0

log;x=2 = log;x=log;3* = x=9.

Mpousseperme kopreii 1:9 = 9.
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¥ wac n =12, nostomy, S, = 215%2.17,

Haligem a, u aj, us Gopmyrsi a,=5+2n.
1 =5+2:1=7,  a,=5+2 12=29.

Sz,

5= - 12=18-12=216.
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y=\2-%. Pewaem.
QyHKUMA OnpeaeneHa, ecak BoipakeHue B MPasOi UACT PaBEHCTSa UMeeT CMbiCA.

Tak KaK apumeTMUECKMii KB3APATHbIN KOPEH HENbaR M3BNEUS U3 OTPULLATENBHOTD

2
4MCNa, TO AOMKHO BEINONHATECA yenosne: 2 - %= > 0. Ymrowaem obe uactu Ha 2.

4-x? 0. Paznokum nesyo yacts Ha mHoxuTenM: (2 +X)(2-X) 20 1 pewnm

RO/YUEHHO HEPABEHCTEO METOAOM UHTEPBAN0S.

O6nacrs onpeaenera Dly)
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M Mo Teopeme Mudaropa AD’+CD’*=AC”
AD’+4%=5% = AD?=25-16=9 = AD=3cm.

MA = AD - tg60° = 33 (cm).
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V8-2VI5. Pewenue csopuTch K sbigenenio NONHOTO KeaapaTa ASyuNEHa

M3 NOAKOPEHHOTO BbIpakeHyA. 3amerum, uto 8=5+3, a 15=5-3. Torpa:

V8- 2Vi5 = V5 2v5-3+3 = [V - 2v5V3+ (V3 =

(Vs -v3P = v5-v3.
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02%-23-(3)%- (1015

(115

02%-23-(} ‘15

o

-234-64-3 -1-15=125-92-24-15=
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x*+3 +Vx?+3 =20. Pewgem. Cpenaem sameny-nycte Vx2+3 =y.

y2+y-20=0. KopHu yaobHo nogoBpats no reopeme Bueta.

Bosapauaemca k nepemenol x.

4 = x2+3=16 = x2 =13 = x=3VI3.

Orser: -VI3; VI3
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1) sina + sinB = 2sin%58 - c0s958;  7) cosa +cosP = 2c0sL5E  cos 158

z
YpasHenue npumer aug; 2sin3xcos2x + 2cos3xcos2x = 0.

Buinecem oBuyuii muouTens 3a ckoBiu: 2cos2x(sindx + cos3x) = 0. 310 sepro,
ecnu cos2x=0 uaw sindx + cos3x=

1) cos2x=0. MMpumenum uactHyio popmyay: cost=0 = t=5 +nk, keZ.

2x=5 +1k, keZ. [enum obe uact pasencrsa Ha 2.

5+ ez
2) sindx+cos3x=0. | :cosx

tg3c+1=0 = tg3x

Mpumerum Gopmyny: tgt =-a = t=-arctga +mn, neZ.

3x

arctgl +min, neZ.

+7n, nEZ. [lenvm ofie uac pasencrsa va 3.
B+ 5 nez.
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Zr(nd)d

s - 2at(21d 3
2 2]

231+ 21d)-11 = (2:25+215) = 155-11

705.
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Tpebyerca Haiimn
nnowage

saumpuxosarol
durypo, koTopan

npeacraanser coboit

y =0 ix.. Asa paswbix
ApAMOYTONbHBIX
e : ¥ jedip | TREYIOMBHMK C

KaTETaMM 110 3 AMHAUHBIX OTPE3KA. A NIOWAAL MPAMOYTOMBHOTO TREYTOBHMKE

pasa nonoswHe NpousseaenA ero katetos: S = $ab.

Her HeoBXoaAMOCTH & NpumeHeHun nHTerpanoa!

$3°3=9 (k. eq)
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x+3

YpasHenue npeacTaanner coBoit NPONOPLYIO - PABEHCTEO A8YX OTHOWEHMI
TMpousseaeHme KpaliHUX UNEHOB NPONOPLMM PABHO NPOUIBEACHHUIO e
cpeanux uneroa: (4x + 1)(x - 3) = (x + 3)(3x - 4). Packpoizaem croBru:

4+ x-12x-3=3x*+9x - 4x - 12; cobepem sce craraembie B Ne80H uacTu:
4%+ x-12x-3 - 3x* - 9x+4x +12=0; npusenem nogobHbie cnaraemie:

o

?-16x+9=0. a=1; b=-16;

Bocnonbayemcs acTHIMM GOpMYaMH AR UETHOO 2-T0 KoadduLenTa.

82-9=64-9=55>0; 2 AeliCTBUTENbHBIX KOHS;

-bsvpy
22 g.vss.
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gy aoebp X-y=2,

2*-2"=6log,2. Patsi o

He TpaTImM Bpems - CMOTPUM OTBETBI: NOAXOAWT ToAbKo D) (2; 0).

[locTatouro noACTasMTS X = 2 M y = 0 8 Nepa0e ypasHEHHe cucTemb,
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lglx +6)- 2= 3 lg(2x- 3) - 1g25. k- log b = log b

Ig(x +6) - 1g100 = Ig\2x - 3 - Ig25;

lg(x +6) +1g25 = Ig\2x-3 +100; log,x + log,y = log,xy
1g25(x + 6) = Ig100V2x -3 =  25(x+6) = 100V2x -3
x+6=24\2x-3, Bossenem obe uact pasercrsa s keagpar.
(x+6)2=16(2x-3); x*+12x+ 36 = 32x- 48;

x2-20x+84=0. Mo reopeme Bueta x,= 6, x,= 14.
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1) cosx = 0. 30 uacTHbI# Cyuall TPUTOHOMETPUUECKOTO YPaBHEHMA - IPUMEHNM

uacthyio dopmyny: x =5+ nk, keZ.

0. Mepenuuem s suae: cosx= 3. 370 obuyii cayuaii. Monyuaem:

2) 2cosx -

x=tarccost +2mn = £ § +2mn, nez.

Ml HaLLAM BCe KOPHM AGHHOTO YPABHEHMA, @ HaM HYXKHbI TOKO Te, KOTOpbIe.
npuragnexaT npomenyrky [0; 2], YroBi oToBpaTh HyHbie Mol Gyaem noaBu—

paTo sHauenua kE€Z v awauenns nEZ, urobbi opews x[0; 2n).

1) L+ mk, kez.

k=0 = x=Fe[0;2n] k=1 = x=F+n=Le[0;2n].

2) x=+F +2mn, nez.

310 smauaer, uto x, = -J +2mn, n6Z w x;=E+2m, nez.

n = x,=-F¢[0;2 x, =5 €[0; 2n].

n=1= x,=-F+m=Pe[0;2n]; x,=F+2n nenopoitger.
o . L 3 ,m , Sn

wnapeisaem: &+ 3+ B4 I gn
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f(x)=VIX-T. 3apaua a reomeTpuuECKWii CMBICN NPOUaBOAHOH: f'(xc) = tgB.
B - yron Haknowa k ocu Ox kacaTensHoii k rpaduky dyskuan y = f(x) a Touke xo.

Mo ycnosuio B =45  tg45°= 1. Cne0BATENbHO, HYKHO PELINTD YPaBHEHUE:

(x) = 1. Haitaem Npouaa0aHyio AaHHOl GyHKLMM 1 NPUPaBHAEM ee K eAMHMLE.

F(x) = (VBCT) = =T = yooT- Pewwm ypaswenne: o
Monyuaem: VIX-T = 1. Bossogum obe uacTi paseHCTsa s KeaapaT.

2x-

=1, orcioma 2x = 2, x= 1. Toras, noacTasms x = 18 antoe paseHCTso,

Haitaem snauenve y = f(1) = 1. Otaer: a Toure (1;
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Torga f(x) = cos?x = 125052¢ = L+ Lco0ox Haxomum nepsooBpaskyio F(x).

(3 + Jcos2xdx

3
o

Jdx + % fcos2xdx - §fcos2xd(2x)

sin2x+ C =

e

2x+sin2x
LSindx 4 c.
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5980 50 o 1og,x2 <0 = log,xi< log,l = xP<1.

x-1<0 = (x+1)(x-1)<0.

TN N,
XE(11).

1

Yutem Of13.  Oraer: (-1; 0) U (0; 1).
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cos( % - 2x)- cos(B +2x) € 1. cosa- cosp = -25inS5E sin@5E.

SSE
& B

2
a+p=F-x+Ben=% = B2

2
a-B=F-ox-F-m=F-ax o 58 =Ko

Teneps AanHOe HePaBEHCTSO 3anUIeTCA & Bude: -2sin s
- Psin(fs-2x) 1. Pasgennm obe wacrn nepasercrsa a (V2).

sin(f5-2x)2 - 2. Mpumenm Gopmyny ana pewenits HepasencTsa sint > a.

arcsina + 2nn <t <7 - arcsina + 2rn, nEZ. Y Haca

Toraa arcsin-2)+ 2nn < &~ 2x< - arcsin- @)+ 2mn, nez.

SR sKeaen-(F)+2m, nez

Fezmsfoxsn+ from > -

B omeans ME o o -Ee2mens

[Henum sce yacty Hepasercrsa Ha (-2). - 3F +mn<x<F +mn, nez

Orser:[- & +mn; &+, nez.
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o2y Pewetue. B 3uamenatene Apoby cymma pagukanos. ECau Mbi yMHOMAM ee
Tl Apobu cymma pazy ¥

Ha PasHOCTL 3TUX e PAAUKan0s, TO, UCNONbayR GOPMYAY PASHOCTM KESAPATOR ABYX
Bbipaienili, M3BABMMCA OT SHaKOB PaBUKan0s 8 sHameHaTene Apo6u. CornacHo OcHoE-

Homy CROJACTEY APOBY UCIUTEN> 2 MbI TAKIKE YMHOK MM Ha PasHOCTS PAAMKANo.

2 aVER) 2(V3 V)
Va+Vx - Wa+Vx)(Va - V] a-x
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log,($x+4) =2. Mpeacrasum uncno 2 & Buae norapuma no ocHoBaHMIO 3.

log,(3x+4) = log;3* = log(3x+4)=log,9 = Fx+4 =

3x =5, orcoga x=5:3 = x=32 =2
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Viog xVox =-log,s. Torgay+1=2y%;

= 2
(Viog/3x)* = (-1og:S) npu -logs >0, | 2Y*-¥-1=0-

T
log V5% = log2s ; Koprn y;=1; y,=—5

b i
log (5%)7 = logls: 1) log,5 = 1, Ho Toraa
2 -log5=-1<0 He noAxoAuT.
Slogx(54) = logys; logd=-1<0

Lllog, 5 +10gxx) = loghs;

Lllog,s+1) = logls |
logy5+1=2loghs

Nycrs logs=y.
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log 3 (x-7) >-3. Mpeacrasum uncno -3 & auge norapudma No ocHoBaHMIO 5.
4

log1(x-7)> log(3)° = logy(x-7)> log, 8.
Tar i ace A 171155 OB A PO T
seinonsATeCA yenosua: [ x-7<8, P 15,
e =los
AAAAATEANANATARARARAANAAAANANY
7

Orser: 7<x<15.
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1-cos?x
Cos’x

Mpumerum dopmyny: sin’a + cos’a

1-cos?x _ sin’x
cos’x | cosx

g
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vz |,

AC=6VZcm,

Toraa OC=3V2 cm.

MOZ? =302 (3V2)?;

MO? = 900 - 18 = 882;

V2422 =212 (em).
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WIHVZ | xV3-V2 __10)
ﬁ + W 3x2fz' Pasnoxum 3x3- 2 no dopmyne a2 - b? = (a-b)(a +b).

WI+VD |, xV3-VD _ 10x & 3
WET AN T R | KB V2aE v 0

(XV3+V2)(xV3 +V2) + (xV3-V2)(xV3 - VZ) =10x = (xV3+V2) + (xV3-V2)’ = 10x.

2 - 2ab+b?.

Packpbisaem ckobku no dopmynam: (a + b)? = a?+2ab+b%; (a-b)?=

3+ 20642+ 3 - 2642 =10x = 6x*-10x+4=0 = 3x*-5x+2=0.

C=2. Mposepum pasercrso: a + b+ c = 0. Y Hac 3- 5 + 2 = 0. Bepro,

MOHO NPAMEHUTS METO, KO3$HULMEHTOS, COTNACHD KOTOPOMY X,=
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2x
2%, 70 pasercrao npumer su:

. Caenaem sameny: nycte 2™

y2-3y+2=0. Moo npUmeuTL Teopemy BUETa, 3 MOXHO DEWMTL N0 METOAY

K0a(puUMeHTOS, BeAL MEET MecTo pasercTeo: 1-3+2=0 (a+b+c=0).

Torga y,=1, y,=c:a=2. BO38paujaemcs K nepemenHol x.

1) y,=1, 370 0sHauaer, uto 2* = 1, orciomax

2) y,= 2, 370 o3wauaer, uto 2% = 2, orciopa x=1, a X

Cymma kopreit 0+ (-1)
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] 2
3ameram, o (%) =% a (A7)’ =y. Toraa x+y- cymmy
- KyBos seipaseruii IX u Ay pasnoxum no bopmyne:
AW +3Av =6 2P +bP=(a+b)lai-ab+b?). Veaca=3x u b=Ty.

G+ AWELE - Ay + Ay?)=72, 6- (- Ay + y?)=72,

B3

o

w e iy -6 Wi

Boiutem 1-0e pasewcrso us 2-ro. Monyuwm:

=512

AT+ Ay + A% =36 | 33y =24, perumuaz. Ay =8 = xy=

X+y=72  TloBepem Takme asa uncna, uTobel ux cymma Gvina pasra 72,

Xy=512.  anpousseserme 512. x=8, y=64 um x=64, y=8.

(8;64) w (64;8) - pewenun cuctemsr. Toraa 3 = g
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fix) = v sanuwem dymyuro & eude:

ﬁ. Hatavre £'(x). Mo dropmyne:

F(x) = (8x- 1) u mpumenum dhopmyny G npouseodkoli cmeneny, a matoxe npasuno

Buipdepenyuposanus cnomrol gyrryuu.  (u") =n-u"t oy

a0

£'(x) =-5(8x - 1)° - (8x - 1)’ = -40(8x - 1)

Bx-1¢ °
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Mnoutaap sawTpuxosarHo Guryps! Haiaem no
v

Gopmyne: §=[{y, -y, Jdx = F(b) - F(a).

IpaHyLLe! MHTerpUpoBaHMA a 1 b Haliaem us

Cuctembi ypasHesmit: [y = 3x%
y=2x+1

Tlesbie YaCTy pasHbI - NPUPaBHMBaEM NpaBbIe.

3=2x+1 = 3P -2x-1=0 = x, =

b=1 - rpanuupl kTerpUposaHMA.

b B 1
S=]Jly,- v, )dx = [(2x+ 1-3x®)dx = (x3+ x - x%)

=13 (ke.em).  Omsem: 155 ke.en.
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¥(0)=0;

y2)=%-2%42=32 -8=102 -8=2%;

Mponssogran y' = 53~ 4= 4d- 4= 4fx-1)(x+1).

Kpwruseciure Tourn x, = -16[0; 2] u x,

€[0; 2]

= §1as

2.
2.

Hauonbwee uncno 24 waumenbuee uncro -
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Mo yenosuio obpasyiowan AA; =

=26cm,

sbicora 001 = H =24 cm, paauyc Gonbiuero

ocHosanma AO = R=22 cm. Mposeaem A,K L AO.
M3 npamoyroneoro A AKA, no Teopeme Mudaropa:

B AK2=AAL -AK? =267- 24 = 676 - 576 = 100;

AK =10 cm. Toraa OK = AO - AK =22 - 10 = 12 (cm). Paauyc membluero ocHosaHuA
r=A;0;=0K=12cm. Mnoujase GOKOEO/ NOBEPXHOCTM ABHHOTO KOHYCA:

S=n(R+ )l =n-(22+12):26 = - 34 - 26 = 8847 (cm2).
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X8 DG flauo pasencrao asyx oTHoweri - 370 nponopMA.

o ocHoaHOMY CaOiCTaY TPONOpLMY NPOUaBEACHHE KpaKiHUX YAEHOR pasHo
NpoMasEAEHMIO ee CpeAHIX UNEHOS.

(x-8)(x-8) =25(x+ B)(x +8) = (x-8)?=25(x +8)%. Masneuem xaaapatHbie

KopH¥ 2 oBeux uacteii pasencraa no dopmyne: Va2 = |al.

[x-8] =5:|x+8| Packpoem moaynbHbie ckoBKu. Bosmossbi Asa cryua:

1) x-

=5(x+8) = x-8=5x+40, orciopa 4x =-48, x=-12.

2) x+8=5(x+8) = -x+8="5x+40, Toraa 6x =-32, Aenum Ha 6,
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favo: = {b,}, bg-by=192; by-b,=24. Haiu: Sy,

MoTpebyercn sHarMe Gopmynb n-ro unera i GopMyNbI CyMMB! N MepabIX WneHoa

reomerpuueckoii nporpeccum. b, =b, - g™t ﬂ(qﬂTl
by=b;q%  Pewum cuctemy ypasreruii:

bi-g® =192, { bye- (a%-1)

by (a-1)

by (oF-1)=24;

) sb
Mckoman cymma S,= ﬂ(qﬂT‘l =821 5.(256-1)=8.255 = 2040.
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a(3;7) w b5}
Mo npaswny napannenorpamma 60AbWAR ANArOHaNL ECTH CYMMa BEKTOPOS
MeHbLaR AUBTOHAT €CTb PASHOCTS BEKTOPOS, MPAYEN, HE MPUHUATHANBHO,

Kak Bbi HaXOAUTE 3Ty PasHOCTB: @ — b wau b — 3. CmoTpUTe pucyHkM.

1 LY

&
e b
C2+3;-5-7);
Tis; 123

57+ (12 = V169

V(s) + 127 = V169 =13. |
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Haligem MHoxecT8o F(x) - nepsooBpaskbix s dyHkuymi f(x), sHas,

41

470 nepao0Gpa3HOT AT X Gymer - T+C
e

F9=6-+8 "7+5xrc = Fx)=2¢+4x2+5x+C
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(3-v2) V11 +6v2.
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1) 3-v2) Vil+6v2= (3-v2)-V9+2-3-v2+2=

=@-V2) R 42:30+ (D= B-VD) [ +4D=

=(3-v2) B+VD=F-(2)2=9-2=7.
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2)(@3-v2) VIl+ 6v2= [3-VD? - (11+6vD) =

:J(3272-3-ﬁ+(ﬁ)1)- (11+6V2) :J(9—z-3-ﬁ+z)- (1+6v2) =

= |(11-6v2): (11+6y2) = [112 - (6v2)2 =121 —-72 =39 =T.
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Peuwentie crcTems: (-2; 1) (-1; 4).

Boimcnsem (xry+xz'y2).

MoacTasnsem Hawm pewenns: (-2-1+(-1)4) =
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Ve N S
E o
S=nr2=60,75 =603 =23 =28

Haxoum cTopoHy wecTuyronbHuka,

\ / Taxkax r=23, 10 a=2L.
- Moncrasnem suasenve paauyca:

=54(cm).

Toraa nepumerp P = 6
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1)smx<%

“riarcsing 1 yesinx

e
Sresind
m-arcsind+ 2m <x <arcsin + 2m, ne z

2)sinx> 3

Y. -
1 y=sinx

y<b o ysd

370 o3taszer, uTO

&, . Om i n
i 2 Ui

Twom <x<P+2m, nez

3
NI AN
)

x Dsinx<1 Mz)smp‘z

OBbeantsen peweris 1) sinx < 1 1 2) sink > 5 1 sanuceisaen & suae WHCoBbIX

npomeNyTKOR: (-7 - arcsin §+ 2rm; arcsin g+ 2mm) U ( § + 2m;

A+ 2m), nez
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B,

MNOLARL PABHOCTOPOHHETO TPeyronHIKa
v 23 -
% 1 1o ycrosiio pasHa 36v3

36V3 = a2=4-36=2a=2-6=12

OBbem npuambl V=S,.,-H = 300=36v3 -H

25 _ 263
9

8 Orcona =2

363 33

Mnowans GOKOBO/ MOBEPXHOCTH Sqq, = Py, H.

Sooc= 3712 - B8 —4.250 > 55, = 100G cw?
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B sinfa + cos?a

e S g
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¥ =197 Tax ka Tanrerc yrna 90° He CYWISCTBYeT,  HaHMEHb LIt NONOXITENsHoIi
Nepuoz (hyHKLIMN TaHreHCa paBeH Tr, TO AenaeM BbIBOA: AaHHas (hyHKLWA onpezeneHa,

x,m B
€ S # 74T, NEZ. YMHOXHB NOUNIEHHO Ha 5, nonys@en: X £~ + 51m, neZ
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] (sinx-cos2x + cosx-sin2x)dx = | sin3xdx
o

T, lcoso= 1
I -1cosT + Jeoso= 4
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c AB = V3. Haxogum £C = 180°- (45°+ 15°). £C = 120°.

Ha 0CHOBaHUN Teopenb! CitHYCOB
‘“ AB BC -z
A B Sint20  sindg’ - 1K KaK S5 =77

3

W sin120°= sin(180°- 60°) = sin60°= 3, To

3
B
2
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((73-1530: 15+ 3)- 25+ Lo7siF

s 2

MogyTs OTPHUATENSHOTO HICTIa PaBeH POTHEOMONOHOMY €My SHCA.

(a-153D):1
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2

3
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H N ER ety
Be@Q
3anuwem Kaxablit U3 MHOXWTENEN B BUAE CTENeHN C 0CHOBaHWeM 5.

D posRagine 1) Y = an 2y (i)*n = (S)n 3am-an=amn

Y5 (2 ()f=55-57 5 = 021s4=59
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e v,

rup.= 3 Soc

*H. Hyssio Haiit swicoty H = MO

Mo yeno8mio. Socs, = Sypcp

Nnowaas Gokosoit nosepxroct S, = 3P+ b
P,..=4a=4-5=20. Tloycnosmio Sy, = 75.

[-anopema MK=25,_ : P, =150:20=75.

B npamoyronbrom AMOK kater OK = § =2,5;

Ry b runoterysa MK = 7,5. Mo Teopeme Mudaropa:

MK?=MO® + OK® = MO =V MK —0K® =V7,5%-2,57 = \[7,5- 2,5)(7,5 + 2,5).

MO =510 = 5V2. Toraa obvem V,, =35, -H=1.25.52 = “5‘/2
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3(-p; -6} 1 b{3p; -2} GyaerT TynbiIM?
KoGHHyG Y12 Herxay BEKTOpalI, 33AaHHINH CEOMMI KOOpAUHTaM

B
onpenensior o opuye: 60Sa= =t KoouHyG Tynoro yrna seseTon

OTPHUATENLHBIM HICTIOM, 3 TaK Kak MPOU3BEAEHIE MOAYIIEN BEKTOPOB &
3HaMeHaTene ApOGH BCeraa GOMbLLE HYIIA, TO AN TOrD, 4TOGbI Cosa<0
HE0BX0IMMO, HTOBbI HHCTIHTENb APOBH Bl MeHbLLe HynA. Monyuaem
3-5<0=-p 3p-6(-2)<0 =-3p2+ 12 < 0. Pasenum obe uacTi Ha (-3).

P-420= (p+2)(p-2)>0=pe (-2 U (2 +).




image309.jpeg
sin(o+B) = sina-cosp — cosasing  c0s45° = sin45

VZcosa—2cos(45°—a) _ y2cosa-2(cos 45°cosa+sind5sing) _
2sin(30°+a)—V3sina 2 (sin 30°cosa+cos30°sina)—v3sina
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L

0 1
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H
X2+ 5x = [(y 5)dy.
3
2 9
x2+5x = (G -5y
H

2 2
x2+5c= (5 -5:9) - (% - 53);

x2+bx=8l-45- 5 +15
x2+6x= 2 -30 > x2+5x=6 = x2+5x-6=0.

KopHu ypasHeHns x ;=6 u x,= 1
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V8+V3-6|

o onpedernesiio MoAY b MONOKITENLHOTO HHCTIA PABEH CaMOMy HHCTY.
MogyTs OTPHUATENSHOTO HICTIa PaBeH POTHEOMONOHOMY €My SHC.
‘CIEQ0BATENSHO, Hy»HO BLIFCHITb SHAK BbIPEKEHI B MOAY TbHBIX CKOBKAX.
Tar kak VB <5 <3 u 3 <yE<2, 108+ V3 <5, nostomy V8 +v3-6<0.
TaK KaK 110 3HAKOM MOZYIA HAXOBUTCS OTPHLIATETIBHOE JHCATO, TO:

[VB+3-6|=-(/8+3-6)=6-V8-13.
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—I 4 om<t< %+2rm,nez Tak Kak t = 2x, To:

-0 4o < 2x< % + 21N, nE Z. [Ienim nouneHHo Ha 2

n _In
~Tam <x< 3 +mm wn (-F% + g G+ ), nez
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G,  OBbem V=Sgg H, e Sgq— nnowans ocHosaHms
Ay Soc. = Sapep =AB-AD =8-15= 120 cu?, H - Bbicota

&  napanneneninena. Tax Kak ceserie AAC1C

neprienauKkynApHo K ocHosarito ABCD, To Bbicota
A D ceuerun GiK Byaer ABNATLCA 1 BbICOTOl Napannenenineaa
o ycnosuo nowans cevertts 340 ci?, T.e. AC - CK = 340. Haiinem AC o

Teopewme Muparopa 13 npamoyronHoro AADC.  AG2= AD+ CD?
AC?=15%+8% =225+ 64 =289 = AC=1289= 17 cm. Torma 17+ CK = 340.
Otciona CK=340: 17 = K =20 cm. Boicora napannenenineaa H =20 cu

OBbem V=Soq,  H =120-20 = V= 2400cm?
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Haima |3], ecm [bl=19,

Vcnonbayem pasecTsa: |al =+

[3+bl=20 = |3 +5l=+
|3-bl=18 =13-bl=-V7-b)

Bo3BoAMM 06e 4aCTV NOCTEHIX PABEHCTB B KBaApaT:
3%+23b+b2=400| |2a*+2b>=724 53"+ b’=362.
%+ [p1* =362;

>+ 197 =362; |3]%+361=362;
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Tpumesim opmyny: cost = a = £ =

arccos a+2m, neZ.

1 =
Toraa2x=arccos S +2M =+ +2mM = x= £ +Tn,n€Z

6

113 57070 MHOXECTBa KOpHETi BIGEPEM Te, KOTOpbIe BYAYT MpHHaANEHaTH
npomexyTky [0; 3], MonyueHHble pellienits X = £ = + T, rae n €Z,

s
+mnnEZux= T+mnez

PACCMOTDUM 10 OTAETBHOCTI X
)x=

Zimnez
6

Ecnvln:D,mx:—gE[(),im] Ecrmn=1,Tox= ™ ¢ [0; 3]

11m 1em

Ecrn n=2, Tox =27 €10; 3], 3awerum, uro 31 = =~

Ecrun=3, mx”—fen:%’e[o,an] Mt ronyse %%‘n =
9x=Trmnez
Ecnmn=0, Tox = = €[0;3m], Ecn n=1, Tox = ;fn—LﬁE[O 3m
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